
1 | P a g e  
IEEE 802 Nov 2020 Plenary – Executive Committee Closing Meeting 
ec-20-0194-00-00EC 

125th IEEE 802 LMSC PLENARY SESSION 
Nov 2020 Electronic Plenary 

MINUTES (Unconfirmed)  
EXECUTIVE COMMITTEE OPENING MEETING, R0 

Prepared by John D’Ambrosia, IEEE 802 LMSC Recording Secretary 

Friday, Nov 13, 2020 
All times ET 
 
Location: Teleconference / online meeting 
 
EC Voting members (or their representatives) present: 
Paul Nikolich  Chair, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee  
James Gilb  1st Vice Chair, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee 
Roger Marks  2nd Vice Chair, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee 

Chair, IEEE 802.16 – Broadband Wireless Access Working Group (Hibernating)  
 George Zimmerman Treasurer, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee  
Jon Rosdahl  Executive Secretary, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee  
John D’Ambrosia Recording Secretary, IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee 
 Chair, Public Visibility Standing Committee 
Glenn Parsons Chair, IEEE 802.1 – HILI Working Group 
 Chair, IEEE / ITU Standing Committee  
David Law Chair, IEEE 802.3 Ethernet Working Group 
Dorothy Stanley  Chair, IEEE 802.11 – Wireless LAN Working Group  
 Chair, IEEE / IETF Standing Committee 
 Chair, 802 Wireless Chairs Standing Committee 
Pat Kinney  Temporary Chair, IEEE 802.15 – Wireless Specialty Networks Working Group 
Jay Holcomb    Chair, IEEE 802.18 – Regulatory TAG 
Steve Shellhammer Chair, IEEE 802.19 – Wireless Coexistence Working Group 
Tim Godfrey  Chair, IEEE 802.24 - Vertical Applications TAG 
 
EC Non-voting members / Standing Committee Chairs present: 
Subir Das  Chair, IEEE 802.21 – Media Independent Handover Working Group (Hibernating) 
Apurva Mody Chair, IEEE 802,22 - Wireless Regional Area Networks Working Group (Hibernating)  
 (arrived approximately 1:15pm) 
Clint Chaplin Member Emeritus, Treasurer Advisor 
Geoff Thompson   Member Emeritus    
 
Standing Committee Chairs (Non EC members) present: 
Andrew Myles  Chair, 802 / JTC1 Standing Committee 
 
EC Voting members not present:  
 
EC Non-voting members not present:  
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Other Attendees (as reported by IMAT, 11/13/20) 
Aboulmagd, Osama Huawei Technologies Co. Ltd 
Alfvin, Richard Linespeed Events LLC 
Canchi, Radhakrishna Kyocera International Inc 
Chaplin, Clint Self 
Grow, Robert RMG Consulting 
Haasz, Jodi IEEE 
Healey, Adam Broadcom Inc. 
Holland, Oliver Advanced Wireless Technology Group (AWTG), Ltd. 
Jones, Chad Cisco Systems, Inc. 
Kerry, Stuart OK-Brit; Self 
Levy, Joseph InterDigital, Inc. 
Marks, Roger EthAirNet Associates 
Orlando, Christian IEEE Standards Association (IEEE-SA) 
Park, Minyoung Intel Corporation 
Randall, Karen Self 
Riegel, Maximilian Nokia 
Rolfe, Benjamin Blind Creek Associates 
Rouyer, Jessy Nokia 
Sand, Stephan German Aerospace Center (DLR) 
Santulli, Jennifer IEEE-SA 
Stacey, Robert Intel Corporation 
Thompson, Tom IEEE STAFF 
Wang, Lei Futurewei Technologies 
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Draft Agenda: https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0191-05-00EC-nov-2020-closing-meeting-agenda.xlsx  

R5   AGENDA  -  IEEE 802 LMSC EXECUTIVE COMMITTEE MEETING 
IEEE 802 LMSC 124th Plenary Session 

      

    Friday 1:00PM-5:00PM  
13 Nov 2020 

      

            

Key:   ME - Motion, External, MI - Motion, Internal, DT- Discussion Topic, II - 
Information Item 

      

    Special Orders       

    Category  (* = consent agenda)       

            

1.00   MEETING CALLED TO ORDER Nikolich 15 01:00 PM  

 

Meeting called to order at 1:00pm by Chair, Paul Nikolich. 

Chair welcomed everyone to the Closing Meeting of the IEEE 802 Nov 2020 Electronic Plenary. 

Chair asked recording secretary to do roll call. 

  

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0191-05-00EC-nov-2020-closing-meeting-agenda.xlsx
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2.00 MI APPROVE OR MODIFY AGENDA Nikolich 10 01:15 PM  

Discussion: regarding agenda – 

• Delete 5.037 (duplicate of 5.031) 
• Change 8.031 – 8.035 from “MI” to “II” 
• Remove asterisk for 8.043 to II 
• Add 02 March 2021 802 EC Teleconference to 8.06 

 
* Motion #1 Motion to approve the modified agenda (R6) 
Moved D’Ambrosia 
Second Rosdahl 
Results Approved by unanimous consent 
Motion approved 
Reference Agenda Item #2.00 
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Approved Agenda URL: https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0191-06-00EC-nov-2020-closing-meeting-agenda.xlsx  

R6   AGENDA  -  IEEE 802 LMSC EXECUTIVE COMMITTEE MEETING 
IEEE 802 LMSC 124th Plenary Session 

      

    Friday 1:00PM-5:00PM  
13 Nov 2020 

      

            

Key:   ME - Motion, External, MI - Motion, Internal, DT- Discussion Topic, II - 
Information Item 

      

    Special Orders       

    Category  (* = consent agenda)       

            

1.00   MEETING CALLED TO ORDER Nikolich 15 01:00 PM  

2.00 MI APPROVE OR MODIFY AGENDA Nikolich 10 01:15 PM  

2.01 II* IEEE-SA Participation / Copyright Policies  
Reference - https://ieee802.org/sapolicies.shtml  

D'Ambrosia 0 01:25 PM  

2.02 MI* Motion to approve Nov 2020 EC Opening Meeting Minutes 
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0192-00-00EC-nov-2020-
opening-meeting-minutes.pdf 

D'Ambrosia 0 01:25 PM  

          01:25 PM  

3.00 II Announcements from the Chair Nikolich 5 01:25 PM  

          01:30 PM  

4.00   LMSC Internal business     01:30 PM  

4.01 II Treasurer's Report Zimmerman 0 01:30 PM  

4.02 II Rules Update Gilb 10 01:30 PM  

4.021 II Future Venues Report Rosdahl 5 01:40 PM  

4.03 DT Sustittute Chair's Guideline Text for Ombudsman Nikolich 5 01:45 PM  

4.04 DT Plenary Shedule Optimization D'Ambrosia 5 01:50 PM  

4.05 DT Review status current 802 EC Action Item List D'Ambrosia 15 01:55 PM  

4.06 DT Consider establishing an 802 ad hoc to Evaluate Restructuring Options for 802 Nikolich 10 02:10 PM  

          02:20 PM  

5.00   IEEE Standards Board and SA Ballot Items     02:20 PM  

5.01   IEEE 802.1     02:20 PM  

5.011 ME* To NesCom - IEEE P802.1DP 
Motion - Approve forwarding P802.1DP PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-PAR-1120-v01.pdf to 
NesCom 
Approve CSD documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-CSD-1120-v01.pdf 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

5.012 ME* To NesCom - P802.1AS/Cor1  
Motion - Approve forwarding P802.1AS-2020/Cor1 PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/AS-Cor1-PAR-1120-v01.pdf to 
NesCom 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0191-06-00EC-nov-2020-closing-meeting-agenda.xlsx
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5.013 ME* To SA Ballot (conditiional) - IEEE P802.1Q-Rev 
Conditionally approve sending P802.1Q-Rev D1.0 to Standards Association Ballot 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

5.014 ME*  To NesCom - IEEE P802.1BA-rev 
Motion - Approve forwarding P802.1BA-Rev PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/BA-Rev-PAR-1120-v01.pdf to 
NesCom 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

5.02   IEEE 802.3     02:20 PM  

5.021 ME To SA Ballot  (conditional): IEEE P802.3cp Law 0 02:20 PM  

5.022 ME* To SA Ballot: IEEE P802.3cv (Maintenance #15)  
Motion: Approve sending IEEE P802.3cv Power over Ethernet (Maintenance #15) to 
Standards Association ballot. 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:20 PM  

5.03 
 

IEEE 802.11 
 

  02:20 PM  

5.031 ME* To NesCom: IEEE P802.11REVme PAR 
Motion: Approve forwarding P802.11REVme PAR documentation in 
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1682-00-0000-p802-11revme-
revision-par.doc to NesCom 
M: Stanley     S: Rosdahl 

Stanley 0 02:20 PM  

5.032 ME To NesCom: IEEE P802.11bh Stanley 3 02:20 PM  

5.033 ME To NesCom: IEEE P802.11bi Stanley 3 02:23 PM  

5.034 ME To RevCom (conditional): IEEE P802.11ax Stanley 3 02:26 PM  

5.035 ME To RevCom (conditional): IEEE P802.11ay Stanley 3 02:29 PM  

5.036 ME To RevCom (conditional): IEEE P802.11ba Stanley 3 02:32 PM  

5.037 ME To NesCom: IEEE P802.11REVme (48 hr) Stanley 0 02:35 PM  

5.04 
 

IEEE 802.15 
 

3 02:35 PM  

5.041 ME To NesCom - P802.15.4aa Kinney 3 02:38 PM  

5.042 ME To NesCom - P802.15.16t PAR Modification Kinney 3 02:41 PM  

5.043 ME To SA Ballot, P802.15 Kinney 0 02:44 PM  

5.044 ME To SA Ballot, P802.15 Kinney 0 02:44 PM  

5.045 ME To SA Ballot, P802.15 Kinney 0 02:44 PM  

5.05 ME IEEE 802.19 Shellhammer   02:44 PM  

    
  

  02:44 PM  

6.00   Executive Committee Study Groups, Working Groups, TAGs, Industry 
Connections 

    02:44 PM  

6.01 MI IEEE 802.19 Shellhammer   02:44 PM  

6.02 MI IEEE 802.24 Godfrey   02:44 PM  

6.03 
 

IEEE 802.1 
 

  02:44 PM  

6.031 II Joint development agreement with IEEE-SA with SAE for P802.1DP Parsons 3 02:44 PM  

6.04 
 

IEEE 802.3 Law   02:47 PM  

6.05 MI IEEE 802.11 
 

  02:47 PM  
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6.041 MI* WG11 RCM SG Extension 
Motion: Approve the second rechartering of the RCM [Random and Changing MAC 
Address] Study Group 
M: Stanley     S: Rosdahl 

Stanley 0 02:47 PM  

6.06 MI IEEE 802.15 Kinney 
 

02:47 PM  

6.07 MI IEEE 802.18 Holcomb   02:47 PM  

    
  

  02:47 PM  

7.00   LMSC Liaisons and External Communications     02:47 PM  

7.01 ME IEEE 802.18 Holcomb   02:47 PM  

7.02 ME IEEE 802.19 Shellhammer   02:47 PM  

7.03 ME IEEE 802.24 Godfrey   02:47 PM  
7.04 ME IEEE 802 Nikolich   02:47 PM  

7.05   IEEE 802.1     02:47 PM  

7.1 ME*  Blog Post - YANG (802.1Qcx, 802.1X) 
Motion - Approve the blog post on IEEE Std 802.1Qcx-2020 and IEEE Std 802.1X-2020 
(YANG part) in http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/yang-draft-blog-
post-0720-v01.pdf, to be released with editorial changes as deemed necessary. 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

7.052 ME* Approve 802.1 communication on 802.1D withdrawal 
Motion - Approve sending communication of IEEE Std 802.1D withdrawal to the 
following organizations, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial 
license.   This approval is under LMSC OM “Procedure for public statements to 
government bodies” 
3GPP RAN, AVNU, IEEE 1588, IEEE 1722, IEEE 1905, IEEE 1914    
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-8021D-withdrawal-
1120-v01.pdf  
IETF https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ietf-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf 
3GPP SA2 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-3gpp-sa2-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
CableLabs https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-cablelabs-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
MEF https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-mef-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf 
ISO SC31 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-sc31-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
ISO TC204 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-tc204-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
UPnP https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-upnp-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf  
ECMA https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ecma-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf  
ITU-T SG2 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg2-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG9 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg9-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG11 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg11-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG12 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg12-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG13 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg13-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG15 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg15-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG16 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg16-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
Motion - M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

7.053 ME* 802.1 communication to ITU-T SG15, Broadband Forum & MEF 
Motion - Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-Qcx-
publication-1120-v01.pdf as communication to ITU-T SG15, Broadband Forum, and 
MEF granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.  This 
approval is under LMSC OM “Procedure for public statements to government bodies” 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  
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7.054 ME* Submission of P802.1Qrev to SC6 
Motion - Approve submission of the following draft to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
information under the PSDO agreement, once the SA Ballot starts:  P802.1Q-Rev 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

7.055 ME* Submission to ISO/IEC JTC1/SC6 for adoption under PSDO of 802.1Qcz & 802.1CS 
Motion- Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
adoption under the PSDO agreement, once approved and published:   IEEE 802.1Qcz, 
IEEE 802.1CS 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

7.056 II* 802.1 communication to 3GPP SA2 - 
http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-response-3GPP-SA2-TSN-
support-1120-v01.pdf 

Parsons 0 02:47 PM  

7.057 II* 802.1 communication to IEEE 1722 - 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-P802-1CQ-draft-sharing-
with-IEEE-1722-1120-v01.pdf 

Parsons 0 02:47 PM  

7.058 II* 802.1 communication to LNI 4.0 - 
http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-response-LNI40-Qdd-
feedback-1120-v01.pdf 

Parsons 0 02:47 PM  

7.06   IEEE 802.3 
 

  02:47 PM  

7.061 ME* Reply to FDIS ballot comments on ISO/IEC JTC1/SC6 adoption of IEEE Std 802.3-
2018  
Motion: Approve the liaison letter from the IEEE 802.3 working group to ISO/IEC 
JTC1 SC6 in respect to the FDIS ballot comments on the ISO/IEC JTC1/SC6 adoption of 
IEEE Std 802.3-2018 at the URL <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-
0230-00-00EC-reply-to-fdis-ballot-comments-on-ieee-std-802-3-2018.pdf> granting 
the IEEE 802.3 Chair (or his delegate) editorial license 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

7.062 ME* IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group Press release 
Motion: The EC supports the 'IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group 
Press release' at the URL <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0223-00-
00EC-ieee-802-3-beyond-400gb-s-ethernet-study-group-press-release.pdf>, to be 
published with editorial changes as deemed necessary, contingent upon the approval 
of the formation of the IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

7.063 ME* IEEE 802.3 drafts to ISO/IEC JTC1/SC6 for information 
Motion: Motion: Approve liaison of the following drafts to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
information under the PSDO agreement 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

7.07 ME IEEE 802.11 Stanley   02:47 PM  
7.08 ME IEEE 802.15 Kinney   02:47 PM  

7.09 
 

IEEE 802.22 
 

  02:47 PM  

7.091 ME 802.22 Response to China NB for JTC1/SC6 Adoption under the PSDO Process.  Mody 5 02:47 PM  

7.099   Break   10 02:52 PM  

    
  

  03:02 PM  

8.00   Information Items   
 

03:02 PM  
8.01 II IEEE 802 / SA Task Force Report Nikolich 5 03:02 PM  
8.02 II IEEE SA Staff Reports     03:07 PM  

8.03   Standing Committee Reports   0 03:07 PM  

8.031 II 802 / JTC1 SC Report  Myles 5 03:07 PM  
8.032 II 802 Wireless Chairs Stanley 5 03:12 PM  
8.033 II 802 / IETF SC Report Stanley 5 03:17 PM  

8.034 II 802 / ITU SC Report Parsons 5 03:22 PM  

8.035 II 802 Public Visibility D'Ambrosia 5 03:27 PM  

8.04   Officers Reports   0 03:32 PM  

8.041 II 1st Vice Chair Report  Gilb 0 03:32 PM  
8.042 II 2nd Vice Chair Report - Orientation Update Marks 3 03:32 PM  

8.043 II Executive secretary report Rosdahl 0 03:35 PM  
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8.044 II Recording Secretary Report D'Ambrosia 0 03:35 PM  
8.045 II* Appeals report -No items to report D'Ambrosia 0 03:35 PM  

8.05 II Announcement of 802 EC Interim Telecon (Tuesday 2 Feb 2021, 1-3pm ET)  D'Ambrosia 1 03:35 PM  

8.06 II Reminder -  802 EC Monthly Telecon  
      Tuesday 01 Dec 2020, 1-3pm ET, Agenda - https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0229-00-00EC-01-dec-2020-ec-teleconference-agenda.xlsx 
      Tuesday 05 Jan 2021, 1-3pm ET, Agenda - https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0235-00-00EC-jan-5-2021-ec-teleconference-agenda.xlsx 
      Tuesday 02 Mar 2021, 1-3pm ET 

D'Ambrosia 1 03:36 PM  

8.07 II Call for Tutorials for Mar 2021 Plenary  Rosdahl 5 03:37 PM  
8.08 II Action Item Review D'Ambrosia 5 03:42 PM  

        
 

03:47 PM  

9.00   ADJOURN SEC MEETING Nikolich 0 05:00 
PM  

   

2.01 II* IEEE-SA Participation / Copyright Policies  
Reference - https://ieee802.org/sapolicies.shtml  

D'Ambrosia 0 01:25 PM  

2.02 MI* Motion to approve Nov 2020 EC Opening Meeting Minutes 
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0192-00-00EC-nov-2020-
opening-meeting-minutes.pdf 

D'Ambrosia 0 01:25 PM  

Approved with approval of agenda. 

3.00 II Announcements from the Chair Nikolich 5 01:25 PM  

Chair showed slides #2-8 of attached presentation, ec-20-0238-01-00EC-13nov2020-closing-ec-mtg-chair-deck.pdf  
Chair reflected on 2020 and thanked everyone for their support in carrying this year forward. 
 

4.00   LMSC Internal business     01:30 PM  

4.01 II Treasurer's Report Zimmerman 0 01:30 PM  

No update. 

4.02 II Rules Update Gilb 10 01:30 PM  

Gilb reviewed attached document, ec-20-0233-03-00EC-proposed-lmsc-policies-and-procedures-update.pdf  
The recording secretary noted that the agenda item 4.02 was listed as “II”.  Mr. Gilb stated it should be “MI.”  Chair asked if there 
were any objections to changing from “II” to “MI” – there were none. 
There was discussion regarding the proposed edits in the presentation. 
 

* Motion #2 The EC approves ec-18-0047-07 as the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines. 
Moved Gilb 
Second Zimmerman 
Results  
Motion  
Reference Agenda Item #4.02 

 

* Motion #3 Table motion #2 
Moved Gilb 
Second Rosdahl 
Results Approved unanimous consent 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #4.02 
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4.021 II Future Venues Report Rosdahl 5 01:40 PM  

Rosdahl presented slides #1 - 9 of attached presentation, ec-20-0237-00-00EC-ieee-802-executive-secretary-report-for-2020-
november-electronic-closing-plenary-report.pdf 
 
Further discussion and a decision is expected to be made regarding Mar 21 Plenary to be held at the December EC Meeting. 
 

4.03 DT Sustittute Chair's Guideline Text for Ombudsman Nikolich 5 01:45 PM  

Nikolich presented Slide #09 from attached presentation, ec-20-0238-01-00EC-13nov2020-closing-ec-mtg-chair-deck.pdf  
Nikolich asked Marks to present the proposed text in attached document, ec-20-0236-00-00EC-addressing-participants-
concerns.pdf.   Nikolich asked for individuals to review the document and provide feedback, and indicated when it was felt there was 
consensus the proposed text would be submitted to 802 for approval. 
 
Action Item – Marks investigate privacy of emails sent ieee.org.  
Action item – Entire 802 EC - review draft guideline and provide feedback to Nikolich via the EC reflector 
 

4.04 DT Plenary Shedule Optimization D'Ambrosia 5 01:50 PM  

D’Ambrosia presented Slide #07 from attached presentation, ec-20-0174-02-00EC.pdf  
 
Action Item – D’Ambrosia / Rosdahl update tutorial request document to allow optional choice of electronic tutorial sessions. 
Action Item – Levy – Follow-up with Stanley regarding privacy of Tutorial Recordings.   
 

4.05 DT Review status current 802 EC Action Item List D'Ambrosia 15 01:55 PM  

D’Ambrosia reviewed current action item list, and updated to attached document - ec-19-0085-33-00EC_Action_Items.pdf 

4.06 DT Consider establishing an 802 ad hoc to Evaluate Restructuring Options for 802 Nikolich 10 02:10 PM  

Nikolich presented Slide #11 from attached presentation, ec-20-0238-01-00EC-13nov2020-closing-ec-mtg-chair-deck.pdf 
D’Ambrosia noted the cuteness of the chair’s granddaughter, who was shown on his desktop. 
 
Proposed scope for ad hoc – Review structure with the goal of increasing efficiency and responsiveness of 802 LMSC while 
maintaining the quality and technical coherence of our standards 
 
Action Item – Nikolich to chair 802 Restructuring ad hoc and hold first meeting during Dec 2020.  All members of EC invited to 
participate in ad hoc.   
Action Item – WG / TAG Chairs – identify one individual (other than an EC member) to represent their respective group in the 802 
Restructuring ad hoc 
 
Break at 3:05pm 
Reconvened at 3:15pm 
 

5.00   IEEE Standards Board and SA Ballot Items     02:20 PM  

5.01   IEEE 802.1     02:20 PM  

5.011 ME* To NesCom - IEEE P802.1DP 
Motion - Approve forwarding P802.1DP PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-PAR-1120-v01.pdf to 
NesCom 
Approve CSD documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-CSD-1120-v01.pdf 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slide #5 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-items-
november-2020.pdf 
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5.012 ME* To NesCom - P802.1AS/Cor1  
Motion - Approve forwarding P802.1AS-2020/Cor1 PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/AS-Cor1-PAR-1120-v01.pdf to 
NesCom 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slide #7 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-items-
november-2020.pdf 

5.013 ME* To SA Ballot (conditiional) - IEEE P802.1Q-Rev 
Conditionally approve sending P802.1Q-Rev D1.0 to Standards Association Ballot 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

Approved with approval of agenda.  Refrence Slide #9-15 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-
items-november-2020.pdf 

5.014 ME*  To NesCom - IEEE P802.1BA-rev 
Motion - Approve forwarding P802.1BA-Rev PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/BA-Rev-PAR-1120-v01.pdf to 
NesCom 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slide #6 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-items-
november-2020.pdf 

5.02   IEEE 802.3     02:20 PM  

5.022 ME* To SA Ballot: IEEE P802.3cv (Maintenance #15)  
Motion: Approve sending IEEE P802.3cv Power over Ethernet (Maintenance #15) to 
Standards Association ballot. 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:20 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slides #2-5 from attached presentation, ec-20-0234-00-00EC-ieee-802-3-ethernet-
working-group-consent-agenda-items-friday-13th-november-2020.pdf. 

5.03 
 

IEEE 802.11 
 

  02:20 PM  

5.031 ME* To NesCom: IEEE P802.11REVme PAR 
Motion: Approve forwarding P802.11REVme PAR documentation in 
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1682-00-0000-p802-11revme-
revision-par.doc to NesCom 
M: Stanley     S: Rosdahl 

Stanley 0 02:20 PM  

Approved with approval of agenda.   

5.032 ME To NesCom: IEEE P802.11bh Stanley 3 02:20 PM  

Time: 3:16pm  
Stanley presented slide #27 from attached presentation, 11-20-1635-06-0000-november-2020-working-group-
motions.pdf 
 

* Motion #4 Approve forwarding P802.11bh PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-
1795-01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf  to NesCom 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1117-05-0rcm-rcm-sg-
proposed-rcm-csd-draft.docx  

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.032 

 

https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1795-01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1795-01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1117-05-0rcm-rcm-sg-proposed-rcm-csd-draft.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1117-05-0rcm-rcm-sg-proposed-rcm-csd-draft.docx
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5.033 ME To NesCom: IEEE P802.11bi Stanley 3 02:23 PM  

3:17pm 
Stanley presented slide #28 from attached presentation, 11-20-1635-06-0000-november-2020-working-group-
motions.pdf 
 

* Motion #5 Approve forwarding P802.11bi PAR documentation in 
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1801-00-0rcm-updated-bi-par-for-review.pdf to NesCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1346-04-0rcm-csd-draft-
for-privacy-amendment-of-rcm-project.docx  

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion passes 
Reference Agenda Item #5.033 

 

5.034 ME To RevCom (conditional): IEEE P802.11ax Stanley 3 02:26 PM  

Stanley presented slide #24 from attached presentation, 11-20-1635-06-0000-november-2020-working-group-motions.pdf 
Stanley presented attached presentation, 11-20-1771-06-00ax-p802-11ax-report-to-ec-on-conditional-approval-to-forward-draft-to-
revcom.pdf.  
 

* Motion #6 Conditionally approve sending P802.11ax to RevCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/14/11-14-0169-03-0hew-ieee-802-
11-hew-sg-proposed-csd.docx.  

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.034 

 

5.035 ME To RevCom (conditional): IEEE P802.11ay Stanley 3 02:29 PM  

Stanley presented slide #25 from attached presentation, 11-20-1635-06-0000-november-2020-working-group-motions.pdf 
Stanley presented attached presentation, 11-20-1708-04-00ay-p802-11ay-report-to-ec-on-approval-to-forward-to-revcom.pdf   
 

* Motion #7 Conditionally approve sending P802.11ay to RevCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0221-00-ACSD-p802-11ay.              

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.035 

 

5.036 ME To RevCom (conditional): IEEE P802.11ba Stanley 3 02:32 PM  

Stanley presented slide #26 from attached presentation, 11-20-1635-06-0000-november-2020-working-group-motions.pdf 
Stanley presented attached presentation, 11-20-1707-03-00ba-p802-11ba-report-to-ec-on-approval-to-forward-draft-to-revcom 
  

https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1801-00-0rcm-updated-bi-par-for-review.pdf
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1346-04-0rcm-csd-draft-for-privacy-amendment-of-rcm-project.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1346-04-0rcm-csd-draft-for-privacy-amendment-of-rcm-project.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/14/11-14-0169-03-0hew-ieee-802-11-hew-sg-proposed-csd.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/14/11-14-0169-03-0hew-ieee-802-11-hew-sg-proposed-csd.docx
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0221-00-ACSD-p802-11ay
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* Motion #8 Conditionally approve sending P802.11ba to RevCom. 

Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/16/11-16-0936-04-0wur-a-csd-
proposal-for-wake-up-radio-wur.docx  

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.036 

 

5.04 
 

IEEE 802.15 
 

3 02:35 PM  

5.041 ME To NesCom - P802.15.4aa Kinney 3 02:38 PM  

Time: 3:32pm  
Kinney presented Slide #3 from attached presentation, 15-20-0371-00-0000-802-15-wg-motions-and-action-items-for-ec-closing-
nov-2020.pdf  
 

* Motion #9 Approve forwarding P802.15.4aa PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-
0202-04-0jre-802-15-4aa-par-for-japanese-rate-extension.pdf  to NesCom  
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0319-00-04aa-draft-csd-
for-japanese-rate-extension.doc  

Moved Kinney 
Second Godfrey 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.041 

 

5.042 ME To NesCom - P802.15.16t PAR Modification Kinney 3 02:41 PM  

Kinney presented Slide #4 from attached presentation, 15-20-0371-00-0000-802-15-wg-motions-and-action-items-for-
ec-closing-nov-2020.pdf  
 

* Motion #10 Approve forwarding P802.15.16t PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-
0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf  to NesCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-
16t.docx  

Moved Kinney 
Second Godfrey 
Results  
Motion  
Reference Agenda Item #5.042 

 

  

https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/16/11-16-0936-04-0wur-a-csd-proposal-for-wake-up-radio-wur.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/16/11-16-0936-04-0wur-a-csd-proposal-for-wake-up-radio-wur.docx
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0202-04-0jre-802-15-4aa-par-for-japanese-rate-extension.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0202-04-0jre-802-15-4aa-par-for-japanese-rate-extension.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0319-00-04aa-draft-csd-for-japanese-rate-extension.doc
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0319-00-04aa-draft-csd-for-japanese-rate-extension.doc
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
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* Motion #11 Amend motion #10 
Approve forwarding P802.15.16t PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-
0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf  to NesCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-
16t.docx 

Moved Stanley 
Second Gilb 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.042 

 

* Motion #10 
amended 

Approve forwarding P802.15.16t PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-
0196-02-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf  to NesCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-
16t.docx  

Moved Kinney 
Second Godfrey 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.042 

 

6.00   Executive Committee Study Groups, Working Groups, TAGs, Industry 
Connections 

    02:44 PM  

6.03 
 

IEEE 802.1 
 

  02:44 PM  

6.031 II Joint development agreement with IEEE-SA with SAE for P802.1DP Parsons 3 02:44 PM  

Parsons gave brief overview of attached presentation, ec-20-0239-00-00EC-ieee-sae-joint-development-agreement.pdf  

6.05 MI IEEE 802.11 
 

  02:47 PM  

6.041 MI* WG11 RCM SG Extension 
Motion: Approve the second rechartering of the RCM [Random and Changing MAC 
Address] Study Group 
M: Stanley     S: Rosdahl 

Stanley 0 02:47 PM  

Approved with approval of agenda. 

7.00   LMSC Liaisons and External Communications     02:47 PM  

7.05   IEEE 802.1     02:47 PM  

7.051 ME*  Blog Post - YANG (802.1Qcx, 802.1X) 
Motion - Approve the blog post on IEEE Std 802.1Qcx-2020 and IEEE Std 802.1X-2020 
(YANG part) in http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/yang-draft-blog-
post-0720-v01.pdf, to be released with editorial changes as deemed necessary. 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slide #17 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-
items-november-2020.pdf 

 

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-02-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-02-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
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7.052 ME* Approve 802.1 communication on 802.1D withdrawal 
Motion - Approve sending communication of IEEE Std 802.1D withdrawal to the 
following organizations, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial 
license.   This approval is under LMSC OM “Procedure for public statements to 
government bodies” 
3GPP RAN, AVNU, IEEE 1588, IEEE 1722, IEEE 1905, IEEE 1914    
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-8021D-withdrawal-
1120-v01.pdf  
IETF https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ietf-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf 
3GPP SA2 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-3gpp-sa2-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
CableLabs https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-cablelabs-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
MEF https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-mef-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf 
ISO SC31 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-sc31-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
ISO TC204 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-tc204-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
UPnP https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-upnp-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf  
ECMA https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ecma-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf  
ITU-T SG2 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg2-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG9 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg9-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG11 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg11-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG12 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg12-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG13 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg13-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG15 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg15-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG16 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg16-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
Motion - M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

Approved with approval of agenda. Reference Slide #18-19 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-
items-november-2020.pdf 

7.053 ME* 802.1 communication to ITU-T SG15, Broadband Forum & MEF 
Motion - Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-Qcx-
publication-1120-v01.pdf as communication to ITU-T SG15, Broadband Forum, and 
MEF granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.  This 
approval is under LMSC OM “Procedure for public statements to government bodies” 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

Approved with approval of agenda.  Refrence Slide #20 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-items-
november-2020.pdf 

7.054 ME* Submission of P802.1Qrev to SC6 
Motion - Approve submission of the following draft to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
information under the PSDO agreement, once the SA Ballot starts:  P802.1Q-Rev 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slide #21 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-
items-november-2020.pdf 

7.055 ME* Submission to ISO/IEC JTC1/SC6 for adoption under PSDO of 802.1Qcz & 802.1CS 
Motion- Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
adoption under the PSDO agreement, once approved and published:   IEEE 802.1Qcz, 
IEEE 802.1CS 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  
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Approved with approval of agenda.  Reference Slide #22 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-
items-november-2020.pdf 

7.056 II* 802.1 communication to 3GPP SA2 - 
http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-response-3GPP-SA2-TSN-
support-1120-v01.pdf 

Parsons 0 02:47 PM  

Reference Slide #24 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-items-november-2020.pdf 

7.057 II* 802.1 communication to IEEE 1722 - 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-P802-1CQ-draft-sharing-
with-IEEE-1722-1120-v01.pdf 

Parsons 0 02:47 PM  

Reference Slide #25 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-items-november-2020.pdf 

7.058 II* 802.1 communication to LNI 4.0 - 
http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-response-LNI40-Qdd-
feedback-1120-v01.pdf 

Parsons 0 02:47 PM  

Reference Slide #26 of attached presentation, ec-20-0226-01-00EC-802-1-consent-agenda-items-november-2020.pdf 

7.06   IEEE 802.3 
 

  02:47 PM  

7.061 ME* Reply to FDIS ballot comments on ISO/IEC JTC1/SC6 adoption of IEEE Std 802.3-
2018  
Motion: Approve the liaison letter from the IEEE 802.3 working group to ISO/IEC 
JTC1 SC6 in respect to the FDIS ballot comments on the ISO/IEC JTC1/SC6 adoption of 
IEEE Std 802.3-2018 at the URL <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-
0230-00-00EC-reply-to-fdis-ballot-comments-on-ieee-std-802-3-2018.pdf> granting 
the IEEE 802.3 Chair (or his delegate) editorial license 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slides #6-7 from attached presentation, ec-20-0234-00-00EC-ieee-802-3-ethernet-
working-group-consent-agenda-items-friday-13th-november-2020.pdf. 
 

7.062 ME* IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group Press release 
Motion: The EC supports the 'IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group 
Press release' at the URL <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0223-00-
00EC-ieee-802-3-beyond-400gb-s-ethernet-study-group-press-release.pdf>, to be 
published with editorial changes as deemed necessary, contingent upon the approval 
of the formation of the IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slides #8-9 from attached presentation, ec-20-0234-00-00EC-ieee-802-3-ethernet-
working-group-consent-agenda-items-friday-13th-november-2020.pdf. 
 

7.063 ME* IEEE 802.3 drafts to ISO/IEC JTC1/SC6 for information 
Motion: Motion: Approve liaison of the following drafts to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
information under the PSDO agreement 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

Approved with approval of agenda.  Reference Slides #10-11 from attached presentation, ec-20-0234-00-00EC-ieee-802-3-ethernet-
working-group-consent-agenda-items-friday-13th-november-2020.pdf. 
 

7.09 
 

IEEE 802.22 
 

  02:47 PM  

7.091 ME 802.22 Response to China NB for JTC1/SC6 Adoption under the PSDO Process.  Mody 5 02:47 PM  

Mody presented attached document, ec-20-0228-00-INTL-November-Plenary-802-22-Closing-Motion.pdf  
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* Motion #12 Forward 802.22 Response to the Comment from the China NB for the 802.22 Revision PSDO Process 
Moved Law 
Second Kinney 
Results Approved by voice vote without objection 
Motion approved 
Reference Agenda Item #7.091 

 

7.099   Break   10 02:52 PM  

Break was taken at 3:05pm. 

8.00   Information Items   
 

03:02 PM  

8.01 II IEEE 802 / SA Task Force Report Nikolich 5 03:02 PM  

Nikolich gave verbal overview of Slide #12 from attached presentation, ec-20-0238-01-00EC-13nov2020-closing-ec-mtg-chair-
deck.pdf 

8.02 II IEEE SA Staff Reports     03:07 PM  

There were none. 

8.03   Standing Committee Reports   0 03:07 PM  

8.031 MI 802 / JTC1 SC Report  Myles 5 03:07 PM  

Myles presented attached presentation, 11-20-1778-00-0jtc-closing-report-virtual-nov-2020.pdf. 
Chair presented slide 14 from attached presentation, attached presentation, ec-20-0238-01-00EC-13nov2020-closing-ec-mtg-chair-
deck.pdf  
The Standing Committee scope duties and membership was reviewed by the 802 EC. 
 

8.032 MI 802 Wireless Chairs Stanley 5 03:12 PM  

Stanley gave a verbal update.  Wireless Chairs SC meeting monthly to discuss venues.  Next meeting is 9th of Dec. 
Chair presented slide 18 from attached presentation, attached presentation, ec-20-0238-01-00EC-13nov2020-closing-ec-mtg-chair-
deck.pdf  
The Standing Committee scope duties and membership was reviewed by the 802 EC. 
 

8.033 MI 802 / IETF SC Report Stanley 5 03:17 PM  

Stanley presented attached presentation, ec-20-0189-00-00EC-november-2020-meeting-report-and-telecon-agenda.pdf 
Chair presented slide 17 from attached presentation, attached presentation, ec-20-0238-01-00EC-13nov2020-closing-ec-mtg-chair-
deck.pdf  
The Standing Committee scope duties and membership was reviewed by the 802 EC. 
 

8.034 MI 802 / ITU SC Report Parsons 5 03:22 PM  

Parsons presented attached presentation, ec-20-0232-01-INTL-itu-sc-agenda-november-2020.pdf  
Chair presented slide 18 from attached presentation, attached presentation, ec-20-0238-01-00EC-13nov2020-closing-ec-mtg-chair-
deck.pdf.  
The Standing Committee scope duties and membership was reviewed by the 802 EC. 
 

8.035 MI 802 Public Visibility D'Ambrosia 5 03:27 PM  

D’Ambrosia gave verbal summary of  Slides #12 – of attached presentation, ec-20-0225-01-PVIS-public-visibility-sc-status-nov-
2020.pdf  
The Standing Committee scope duties and membership was shown on Slide #13 was reviewed by the 802 EC. 
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8.04   Officers Reports   0 03:32 PM  

8.041 II 1st Vice Chair Report  Gilb 0 03:32 PM  

 

8.042 II 2nd Vice Chair Report - Orientation Update Marks 3 03:32 PM  

Marks presented attached presentation, ec-20-0227-00-00EC-orientation-program-report.pdf 

8.043 II* Executive secretary report Rosdahl 0 03:35 PM  

 

8.044 II Recording Secretary Report D'Ambrosia 0 03:35 PM  

 

8.045 II* Appeals report -No items to report D'Ambrosia 0 03:35 PM  

 

8.05 II Announcement of 802 EC Interim Telecon (Tuesday 2 Feb 2021, 1-3pm ET)  D'Ambrosia 1 03:35 PM  

Rosdahl presented slide #10 of attached presentation, ec-20-0237-00-00EC-ieee-802-executive-secretary-report-for-2020-
november-electronic-closing-plenary-report.pdf 
 

8.06 II Reminder -  802 EC Monthly Telecon  
      Tuesday 01 Dec 2020, 1-3pm ET, Agenda - https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0229-00-00EC-01-dec-2020-ec-teleconference-agenda.xlsx 
      Tuesday 05 Jan 2021, 1-3pm ET, Agenda - https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0235-00-00EC-jan-5-2021-ec-teleconference-agenda.xlsx 

D'Ambrosia 1 03:36 PM  

Rosdahl presented slide #10 of attached presentation, ec-20-0237-00-00EC-ieee-802-executive-secretary-report-for-2020-
november-electronic-closing-plenary-report.pdf 
 

8.07 II Call for Tutorials for Mar 2021 Plenary  Rosdahl 5 03:37 PM  

Rosdahl presented slide #11 of attached presentation, ec-20-0237-00-00EC-ieee-802-executive-secretary-report-for-2020-
november-electronic-closing-plenary-report.pdf 
 

* Motion #13 Motion to remove motion#2 from Table 
Moved Gilb 
Second Rosdahl 
Results Approved by voice vote without objection 
Motion approved 
Reference Agenda Item #8.07 

 
Gilb presented attached document, ec-18-0047-08-0PNP-proposed-chairs-guidelines.pdf  
Gilb presented attached document, ec-19-0049-08-00EC-proposed-802-operations-manual-2019-with-changes.pdf 
 

* Motion #14 The EC approves ec-18-0047-07 as the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines. 
Moved Gilb 
Second Zimmerman 
Results  
Motion  
Reference Agenda Item #4.02 
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* Motion #15 Move to amend motion #14 to  
The EC approves ec-18-0047-08 as the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines. 

Moved D’Ambrosia 
Second Rosdahl 
Results Approved by voice vote without objection 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #4.02 

 

* Motion #14 
amended 

The EC approves ec-18-0047-08 as the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines. 

Moved Gilb 
Second Zimmerman 
Results Approved by voice vote without objection 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #4.02 

 

8.08 II Action Item Review D'Ambrosia 5 03:42 PM  

Chair noted that he would work with Recording Secretary to summarize action items generated at meeting.  

9.00   ADJOURN SEC MEETING Nikolich 0 05:00 
PM  

Meeting adjourned approximately at 5:00pm. 
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Motions 

Consent Agenda 
2.02 MI* Motion to approve Nov 2020 EC Opening Meeting Minutes 

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0192-00-00EC-nov-2020-
opening-meeting-minutes.pdf 

D'Ambrosia 0 01:25 PM  

5.011 ME* To NesCom - IEEE P802.1DP 
Motion - Approve forwarding P802.1DP PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-PAR-1120-v01.pdf to 
NesCom 
Approve CSD documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-CSD-1120-v01.pdf 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

5.012 ME* To NesCom - P802.1AS/Cor1  
Motion - Approve forwarding P802.1AS-2020/Cor1 PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/AS-Cor1-PAR-1120-v01.pdf 
to NesCom 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

5.013 ME* To SA Ballot (conditiional) - IEEE P802.1Q-Rev 
Conditionally approve sending P802.1Q-Rev D1.0 to Standards Association Ballot 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

5.014 ME*  To NesCom - IEEE P802.1BA-rev 
Motion - Approve forwarding P802.1BA-Rev PAR documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/BA-Rev-PAR-1120-v01.pdf to 
NesCom 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:20 PM  

5.022 ME* To SA Ballot: IEEE P802.3cv (Maintenance #15)  
Motion: Approve sending IEEE P802.3cv Power over Ethernet (Maintenance #15) 
to Standards Association ballot. 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:20 PM  

5.031 ME* To NesCom: IEEE P802.11REVme PARMotion: Approve forwarding 
P802.11REVme PAR documentation in 
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1682-00-0000-p802-11revme-
revision-par.doc to NesComM: Stanley     S: Rosdahl 

Stanley 0 02:20 PM  

6.041 MI* WG11 RCM SG Extension 
Motion: Approve the second rechartering of the RCM [Random and Changing MAC 
Address] Study Group 
M: Stanley     S: Rosdahl 

Stanley 0 02:47 PM  

7.051 ME*  Blog Post - YANG (802.1Qcx, 802.1X) 
Motion - Approve the blog post on IEEE Std 802.1Qcx-2020 and IEEE Std 802.1X-
2020 (YANG part) in http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/yang-
draft-blog-post-0720-v01.pdf, to be released with editorial changes as deemed 
necessary. 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

7.052 ME* Approve 802.1 communication on 802.1D withdrawal 
Motion - Approve sending communication of IEEE Std 802.1D withdrawal to the 
following organizations, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) 
editorial license.   This approval is under LMSC OM “Procedure for public 
statements to government bodies” 
3GPP RAN, AVNU, IEEE 1588, IEEE 1722, IEEE 1905, IEEE 1914    
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-8021D-withdrawal-
1120-v01.pdf  
IETF https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ietf-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf 
3GPP SA2 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-3gpp-sa2-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
CableLabs https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-cablelabs-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
MEF https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-mef-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf 
ISO SC31 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-sc31-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
ISO TC204 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-tc204-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf  
UPnP https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-upnp-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf  
ECMA https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ecma-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf  

Parsons 0 02:47 PM  
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ITU-T SG2 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg2-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG9 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg9-
8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG11 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-
sg11-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG12 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-
sg12-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG13 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-
sg13-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG15 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-
sg15-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
ITU-T SG16 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-
sg16-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf 
Motion - M: Parsons    S: Marks 

7.053 ME* 802.1 communication to ITU-T SG15, Broadband Forum & MEF 
Motion - Approve https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-
Qcx-publication-1120-v01.pdf as communication to ITU-T SG15, Broadband 
Forum, and MEF granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial 
license.  This approval is under LMSC OM “Procedure for public statements to 
government bodies” 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

7.054 ME* Submission of P802.1Qrev to SC6 
Motion - Approve submission of the following draft to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
information under the PSDO agreement, once the SA Ballot starts:  P802.1Q-Rev 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

7.055 ME* Submission to ISO/IEC JTC1/SC6 for adoption under PSDO of 802.1Qcz & 802.1CS 
Motion- Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
adoption under the PSDO agreement, once approved and published:   IEEE 
802.1Qcz, IEEE 802.1CS 
M: Parsons    S: Marks 

Parsons 0 02:47 PM  

7.061 ME* Reply to FDIS ballot comments on ISO/IEC JTC1/SC6 adoption of IEEE Std 802.3-
2018  
Motion: Approve the liaison letter from the IEEE 802.3 working group to ISO/IEC 
JTC1 SC6 in respect to the FDIS ballot comments on the ISO/IEC JTC1/SC6 
adoption of IEEE Std 802.3-2018 at the URL <https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/20/ec-20-0230-00-00EC-reply-to-fdis-ballot-comments-on-ieee-std-802-
3-2018.pdf> granting the IEEE 802.3 Chair (or his delegate) editorial license 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

7.062 ME* IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group Press release 
Motion: The EC supports the 'IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group 
Press release' at the URL <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0223-
00-00EC-ieee-802-3-beyond-400gb-s-ethernet-study-group-press-release.pdf>, to 
be published with editorial changes as deemed necessary, contingent upon the 
approval of the formation of the IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study 
Group 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

7.063 ME* IEEE 802.3 drafts to ISO/IEC JTC1/SC6 for information 
Motion: Motion: Approve liaison of the following drafts to ISO/IEC JTC1/SC6 for 
information under the PSDO agreement 
M: Law     S: D'Ambrosia 

Law 0 02:47 PM  

 

* Motion #1 Motion to approve the modified agenda (R6) 
Moved D’Ambrosia 
Second Rosdahl 
Results Approved by unanimous consent 
Motion approved 
Reference Agenda Item #2.00 
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* Motion #2 The EC approves ec-18-0047-07 as the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines. 
Moved Gilb 
Second Zimmerman 
Results  
Motion  
Reference Agenda Item #4.02 

 

* Motion #3 Table motion #2 
Moved Gilb 
Second Rosdahl 
Results Approved unanimous consent 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #4.02 

 

* Motion #4 Approve forwarding P802.11bh PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-
1795-01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf  to NesCom 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1117-05-0rcm-rcm-sg-
proposed-rcm-csd-draft.docx  

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.032 

 

* Motion #5 Approve forwarding P802.11bi PAR documentation in 
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1801-00-0rcm-updated-bi-par-for-review.pdf to NesCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1346-04-0rcm-csd-draft-
for-privacy-amendment-of-rcm-project.docx  

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion passes 
Reference Agenda Item #5.033 

 

* Motion #6 Conditionally approve sending P802.11ax to RevCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/14/11-14-0169-03-0hew-ieee-802-
11-hew-sg-proposed-csd.docx.  

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.034 

 

  

https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1795-01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1795-01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1117-05-0rcm-rcm-sg-proposed-rcm-csd-draft.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1117-05-0rcm-rcm-sg-proposed-rcm-csd-draft.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1801-00-0rcm-updated-bi-par-for-review.pdf
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1346-04-0rcm-csd-draft-for-privacy-amendment-of-rcm-project.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1346-04-0rcm-csd-draft-for-privacy-amendment-of-rcm-project.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/14/11-14-0169-03-0hew-ieee-802-11-hew-sg-proposed-csd.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/14/11-14-0169-03-0hew-ieee-802-11-hew-sg-proposed-csd.docx
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* Motion #7 Conditionally approve sending P802.11ay to RevCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0221-00-ACSD-p802-11ay.              

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.035 

 

* Motion #8 Conditionally approve sending P802.11ba to RevCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/16/11-16-0936-04-0wur-a-csd-
proposal-for-wake-up-radio-wur.docx  

Moved Stanley 
Second Rosdahl 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.036 

 

* Motion #9 Approve forwarding P802.15.4aa PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-
0202-04-0jre-802-15-4aa-par-for-japanese-rate-extension.pdf  to NesCom  
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0319-00-04aa-draft-csd-
for-japanese-rate-extension.doc  

Moved Kinney 
Second Godfrey 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.041 

 

* Motion #10 Approve forwarding P802.15.16t PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-
0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf  to NesCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-
16t.docx  

Moved Kinney 
Second Godfrey 
Results  
Motion  
Reference Agenda Item #5.042 

 

* Motion #11 Amend motion #10 
Approve forwarding P802.15.16t PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-
0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf  to NesCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-
16t.docx 

Moved Stanley 
Second Gilb 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.042 

 

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0221-00-ACSD-p802-11ay
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/16/11-16-0936-04-0wur-a-csd-proposal-for-wake-up-radio-wur.docx
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/16/11-16-0936-04-0wur-a-csd-proposal-for-wake-up-radio-wur.docx
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0202-04-0jre-802-15-4aa-par-for-japanese-rate-extension.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0202-04-0jre-802-15-4aa-par-for-japanese-rate-extension.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0319-00-04aa-draft-csd-for-japanese-rate-extension.doc
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0319-00-04aa-draft-csd-for-japanese-rate-extension.doc
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-01-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
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* Motion #10 
amended 

Approve forwarding P802.15.16t PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-
0196-02-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf  to NesCom. 
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-
16t.docx  

Moved Kinney 
Second Godfrey 
Results Approved no objections 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #5.042 

 

* Motion #12 Forward 802.22 Response to the Comment from the China NB for the 802.22 Revision PSDO Process 
Moved Law 
Second Kinney 
Results Approved by voice vote without objection 
Motion approved 
Reference Agenda Item #7.091 

 

* Motion #13 Motion to remove motion#2 from Table 
Moved Gilb 
Second Rosdahl 
Results Approved by voice vote without objection 
Motion approved 
Reference Agenda Item #8.07 

 

* Motion #14 The EC approves ec-18-0047-07 as the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines. 
Moved Gilb 
Second Zimmerman 
Results  
Motion  
Reference Agenda Item #4.02 

 

* Motion #15 Move to amend motion #14 to  
The EC approves ec-18-0047-08 as the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines. 

Moved D’Ambrosia 
Second Rosdahl 
Results Approved by voice vote without objection 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #4.02 

 

* Motion #14 
amended 

The EC approves ec-18-0047-08 as the IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines. 

Moved Gilb 
Second Zimmerman 
Results Approved by voice vote without objection 
Motion Passes 
Reference Agenda Item #4.02 

 

 

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-02-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-02-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
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Action Items 
4.03 Marks Investigate privacy of emails sent ieee.org. 
4.03 802 EC Review draft guideline and provide feedback to Nikolich via the EC reflector 
4.04 D’Ambrosia / Rosdahl Update tutorial request document to allow optional choice of electronic tutorial 

sessions. 
4.04 Levy Follow-up with Stanley regarding privacy of Tutorial Recordings.   
4.06 Nikolich Chair 802 Restructuring ad hoc and hold first meeting during Dec 2020.  All members 

of EC invited to participate in ad hoc.   
4.06 WG / TAG Chairs identify one individual (other than an EC member) to represent their respective group 

in the 802 Restructuring ad hoc 
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Abstract


This document is a composite of all 802.11 motions that are brought to the 
November 2020 802.11 WG electronic interim meeting.


Revisions
R0 Initial
R1 Results of November 2nd Opening Plenary
R2 Motions for November 10th Closing Plenary
R3 Verified Results of November 10th Closing Plenary. Addition of November 13th


EC Motions
R4/R5  Typo corrections
R6 Includes 802 EC motion results
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MONDAY (NOVEMBER 2)


November 2020
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Motion 1: TGbf chair


Confirm Tony Xiao Han as an IEEE 802.11bf Task Group chair.


Moved: Edward Au
Seconded: Assaf Kasher
Result: Approved by unanimous consent
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TUESDAY (NOVEMBER 10)


November 2020
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Straw Poll: Future Meetings


When do you expect the next in person 802.11 Session will be?
A – March 2021 - 17
B – May 2021    - 14
C – July 2021     - 57
D – Sept 2021    - 29
E – Nov 2021    - 16
F – After 2021   - 25
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Motion 2: TGbf Vice Chairs


Move to confirm Sang Kim and Assaf Kasher as TGbf Vice-Chairs.


Moved: Edward Au
Seconded: Oscar Au
Result: Approved unanimously
[TGbf Moved: Oscar Au, 2nd: Jinsoo Choi , Result: Approved unanimously]
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Motion 3: Re-affirm P802.11ax CSD


Move to Re-affirm the TGax CSD in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/14/11-14-
0169-03-0hew-ieee-802-11-hew-sg-proposed-csd.docx.


Moved: Osama Aboul-Magd
Seconded: Youhan Kim
Result: Yes: 109, No: 0, Abstain: 6 (Motion passes)
[TGax Moved:  Yasuhiko Inoue, 2nd : Edward Au, Result: 23/0/3]
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Motion 4: TGax Approve Report to EC


Approve document https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1771-04-00ax-p802-
11ax-report-to-ec-on-conditional-approval-to-forward-draft-to-revcom.pptx as the 
report to the IEEE 802 Executive Committee on the requirements for conditional 
approval to forward P802.11ax to RevCom, and Request the IEEE 802 Executive 
Committee to conditionally approve forwarding P802.11ax to RevCom.


Moved: Osama Aboul-Magd
Seconded: Yasuhiko Inoue
Result: Yes: 112, No: 0, Abstain: 8 (Motion passes)
[TGax Moved: Yasuhiko Inoue,  2nd: Youhan Kim, Result: 25-0-1]
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Motion 5: Re-affirm P802.11ay CSD


Reaffirm the CSD in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0221-00-ACSD-
p802-11ay.docx.


Moved: Edward Au
Seconded: Assaf Kasher
Result: Yes: 102, No: 1, Abstain: 6 (Motion passes)
[TGay Moved:  Claudio da Silva, 2nd:  Alecsander Eitan, Result:  26/0/2]
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Motion 6: TGay Approve Report to EC


Approve document https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1708-03-00ay-p802-
11ay-report-to-ec-on-approval-to-forward-to-revcom.pptx as the report to the 
IEEE 802 Executive Committee on the requirements for conditional approval to 
forward P802.11ay to RevCom, and


Request the IEEE 802 Executive Committee to conditionally approve forwarding 
P802.11ay to RevCom, granting the WG chair editorial license.


Moved: Edward Au
Seconded: Sang Kim
Result: Yes: 103, No: 0, Abstain: 11 (Motion passes)
[TGay Moved:  Alecsander Eitan, 2nd:  Claudio da Silva, Result:  19/0/4]
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Motion 7: Re-affirm P802.11ba CSD


Re-affirm the CSD in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/16/11-16-0936-04-0wur-a-
csd-proposal-for-wake-up-radio-wur.docx.


Moved: Minyoung Park
Seconded: Po-Kai Huang
Result: Yes: 89, No: 0, Abstain: 13 (Motion passes)
[TGba Moved: Po-Kai Huang, 2nd: Yongho Seok, Result: Approved unanimously]
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Motion 8: TGba Approve Report to EC


Approve the report in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1707-02-00ba-
p802-11ba-report-to-ec-on-approval-to-forward-draft-to-revcom.pptx as the report 
to the IEEE 802 EC on the requirements for conditional approval to forward 
P802.11ba to RevCom, granting the WG chair editorial license.


Moved: Minyoung Park
Seconded: Po-Kai Huang
Result: Yes: 92, No: 1, Abstain: 10 (Motion passes)
[TGba Moved: Po-Kai Huang, 2nd: Steve Shellhammer, Result: Approved unanimously]
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Motion 9: Re-affirm P802.11bc CSD


Move to 
reaffirm the TGbc CSD as contained in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/18/ec-18-


0250-00-ACSD-p802-11bc.pdf.


Moved by Marc Emmelmann on behalf of the TGbc Task Group
Result: Yes: 93, No: 0, Abstain: 11 (Motion passes)
[TGbc Moved: Xiaofei Wang, 2nd: Stephen McCann, Result: Approved unanimously (20 participants 


in the call; 15 voting members)]
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Motion 10: TGbc Initial Letter Ballot


Move to:
Instruct the TGbc editor to prepare IEEE P802.11bc D1.0 by incorporating 


P802.11bc D0.3 and all accepted changes per motions contained in 11-18/2123r21,
and
Approve a 30-day Working Group Technical Letter Ballot asking the question 


“Should P802.11bc D1.0 be forwarded to SA Ballot?”
Moved: Marc Emmelmann
Seconded: Hitoshi Morioka
Result: Yes: 93, No: 0, Abstain: 14 (Motion passes)
[TGbc Moved: Stephen McCann, 2nd: Abhishek Patil, Result: Approved unanimously (62 people on the 


call, 36 voting members present)]
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Motion 11: TGbh PAR


Believing that the PAR contained in the document referenced below meets IEEE-SA 
guidelines,


Request that the PAR contained in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1795-
01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf be posted to the IEEE 802 Executive 
Committee (EC) agenda for WG 802 preview and EC approval to submit to 
NesCom.


Moved: Carol Ansley
Seconded: Mark Hamilton
Result: Yes: 83, No: 0, Abstain: 18 (Motion passes)
[RCM SG Moved:  Jerome Henry, 2nd: Mark Hamilton, Result: Approved unanimously (37 


participants on call)]


Slide 16


November 2020


Stephen McCann, Huawei



https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1795-01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf





Submission


doc.: IEEE 802.11-20/1635r6


Motion 12: TGbh CSD


Believing that the CSD contained in the document referenced below meets IEEE 802 
guidelines,


Request that the CSD contained in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1117-
05-0rcm-rcm-sg-proposed-rcm-csd-draft.docx be posted to the IEEE 802 
Executive Committee (EC) agenda for 802 preview and EC approval.


Moved: Carol Ansley
Seconded: Joseph Levy
Result: Yes: 87, No: 0, Abstain: 15 (Motion passes)
[RCM SG Moved:  Jerome Henry, 2nd: Joseph Levy, Result: Approved unanimously (37 participants 


on call)]
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Motion 13: TGbi PAR


Believing that the PAR contained in the document referenced below meets IEEE-SA 
guidelines,


Request that the PAR contained in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1801-
00-0rcm-updated-bi-par-for-review.pdf be posted to the IEEE 802 Executive 
Committee (EC) agenda for 802 preview and EC approval to submit to NesCom.


Moved: Carol Ansley
Seconded: Stephen Palm
Result: Yes: 82, No: 0, Abstain: 12 (Motion passes)
[RCM SG Moved:  Jouni Malinen, 2nd: Mike Montemurro, Result: Approved unanimously (35 


participants on call)]
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Motion 14: TGbi CSD


Believing that the CSD contained in the document referenced below meets IEEE 802 
guidelines,


Request that the CSD contained in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1346-
04-0rcm-csd-draft-for-privacy-amendment-of-rcm-project.docx be posted to the 
IEEE 802 Executive Committee (EC) agenda for 802 preview and EC approval.


Moved: Jerome Henry
Seconded: Dan Harkins
Result: Yes: 83, No: 0, Abstain: 12 (Motion passes)
[RCM SG Moved:  Stephen McCann, 2nd: Dan Harkins, Result: Approved unanimously (35 


participants on call)]
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Motion 15: RCM SG comment responses


Move to accept https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1770-06-0rcm-rcm-and-
edp-par-and-csd-comment-responses.pptx as the response to comments received on 
the RCM and EDP PAR and CSD documents received from IEEE 802.


Moved: Mike Montemurro
Seconded: Joseph Levy
Result: Yes: 73, No: 0, Abstain: 12 (Motion passes)
[RCM SG Moved:  Stephen McCann, 2nd: Mark Hamilton, Result: Approved unanimously (38 


participants on call)]
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Motion 16: REVme PAR


Believing that the PAR contained in the document referenced below meets IEEE-SA 
guidelines,


Request that the PAR contained in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1682-
01-0000-p802-11revme-revision-par.doc be posted to the IEEE 802 Executive 
Committee (EC) agenda for 802 preview and EC approval to submit to NesCom.


Moved: Mark Hamilton
Seconded: Emily Qi
Result: Yes: 90, No: 0, Abstain: 5 (Motion passes)
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Motion 17: REVmd minutes


Approve the TGmd minutes in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1572-00-
000m-telecon-minutes-for-revmd-crc-oct-5-7-and-9-2020.docx.


Moved: Jon Rosdahl
Second: Edward Au
Result: Approved unanimously 
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EC MOTIONS
FRIDAY (NOVEMBER 13)


November 2020
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P802.11ax to RevCom (Conditional)


Conditionally approve sending P802.11ax to RevCom.
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/14/11-14-0169-03-0hew-ieee-802-


11-hew-sg-proposed-csd.docx.
Supporting Documentation: https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1771-06-00ax-p802-11ax-report-to-ec-
on-conditional-approval-to-forward-draft-to-revcom.pptx


Moved: Stanley
Seconded: Rosdahl
Result: Unanimous approval
[802.11 WG CSD Result: 109/0/6]
[802.11 WG to RevCom Result: 112/0/8]
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P802.11ay to RevCom (Conditional)


Conditionally approve sending P802.11ay to RevCom.
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0221-00-ACSD-p802-


11ay.docx
Supporting Documentation: https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1708-04-00ay-p802-11ay-report-to-ec-
on-approval-to-forward-to-revcom.pptx


Moved: Stanley
Seconded: Rosdahl
Result: Unanimous approval
[802.11 WG CSD Result:  102/1/6]
[802.11 WG to RevCom Result:  103/0/11]
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P802.11ba to RevCom (Conditional)


Conditionally approve sending P802.11ba to RevCom.
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/16/11-16-0936-04-0wur-a-csd-


proposal-for-wake-up-radio-wur.docx
Supporting Documentation: https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1707-03-00ba-p802-11ba-report-to-ec-
on-approval-to-forward-draft-to-revcom.pptx


Moved: Stanley
Seconded: Rosdahl
Result: Unanimous approval
[802.11 WG CSD Result: 89/0/13]
[802.11 WG to RevCom Result: 92/1/10]
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P802.11bh PAR and CSD
Approve forwarding P802.11bh PAR documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-
1795-01-0rcm-updated-bh-par-for-review.pdf to NesCom
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1117-05-0rcm-rcm-sg-
proposed-rcm-csd-draft.docx


Moved: Stanley
Seconded: Rosdahl
Result: Unanimous approval
[802.11 WG PAR Result: 83/0/18]
[802.11 WG CSD Result: 87/0/15]
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P802.11bi PAR and CSD


Approve forwarding P802.11bi PAR documentation in
https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1801-00-0rcm-updated-bi-par-for-review.pdf to NesCom.
Approve CSD documentation in https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1346-04-0rcm-csd-draft-


for-privacy-amendment-of-rcm-project.docx


Moved: Stanley
Seconded: Rosdahl
Result: Unanimous approval
[802.11 WG PAR Result: 82/0/12]
[802.11 WG CSD Result: 83/0/12]
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P802.11REVme PAR


Approve forwarding P802.11REVme documentation in  https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-
1682-01-0000-p802-11revme-revision-par.doc to NesCom.


Moved: Stanley
Seconded: Rosdahl
Result: Unanimous approval on consent agenda
[802.11 WG Result: 90/0/5]
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The IEEE 802 JTC1 SC reviewed the PSDO process status


• Agenda - 11-20-1619-10


Slide 2 Andrew Myles, Cisco
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WG Completed In-process
802.1 33 14
802.3 15 13
802.11 12 9
802.15 3 0
802.16 0 0
802.21 3 0
802.22 3 1


All 69 37


802.11 amendments about to enter 
PSDO adoption ballots
• 802.11ax
• 802.11ay
• 802.11ma
• 802.11md



https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1619-10-0jtc-agenda-for-nov-2020-virtually.pptx
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The IEEE 802 JTC1 SC reviewed the results of the last
ISO/IEC JTC1/SC6 meeting in October 2020


• The last ISO/IEC JTC1/SC6 meeting was be held virtually in Oct 2020 
• The agenda items of most interest are:


• 5.6. PWI on Narrow Band Variable OOK WUR
• Has overlap with IEEE 802.11ba
• A LS  from IEEE 802.11 WG (11-20-1358-02 ) was considered
• Proponents from Korea NB agreed to present to 802.11 TGba


• 7. Liaison Statement from IEEE 802 on status of PDSO process
• Peter Yee/Stephen McCann presented ec-20-0183-00 to SC6 & WG1 
• Minor questions only


• In WG7 there is a project , with mostly Chinese participants, to standardise the allocation of 
APs to ACs (connected via CAPWAP) 
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https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1358-02-0jtc-draft-ls-from-802-11-to-iso-iec-jtc1-sc6-in-relation-to-a-proposed-wake-up-radio-project.docx

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0183-00-00EC-ls-to-sc6-psdo-status-report.pptx
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The IEEE 802 JTC1 SC will undertake its usual work
at its virtual meeting in Jan 2021


• IEEE 802 JTC1 SC plans for the virtual meeting in Jan 2021
• Execute PSDO process
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Nov 2020
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Abstract: [PARs and CSDs for P802.15.4aa and P802.15.16t]


Purpose: [Description of what the author wants P802.15 to do with the information in the document.]
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P802.15.4aa PAR and CSD
• P802.15.4aa to NesCom
• Approve forwarding P802.15.4aa PAR documentation 


in https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0202-04-0jre-
802-15-4aa-par-for-japanese-rate-extension.pdf to NesCom


• Approve CSD documentation 
in


• Moved: Kinney Seconded: Godfrey


• Note: 802.15 WG PAR/CSD Result: 26/1/1 (Y/N/A)



https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0202-04-0jre-802-15-4aa-par-for-japanese-rate-extension.pdf

https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0319-00-04aa-draft-csd-for-japanese-rate-extension.doc
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P802.15.16t PAR and CSD
• P802.15.16t to NesCom
• Approve forwarding P802.15.16t PAR documentation 


in
to NesCom.


• Approve CSD documentation 
in


• Moved: Kinney Seconded: Godfrey


• Note: 802.15 WG PAR/CSD Result: 27/0/5 (Y/N/A)



https://mentor.ieee.org/802.15/dcn/20/15-20-0196-02-016t-licensed-narrowband-amendment-par.pdf

https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/19/ec-19-0222-00-ACSD-p802-16t.docx
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Action Item 3.05 Kinney Provide IEEE 802 EC with 802.15 election plans, 
preliminary plans by Nov 2020 EC Closing Meeting and 
final plans IEEE 802 EC Dec 01 Teleconference meeting.


Proposed Officer Elections Process
1. January CAC meeting Discuss the election and process
2. January session closing meeting Discuss the election and process
3. January session closing meeting Motion for election process carries
4. During week after January session Email a Call for Nominees 
5. 4 weeks before March plenary Close the call, announce nominees
6. 2 weeks before March plenary Start a 10-day electronic ballot
7. 4 days before the March plenary Close the ballot
8. Opening plenary for March Announce the winners
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1.0 Introduction 
This document is intended to provide guidance and consistency for the orderly conduct of IEEE 802 
LAN/MAN Standards Committee (LMSC) business. These guidelines provide clarification and 
direction in areas that have been identified as requiring it by the IEEE 802 LMSC Chair (Standards 
Committee Chair) or IEEE 802 LMSC Executive Committee (EC) motions.  Throughout this 
document, the IEEE 802 LMSC is referred to as simply IEEE 802.


In addition to the guidelines, this document also contains some of the EC policy decisions that were 
approved by motion to be binding on the operation of the group.  It is not an complete list of all such 
decisions.


Unless otherwise specified, the term Working Group  applies to both Working Groups and Technical 
Advisory Groups.


1.1 Scope 
The scope of the document is to be a repository of guidelines for IEEE 802 activities that have been 
issued by the Standards Committee Chair or by specific EC motions. The classification of each 
guideline is be noted in the first paragraph as ‘Standards Committee Chair Origin’ or ‘EC Motion 
Origin’.  In the case of a motion, the goal is to also include the date of the motion.


1.2 Purpose 
The purpose of the document is to provide IEEE 802 participants, membership and leadership guidance
on how IEEE 802 conducts its business. 


1.3 Limitations 
This document does not replace or supersede any formal IEEE 802 rules documents (such as the IEEE 
802 LMSC Policies and Procedures) or any documents that are superior to those rules. In cases where 
conflicts occur, the formal / superior documents shall have precedence. 


The enforceability of these guidelines is up to the good will and best efforts of all attendees developing 
standards for IEEE 802. The IEEE 802 EC requests your support. 
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2.0 Standards Committee Chair’s Guidelines
This section contains the various guidelines that are currently approved. 


2.1 IEEE 802 Approvals
Standards Committee Chair Origin


The below table identifies which group (or person) by IEEE 802 convention must provide approval at 
the milestones in the development of a draft standard or PAR Study Group effort.  The explicit right to 
these approvals is, by IEEE-SA procedures, vested in the Standards Committee who is, for all practical 
purposes, the Standards Committee Chair. The Standards Committee Chair may thus override theses 
guidelines in order to avoid issues which would negatively impact the process for IEEE 802 standards. 


Item
 Working 
Group1


Working 
Group Chair 


Standards 
Committee 


Standards 
Committee 
Chair 


PAR submittal (new) YES YES YES2 YES 
PAR Revision YES YES YES YES 
PAR Extension YES YES YES YES 
PAR ‘Working Group Chair change’ YES INFO YES 
Form Working Group PAR Study 
Group 


YES YES YES 


Form Industry Connections Activity YES YES YES 
Form Standards Committe PAR 
Study Group 


YES 


Standard Renewal Date Extension YES YES INFO 


Standards Association Ballot YES YES YES 
Standards Association ballot pool 
formation


 YES YES 


Standards Association ballot 
recirculation 


INFO YES INFO 


All Standards Board submissions YES YES YES 


JTC1/ITU Submissions3 INFO YES YES Issues
Press Releases YES4 YES YES Issues


1 All Working Group approvals require explicit vote counts (yes/no/abstain) to be recorded and communicated to the EC.
2 Requires submission 30 days in advance to the EC, refer to the IEEE 802 Operations Manual.
3 Submissions to JTC1/ITU are defined to be communications with a government entity in the IEE 802 Operations 


Manual and have specific procedures.  Refer to the IEEE 802 Operations Manual for more information.
4 Press releases should be approved by the EC.  The Working Group should normally approve a press release, although in


some cases this cannot be done in a timely fashion.  In such cases, the EC decision will prevail.
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2.2 Registration Fees
Standards Committee Chair Origin


This guideline defines the requirements for ‘atypical’ meeting attendees such as IEEE staff and 
members of the press to pay applicable registration fees during sessions. 


1) Invited (by members of the EC) guests who attend meetings for a specific purpose that is of 
value to general attendees (e.g., to provide a tutorial presentation) should be exempt from the 
meeting fee. Invited guests who do not pay a meeting fee are welcome to observe various 
sessions of IEEE 802. However, as guests they may not vote in Working Group meetings during
that session and their attendance will not be counted toward building or maintaining voting 
membership in any Working Group. Guests should register to receive a name badge. Note that 
observers are allowed to comment on Working Group documents.


2) Students – See guideline 4.1 Student Fees
3) For plenary sessions, the Standards Committee Chair will have the responsibility to review and 


approve the above exceptions (total limited to ten individuals per session) and provide a list of 
these exempt people to the Executive Secretary before the session and obtain EC confirmation 
at the Monday EC meeting of a plenary session. 


4) In addition to the previously mentioned 10 waivers, the Standards Committee Chair may rarely 
grant meeting fee waivers for invited officers of other SDOs who do not regularly attend IEEE 
802 meetings. The purpose of the waiver is to provide an opportunity for the individual to 
observe how IEEE 802 operates and to meet the IEEE 802 leadership. Attendance at the 
meeting doesn't count toward establishing voting membership.  The meeting fee waiver 
privilege is not intended to permit the individual to participate in project work. Reciprocal 
treatment should be encouraged.


2.3 Standards distribution in digital format
EC Motion Origin


(Originally an EC motion, updated by EC motion 16 November 2012).


This guideline defines the mechanism for generating and handing out IEEE 802 standards in digital 
format. The Recording Secretary shall be responsible for determining for the format and for creating 
the version for that year.  The Standards Committee has requested that the format be a durable, physical
format, such as CD-ROM or DVD.


1) The distribution contains at a minimum:
a) All PDF files for IEEE 802 standards that are active, withdrawn or superseded, that have 


been published by 45 days prior to the initial distribution..
b) The approved IEEE 802  rules including: IEEE 802 LMSC Policy and Procedures, IEEE 


802 LMSC Operations Manual, IEEE 802 LMSC Working Group Policies and Procedures 
and IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines.


2) Nominally, there will be an annual production with initial distribution at plenary meeting 
determined by Recording Secretary with the current version available at subsequent plenary 
sessions until the next annual production.


3) In order to receive a copy of the standards, the individual shall be registered at the plenary 
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session where the standards are distributed 
4) Distribution is offered during badge pickup.
5) The license is for personal use only – individuals will initial receipt of the standards.
6) Previously issued versions of the standards distribution are licensed to recipient only and is not 


transferable. The recipient may keep it for archival purposes or should be destroyed.
7) The Standards Committee Chair may make an exception to the above, subject to copyright 


requirements of the IEEE.


2.4 Tutorials
(Standards Committee Chair Origin)


This guideline outlines ‘acceptable practices’ for Tutorial presenters. 


1) Content of Tutorials should be: 
a)   Technology oriented, informative, concise, and well illustrated. 
b)   Reflect general needs and technology for standards and recommended practices. 
c)   Reflect business/economic drivers for possible standardization. 
d)   Present multiple viewpoints and speakers where appropriate


2) Purpose of Tutorials should: 
a) Explore possible new directions for IEEE 802 efforts 
b) Summarize ongoing major work of PAR Study Group or Working Group or Technical 


Advisory Group. 
c) Describe basic IEEE 802 or other standards process.


3) Mechanics of Tutorials:
a) Hosted by a voting Standards Committee member.
b) Executive Secretary shall provide a tutorial request form that shall be made available on the 


IEEE 802 website.
c) Requests are sent to the Standards Committee email reflector no earlier than the end of the 


plenary session immediately preceding the plenary session in which the tutorial is requested.
Requests shall be sent no later than 45 days in advance of the start of  plenary session in 
which they are to be presented.


d) The Executive Secretary schedules the Tutorials and announces the schedule to the 
Standards Committee reflector at least 30 days before the meeting.


e) Conflicts to be resolved by Executive Secretary and Standards Committee Chair based on 
most importance to IEEE 802.


f) Schedule is provided on IEEE 802 website with abstracts 15 days before the meeting. 
g) The final PDF version of the presentations shall be filed with the recording secretary at least


7 days before the tutorial, or the tutorial may be postponed.  The recording secretary shall 
post the final PDF version of the presentation on the IEEE 802 web page 5 days before the 
tutorial.


h) Held Monday,  6:00 pm–7:20 pm, 7:30 pm– 8:50 pm, 9:00 pm–10:30 pm, and are held on 
Tuesday only on an optional basis (i.e., concurrent Worling Group meetings are allowed)


i) Tutorials in support of a new PAR should be conducted Monday evening.
4) IEEE 802 Tutorials should NOT be:


a) Product announcements 
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b) Company announcements 


2.5 Commercialism at meetings
(Standards Committee Chair Origin, updated by EC motion 21 March 2014)


IEEE 802 Plenary Sessions are held to develop standards.  Commercial activity in conjunction with 
these meetings is discouraged. The IEEE 802 EC has expressed a clear desire to avoid product 
promotions, or anything that can be construed as a product promotion, at the IEEE 802 plenary 
sessions. We do not want IEEE standards meetings to turn into trade shows, where vendors avail 
themselves of the opportunity to show their wares to a captive audience. Any discussion of pricing 
information in the IEEE 802 plenary session can bring our body under suspicion of anti-trust violations 
and therefore cannot be allowed. 


IEEE 802 meetings make no provision for hospitality suites, product demos, and receptions 
(collectively referred to as "vendor events"). However, if any vendor embarks on such an activity they 
are asked to adhere to the following guidelines: 


1) No announcements or notifications regarding vendor events should be made inside the IEEE 
802 meeting rooms or in the vicinity of the IEEE 802 meeting rooms or IEEE 802 registration 
office.


2) No brochures or other collateral material should be distributed inside the IEEE 802 meeting 
rooms, or in the adjacent areas that constitute the IEEE 802 meeting area. An exception is made 
for brochures and collateral related to current and upcoming meeting venues, such as travel 
brochures, and for IEEE publications. 


3) No posters outside IEEE 802 meeting rooms. 
4) No notification using IEEE Working Group email reflectors. 
5) No commercial mailing notification using the address lists obtained from IEEE or IEEE 802.


The Standards Committee Chair may allow any of the following for a company that provides financial 
sponsorship for an IEEE 802 session:


a) Logos on meeting website, badges and signage, Host can provide additional signage i.e. 
banners)


b) Logos on t-shirts and lanyards (provided by Host)
c) Public acknowledgement by the IEEE 802 at the plenary meeting
d) Limited number of complimentary registrations for the session and an earlier meeting for 


Host personnel to aid in preparation.
e) Limited product exhibition space
f) Table for literature and pop-up banner, outside meeting rooms only.
g) Social media promotion
h) Speaking opportunity at reception, plenary or tutorial, but not a product pitch
i) Joint press release


2.6 Identification of Working Group contributors in standards
(Standards Committee Chair Origin)
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The list of contributors to a standard (to appear in the front piece) should normally be included with the
document during the Standards Association Ballot period. The list is:


1) determined by the Working Group Chair and, 
2) normally consists of those who are Working Group members at the time the project went to 


Working Group Ballot.


This list will be used to determine which Working Group members and other experts will receive a 
PDF copy of the standard when approved by the IEEE-SA Standards Board. 


2.7 Recording attendee information in meeting minutes
(Standards Committee Chair Origin)


IEEE 802 meeting minutes are public documents; therefore a minimal amount of attendee information 
should be contained in minutes in order to provide privacy for attendees. 


The minutes should only record an attendee’s name and affiliation.  Meeting participants shall disclose 
their affiliation as per the subclause “Disclosure of affiliation” in the IEEE-SA Standards Board 
Operations Manual. The affiliation information shall be included in the minutes next to the attendee’s 
name. 


Any other personal information, such as email, telephone, address, etc. should not be included in the 
minutes. 


2.8 Criteria for posting information to the EC reflector
(Standards Committee Chair Origin)


The IEEE 802 EC email reflector is open to viewing by anyone that may have an interest.  
Occasionally it is necessary to keep some information under consideration by the EC private; hence it 
should not be distributed via the EC email reflector, but via a private list containing every EC 
member’s email address.   


All EC business should be conducted in public via the reflector except for the following classes of 
information which should be distributed to the EC members via a private means: 


1) vendor contracts for review and approval (on the other hand, high level summary of terms and 
conditions are appropriate for posting to the EC email reflector) 


2) any personal information (all EC email reflector traffic should be strictly IEEE 802 business 
related) 


3) any information that has been explicitly deemed as possibly 'confidential and/or proprietary' 
4) any information the EC has explicitly decided to be of 'executive privilege' 
5) any attorney-client privileged information


In addition, Announcements (without attachments) of key activities such as Working Group ballots of 
drafts should be copied to the EC email reflector.
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2.9 Patent and Copyright Policy announcement instructions
(Standards Committee Chair Origin)


2.9.1 Face to face meetings


At the first meeting of any session of a IEEE 802 Working Group, Task Force (TF), Task Group (TG), 
or other subgroup conducting a Standards Development meeting the the IEEE-SA PatCom Patent 
Slides for Standards Development Meetings 
[https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] shall be presented by the chair, or the 
chair's designee, in accordance with the 'Instructions for the Working Group Chair' found on slide 0 of 
the slide set. This should also be included within the pre-published tentative agenda.


During any subsequent Standards Development meetings of the session, the chair, or the chair's 
designee, shall also make a statement that [a] the meeting is subject to the patent policy as presented on
the first meeting of the session; and [b] if any individual believes that patent claim(s)/patent application
claim(s) might be or may become essential patent claims, that fact should be made known. The fact that
these statements were made, and any responses that were given, specifically the patent claim(s)/patent 
application claim(s) and/or the holder of the patent claim(s)/patent application claim(s) that were 
identified (if any) and by whom, shall be duly recorded in the meeting minutes.


For meetings of a Technical Advisory Group, Study Group, Industry Connections Activity, or any other
subgroup meetings without the assigned responsibility of a project authorized in an approved PAR, the 
Patent Slides for Standards Development Meetings shall not be included or presented. The PatCom 
Slides for Pre-PAR Meetings [https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] shall instead
be presented at the first meeting of any session.


At the first meeting of any session of an IEEE 802 Working Group, Task Force (TF), Task Group (TG),
or other subgroup conducting a Standards Development meeting, the IEEE SA Copyright “Presentation
for Working Group Meetings” [https://standards.ieee.org/ipr/copyright-materials.html] shall be 
presented.


2.9.2 Online or Teleconference Meetings


As part of the pre-published tentative agenda or meeting announcement of an IEEE 802 Working 
Group, Task Force (TF), Task Group (TG), or other subgroup conducting a Standards Development 
meeting, a link to the IEEE-SA PatCom Patent Slides for Standards Development Meetings  
[https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] shall be provided indicating that they 
must be read prior to the meeting. At the start of the meeting the chair shall ask whether there is 
anybody participating that has not read the slide set. If someone says they have not, then the chair must 
either [a] read the slide set aloud, or [b] send the slide set, or URL of the slide set, electronically and 
pause the call until all participants have read the slide set.


For Standards Development online or teleconference meetings, the chair shall also make a statement 
that if any individual believes that patent claim(s)/patent application claim(s) might be or may become 
essential patent claims, that fact should be made known. The fact that these statements were made, and 
any responses that were given, specifically the patent claim(s)/patent application claim(s) and/or the 
holder of the patent claim(s)/patent application claim(s) that were identified (if any) and by whom, 
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shall be duly recorded in the minutes.


At the first meeting of any session of an IEEE 802 Working Group, Task Force (TF), Task Group (TG),
or other subgroup conducting a Standards Development meeting, the IEEE SA Copyright Slides 
[https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/copyright-
policy-WG-meetings.potx] shall be presented.


For a meeting of Technical Advisory Group, Study Group, Industry Connections Activity or any other 
subgroup meetings without the assigned responsibility of a project authorized in an approved PAR, the 
Patent Slides for Standards Development Meetings shall not be included or presented. The PatCom 
Slides for Pre-PAR Meetings [https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] shall instead
be included in the pre-published tentative agenda or meeting announcement.


2.9.3 IEEE 802 Web site


The IEEE 802 web site as well as all IEEE 802 Working Group, Technical Advisory Group, Standards 
Committee PAR Study Group web sites will contain a link to the Patent Policy, Copyright Policy, 
Patent FAQ, Affiliations FAQ, Antitrust guidelines, and Ethics policy.


2.9.4 Suggested URLs for reference by websites:


1) Patent Policy, Patent FAQ, Antitrust guidelines, Patent Tutorial, Patent information in the IEEE 
Standards Companion, what you need to know about standards and the law, the LOA form, the 
LOA cover letter, the LOA database and the LOA process flowchart.
https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html
https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/patents.html


2) Affiliations FAQ:
http://standards.ieee.org/faqs/affiliation.html


3) Ethics policy:
https://www.ieee.org/about/corporate/governance/p7-8.html


4) Copyright for Contributions to IEEE Standards Development
https://standards.ieee.org/ipr/index.html


2.10 IEEE 802 EC’s responsibility to progress PARs
(Standards Committee Chair Origin)


PARs within the IEEE SA are assigned to Standards Committees, and the IEEE 802 EC as a whole has 
the responsibility to ensure PARs assigned within IEEE 802 are properly progressed.  Should a member
of the EC believe work on a particular PAR is not being properly advanced (e.g. a Working Group 
refuses to forward a draft to RevCom even though it has properly completed the Standards Committee 
balloting process) the matter should be raised to the EC for consideration.  In addition, materially 
interested parties can file appeals to the EC if it is felt that a Working Group is not properly advancing 
the work of an assigned PAR.
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2.11 Working Group Vice Chair activities
 (Standards Committee Chair Origin)


Since Working Group Vice Chairs must be ready to step in as acting Working Group Chairs should the 
Working Group Chair be unable to serve, it is expected that Working Group Vice Chairs will regularly 
attend EC opening and closing meeting. In addition, Working Group Vice Chairs should be assigned 
regular duties by the Working Group Chair.  Such duties should include, maintenance of Working 
Group rules, and maintenance of Working Group membership rosters.  The Working Group Chair may 
assign Vice Chairs other regular duties, and of course special actions that pertain to the orderly conduct 
of Working Group business.


2.12 The Standards Association ballot process
(Standards Committee Chair Origin)


There are numerous requirements for IEEE Standards Association ballots.  This guideline summarizes 
where they can be found.  Most of these requirements are delegated to the Working Group Chair 
proposing to conduct the ballot.  New Working Group Chairs should carefully review this 
documentation prior to conducting a Standards Association ballot so they are thoroughly prepared for 
the process.  They are also encouraged to seek the advice of an experienced Working Group Chair 
should they have questions about the process. 


After the Working Group and EC approve balloting of a new draft standard, the Standards Association 
Ballot process is handled via the myProject/myBallot tools at IEEE-SA. A help section exists for the 
Standards Association   Ballot process  . Additional guidance can be found in Section 3 of the IEEE-SA 
Standards Style Manual on topics such as conducting mandatory editorial coordination (MEC).  These 
documents will guide the Working Group Chair initiating the ballot through the balloting process.  One 
important tip is to advise ballot participants not to attached comments as “attachements”.  While the 
tools allow it, it can complicate the process for approval by the IEEE-SA Standards Board Review 
Committee (RevCom).


2.13 Duties of the Standards Committee Officers
(Standards Committee Chair Origin)


The following responsibilities have been developed for the Standards Committee Chair and appointed 
positions:


2.13.1 Standards Committee Chair responsibilities


1) Fulfill duties as outlined in IEEE 802 LMSC Policies and Procedures
2) Obligations to Computer Society (CS) 


a) Attend CS Standards Activities Board (SAB) meetings as Standards Committee Chair (one 
face-to-face, nominally three teleconferences)


b) Represent IEEE 802 views and needs 
c) Guide/facilitate healthy evolution of CS-SAB projects and practices
d) Produce summary reports on IEEE 802 activities, 4 times a year
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e) Generate IEEE 802 annual report: past year highlights, next year target goals, summary 
overviews, major changes, etc.


3) Obligations to IEEE 802 beyond explicit duties identified in IEEE 802 LMSC Policies and 
Procedures
a) Sign and, in many cases, draft/author/edit official communications to external organizations 


(e.g., FCC, ITU-T, ITU-R, etc....nominally 20-25 documents per year) 
b) Review and sign-off on Standards Association Ballot lists generated by SA 
c) Review and sign-off on PAR submissions, send to CS-SAB and IEEE SA Standards Board 
d) Facilitate generation of IEEE 802 agenda with help from the recording secretary, finalize 


agenda for the closing executive meeting 
e) Review with the Recording Secretary all IEEE 802 actions items after the end of the plenary


session
f) Review with the Executive Secretary all meeting planning recommendations and help deal 


with meeting logistics issues as they arise
g) Review with the Treasurer the meeting budget and help deal with financial issues as they 


arise
h) Working with IEEE SA staff to address any issues regarding the orderly management of 


Standards development (at a minimum consists of chairing IEEE 802 Task Force meetings 
during plenary sessions and IEEE SA Standards Board meetings)


i) Work with IEEE 802 participants to address any concerns and suggestions for improving 
operations of the IEEE 802.


1) Plenary session facilitation: 
a) On-call entire week to coach/mentor/facilitate resolution of issues and guide actions toward 


IEEE 802 win-win results (usually 72 hours, 10-15 key projects). [This limits one's freedom to 
attend Working Group meetings to no more than a few hours at best.]


b) Act as liaison with IEEE SA staff (at plenary session and in Piscataway usually during SA 
Standards Board sessions) on working issues/projects (usually 5-10 hours per plenary session)


c) Lead ad hoc activities as needed, usually two or three per plenary session
2) Inter-meeting activities: 


a) Follow-up on items in 3) above
b) Work with IEEE staff on issue resolution (e.g., Standards Association Ballot process, SA 


directives, getIEEE802, distribution of IEEE standards to registered attendees, drafts for sale, 
legal issues, etc.)


c) Respond to calls from the press, obtain approval of IEEE 802 press releases etc.
d) Respond to NesCom and RevCom concerns on behalf of IEEE 802 PARs and draft standard 


reviews (if needed beyond Working Group chair actions)
e) Monitor JTC 1 actions affecting 8802 series of standards
f) Monitor FCC, IETF, ITU-T and ITU-R activities, sign off on liaison communications
g) Conduct EC email ballots (usually less than 10)


General notes:


There are tremendous variations in the level of time/resources needed to support IEEE 802. There is a 
somewhat constant level of 80 hours per month (average) to do the various items identified above. 
There are also actions that demand attention whenever they occur, ranging from big issues that take 
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100% of one's time because of the magnitude of the issue, or the volume of communications. 
Unfortunately, the latter events have become more frequent and they can consume full-time effort (or 
more) from five to twenty five days.


There is another level of activity that has tremendous advantages for IEEE 802 at the same time it 
consumes substantial resources. From time-to-time the opportunity arises for IEEE 802 spokespersons 
to speak at conference and seminars. One could make this a full-time job, or ignore it. Experience 
indicates that good/valuable opportunities arise about once a year to make a major presentation at some
national or international meeting. It is my opinion that EC members should do more of this on a 
coordinated basis to spread the word, build further interest, gain added commitments to IEEE 802 
programs.


2.13.2 First Vice Chair responsibilities


1) To stand in for the Standards Committee Chair when needed. This can be for a few minutes at 
the EC meetings. Other times it means chairing an entire plenary session. In the latter case, 
there are a couple of weeks' worth of work in the 4-6 weeks before the plenary session, and 
100% consumption of one's time during the session. Occasionally and emergency situation 
develops, and the First Vice Chair is suddenly required to conduct IEEE 802 business for an 
extended period of time.


2) The primary responsibility is to lead policies and procedure change activities. When major 
issues are being addressed this can consume significant amounts of time, occasionally 
precluding meaningful participation in a working group.


3) Be expert on IEEE 802, CS-SAB and SA Policy and Procedures, IEEE 802 process and Roberts
Rules of Order to help resolve issues in EC meetings and, when asked, at Working 
Group/Technical Advisory Group meetings.


4) To help the Standards Committee Chair in situations where the Standards Committee Chair 
requires assistance with issues primarily arising in the various working groups.


5) Visit Working Group/Technical Advisory Group sessions for short intervals during the plenary 
session to keep abreast of the pulse of the organization.  This should be coordinated with the 
Second Vice Chair to maximize coverage of all IEEE 802 projects.


6) Interpret the IEEE 802 LMSC Policy and Procedures, IEEE 802 LMSC Operations Manual, 
IEEE 802 LMSC Working Group Policies and Procedures, and the IEEE 802 LMSC Chair's 
Guidelines,  and provide advice to LMSC members, Working Group Chairs, and other EC 
members when requested.


7) In coordination with the Standards Committee Chair and Second Vice Chair, help resolve IEEE 
802, SA and BoG issues with IEEE staff, IEEE Standards Board, BoG and CS-SAB.


8) Assist Standards Committee Chair with miscellaneous administrative and other assigned tasks.


2.13.3 Second Vice Chair responsibilities


1) The primary responsibility is to lead mentoring and IEEE 802 training program efforts. This 
position will focus on the execution of the Education, Mentoring and Support program which is 
intended to improve the overall efficiency and quality of IEEE 802 standards projects.


2) Be expert on IEEE 802, CS-SAB and SA Policy and Procedures, IEEE 802 process and Roberts
Rules of Order to help resolve issues in EC meetings and, when asked, at Working 
Group/Technical Advisory Group meetings.
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3) Visit Working Group meetings for short intervals during the plenary week to keep abreast of the
pulse of the organization.  This should be coordinated with the First Vice Chair to maximize 
coverage of all IEEE 802 projects.


4) Act as a mentor to new Working Group Chairs and work with the Standards Committee Chair to
oversee the assignment of experienced IEEE 802 members to mentor Working Group Chairs as 
appropriate.


5) Support maintenance of IEEE 802 LMSC Policy and Procedures with the First Vice Chair and 
be an expert on the IEEE 802 LMSC Policy and Procedures, IEEE 802 LMSC Operations 
Manual, IEEE 802 LMSC Working Group Policies and Procedures, and the IEEE 802 LMSC 
Chair's Guidelines.


6) In coordination with the Standards Committee Chair and First Vice Chair, help resolve IEEE 
802, SA and BoG issues (such as appeals, IPR issues, complaints, timely issuance of Standards 
Association ballots, Get802 program and draft sales) with IEEE staff, IEEE Standards Board, 
BoG and CS-SAB.


7) Arrange the newcomers tutorial meeting at every plenary and assign a person to present it.  
Maintain and update the newcomers tutorial presentation to keep it up to date.


8) Assist Standards Committee Chair with miscellaneous administrative and other assigned tasks.


2.13.4 Treasurer's responsibilities


1) Establishment and maintenance of accounts   
a) Credit card processing
b) Merchant account   
c) Bank accounts
d) Vendor accounts


2) Prepare budget
a)  Periodic recommendations/justification for meeting fee changes


3) Collect and disburse money
a) Supervise the setup of the on-line meeting registration system including credit card 


processing.
b) Establish money handling procedures for meeting registration staff      


i. Check and travelers check endorsement
ii. Temporary storage of receipts
iii. Cash-out


c) Void/adjusted credit card transactions (one to three per meeting week
d) Storage of cash/check/etc during plenary session
e) Preparation of deposits (deposit execution)
f) Deposit of checks and cash no later than seven days after the close of the session
g) Review of vendor invoices (hotel master account, A/V, etc)
h) Expense reimbursement payments (executive committee member between meeting 


expenses, items specifically approved by executive committee)
i) Deadbeat collections.


4) Reports
a) Statement of operations, balance sheet      


i) Accounting period (meeting and following interval) at Monday executive committee and
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plenary
ii) Estimated statements at closing executive committee and plenary sessions


b) Reports of finances to IEEE through the mandated reporting system
c) Deadbeat report (recommendations for removal of voting rights when needed)


5) Capital equipment
a) Maintain records of owned equipment and assigned custodians   
b) Procure equipment approved by executive committee


6) Maintain files of all financial transactions (database and journal entry)
7) Supply all necessary information to IEEE-SA auditor and provide oversight and guidance as 


needed.


2.13.5 Recording Secretary's responsibilities


Required core responsibilities:


1) Record minutes of executive committee meetings (at a minimum the opening and closing EC 
meetings at each of three plenary sessions per year and three EC conference calls, and during 
occasional executive sessions).


2) Maintain Standards Committee email reflector and determine reflector settings.
3) Maintain official records of minutes for historical purposes.
4) Generate draft agenda for executive committee meetings.
5) Edit and coordinate the distribution of  IEEE 802 standards in electronic format once a year 


with the IEEE-SA staff.
6) Ensure existing automated tools are operating properly (e.g., registration database, attendance 


monitoring, document handling, IEEE 802 web page, etc.) in conjunction with the Executive 
Secretary


7) Act as the formal point of communication for all IEEE 802 appeals.
8) Maintain the IEEE 802 website.
9) Generate informal communications regarding status of all new IEEE 802 work (e.g. PARs under


consideration, PAR Study Group status) to other organizations at the discretion of the Standards
Committee Chair.


10) Maintain the IEEE 802 CSD repository, as described in 2.18.


Additional responsibilities (desired, could be given to others);


1) Maintain assignment lists (IEEE 802 decisions)
a) Liaisons
b) OUIs
c) LSAPs


2) Maintain archival records for:
a) Functional requirements, document revisions
b) Policy and Procedures document revisions
c) IEEE 802 Guidelines/Practices
d) PARs approved, revised, completed, withdrawn, etc.
e) ICAIDs approved, revised, completed, withdrawn, etc.
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2.13.6 Executive Secretary Responsibilities


1) IEEE 802 sessions: Efficiency improvement
a) Ensure existing automated tools are operating properly (e.g., registration database, 


attendance monitoring, document handling, IEEE 802 web page, etc.) in conjunction with 
the Recording Secretary


b) Develop requirements for additional meeting services to improve IEEE 802’s efficiencies in 
developing standards (e.g., combined live and virtual meetings, purely virtual meetings, 
improved registration, attendance and document systems, etc.)


c) Prototypes, deploys, tests, evaluates and summarizes test results of new systems.  
d) When appropriate work closely with IEEE SA staff to evaluate and/or implement new 


systems.
e) Manage the introduction of new systems until they are operating smoothly.
f) Provide guidance to IEEE SA Standards Committees, Working Groups and Staff outside of 


IEEE 802 in deploying new smoothly operating systems
2) IEEE 802 plenary sessions: Facilities and services


a) Oversee activities related to meeting facilities and services in conjunction with the Treasurer
b) Assist in identification of future site choices/locations 
c) Coordinate with Conference Service Provider and the Standards Committee Chair on major 


decisions
3) IEEE 802 registration database


a) Responsible for database maintenance
b) Oversee conference service staff on updates and additions
c) Protection against loss/corruption of data


4) Assist IEEE 802 Treasurer   
a) Review of expenditures and future budget preparations   
b) Identify meeting deadbeats and report to treasurer for collection


2.14 Duties for other Standards Committee positions


2.14.1 IEEE 802 Advisor, Member Emeritus responsibilities


1) Provide advice and guidance to the Standards Committee Chair and all EC members on all 
matters before the EC (especially on controversial and difficult topics)


2) Fulfill assignments from the Standards Committee Chair based on need covering a wide scope 
of activities: IEEE 802 items, the IEEE SA Staff, Standards Board and Board of Governor’s 
items; and international standards development items.


3) Act as a mentor to Working Group/Technical Advisory Group members and leaders, especially 
for new groups


4) Note this is a non-voting EC position.


2.14.2 Meeting Designee


The Executive Secretary may select an individual, referred to as the Meeting Designee, to be in charge 
of a venue.  The responsibilities of the Meeting Designee are:


1) Work with Meeting Planner to get an RFP for the dates assigned
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2) Get Meeting Planner to send the RFP to one or more venues
3) Attend the Site visit to walk the space with the Meeting Planner and meet with the hotel staff as 


the IEEE 802 EC contact point. The Meeting Planner is the primary Hotel Contact.
4) Review the response from the venue(s)
5) Present the bid with the Executive Secretary to the IEEE 802 EC (due to the P&P).
6) Help in preparing the contract for the selected venue.
7) Watch the terms of the contract to ensure that IEEE 802 meets our obligations and that the 


venue meets theirs.
a) If there are deposits make sure the Treasurer makes them on time.
b) If we have room block obligations deadlines, make sure the Executive Secretary and 


Meeting Planner have responded in timely manner
c) Attend the pre-meeting with the hotel again as the IEEE 802 EC contact.
d) Be aware of the details of the contract to ensure compliance


2.15 Access to a published IEEE standard for outside groups
(SA/Karen McCabe Origin)


The process for IEEE 802 working groups to request no-charge access to an approved IEEE 802 
standard by a legitimate standards developing body for the sole purpose of standards development-
related work prior to the standard being freely available from Get IEEE 802 Program.


1) All requests shall be made by the Standards Committee Chair or Working Group chair.
2) Email requests to the IEEE Staff Liaison.
3) The email shall include:


a) the standard designation and approval date,
b) the standards developing body/committee for whom the request is being made, and
c) a brief description on why the access to the standard is needed by the standards developing 


body/committee.
4) The IEEE-SA will provide one electronic copy (PDF) along with a terms of use agreement 


(which must be signed prior to access being provided).
5) The request shall be a one-time request specifically for standards development related purposes.


If the IEEE-SA deems the request to encompass more than an exception for or addition to 
standards development related purposes, the IEEE-SA reserves the right,working with the IEEE 
802 EC, to pursue a Memorandum of Understanding with the appropriate licensing terms. 


2.16 Consent agenda
The following should be considered for inclusion on the consent agenda upon request:


1) First rechartering of a PAR Study Group
2) Public statements (e.g., press releases, responses to regulatory bodies, liaison statements, etc.) 


that have been announced to the EC email reflector made available to the EC members 24 hours
in advance of the start of the meeting.


3) Presentation of the Tutorial schedule at the opening meeting, only if all presentations have been 
given to the Recording Secretary according to the guidelines.


4) Other pro-forma information items
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5) Meeting minutes from previous meetings if they have been announced to the EC email reflector
and distributed 1 week in advance.


To request an item to be placed on the consent agenda, an email with the subject field noting “+++ EC 
Consent Agenda – Topic +++” should be sent to the IEEE 802 Recording Secretary and the IEEE 802 
EC Reflector.  Motions should follow the motion template, if applicable, and include the a mover and a 
second from a member of the EC Voting Membership.


For the IEEE 802 EC Opening Plenary Meetings, or for IEEE 802 EC Teleconferences, requests to add 
items to the consent agenda shall be received by Monday 5 pm ET, the week before the respective 
meeting.  The request shall include any supporting documentation (entered as a Mentor document)."


For IEEE 802 EC Closing Meetings of a plenary week, requests to add items to the consent agenda 
shall be made by Wednesday 1pm, local time of the plenary meeting.  The URL to any supporting 
documentation to be considered, entered as a Mentor document) shall be sent by Thursday 1 pm to the 
IEEE 802 Recording Secretary and IEEE 802 EC Reflector.  


For Working Groups not having a Closing Meeting on Friday of a Plenary Week, any Working Group 
vote results relevant to the requested consent item should be provided by 9 am, Friday via email 
(Subject field – “+++ EC Consent Agenda – Topic +++”) to the IEEE 802 Recording Secretary and 
IEEE 802 EC Reflector.


For Working Groups having a Closing Meeting on Friday, any Working Group vote results relevant to 
the requested consent item should be provided by 12:15 pm, Friday via email (Subject field – “+++ EC 
Consent Agenda – Topic +++”) to the IEEE 802 Recording Secretary and IEEE 802 EC Reflector


The Recording Secretary will only add to Friday Closing Consent Agenda if appropriate documentation
has been provided as noted.


2.17 Email reflector policy
IEEE 802 reflectors shall only be used for official business relating to IEEE 802 and its sub-groups. 
Technical discussions/questions, comments on presentations and documents, meeting announcements, 
etc., are acceptable uses of a reflector. Communications are expected to be respectful, dignified, and 
germane.


IEEE 802 reflectors are not 'free speech' forums. Subscriptions are granted to further the purposes of 
IEEE 802 and may be revoked for inappropriate communications. These include: recruiting, 
advertising, soliciting, spamming, flaming, whining, whinging and disparaging individuals or 
companies.


IEEE 802 operates in an open manner. To that end, no material submitted to IEEE 802, or any of its 
sub-groups, will be accepted or considered if it contains any statement that places any burden on the 
recipient(s) with respect to confidentiality or copyright. Any communication, including electronic mail,
containing language with such restrictive wording will not be accepted or considered.


Note - this policy regarding confidentiality and copyrights does not apply to IEEE copyrighted 
materials or copyrighted materials received from liaisons with other organizations, such as draft 
standards.


In addition, IEEE 802 reflectors operate under the IEEE Acceptable Use Practices 
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(http://eleccomm.ieee.org/email-aup.shtml).


The Chair of the group to which a reflector is dedicated shall enforce these policies.


2.18 Maintaining a repository for approved CSDs
(EC motion, 17 July 2015)


CSDs approved after 17 July 2015 shall be stored in the IEEE 802 Executive Committee document 
repository in a group for approved CSD files: ACSD.


Upon approval of CSDs submitted to EC, the Recording Secretary shall create a document number in 
mentor.ieee.org for the approved CSD and add the document to the ACSD group with that number.  
The Project number of the related PAR (e.g. 802.1Qcn, 802.11az, 802.15.3) with “.” replaced by “-“ 
will be used as the file name.


If a modification of a CSD is later approved, it will be uploaded as a revision of the same document 
number.


Therefore, the file identifier will be of the form:


EC-YY-NNNN-RR-ACSD-<Project number>


CSD files may be Power Point, Word or PDF formats.


The latest revision of an uploaded CSD is the official CSD for a project to be used for the CSD review 
as required by the “IEEE 802 LMSC Approval” subclause of the IEEE 802 LMSC Operations Manual. 
A link to it shall be provided in ballots so that voters can review whether a project is consistent with the
CSD. 


A link will be provided on the IEEE 802 webpage for a mentor.ieee.org search to provide a listing of 
approved CSDs. 


2.19 Notification of IEEE SA individual participation requirements


2.19.1 Face to face meetings


At the first meeting of any session of a IEEE 802 Working Group, Technical Advisory Group, PAR 
Study Group, Task Force (TF) or Task Group (TG), the IEEE SA Individual Participation slide (https://
standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/Participant-Behavior-
Individual-Method.pdf) should be presented by the chair, or the chair's designee. A link to this slide set 
should also be included within the pre-published tentative agenda. 
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2.19.2 Online or teleconference meetings


As part of the pre-published tentative agenda or meeting announcement, a link to the IEEE SA 
Individual Participation slide (https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/
documents/other/Participant-Behavior-Individual-Method.pdf) should be provided indicating that 
participants should read the document prior to the meeting. At the start of the meeting the chair should 
ask whether there is anybody participating that has not read the slide. If someone says they have not, 
then the chair should either [a] read Slide 2 of the slide set aloud, or [b] send the slide, or URL of the 
slide, electronically and pause the call until all participants have read the slides.


2.19.3 IEEE 802 Web site


The IEEE 802 web site as well as all IEEE 802 Working Group, Technical Advisory Group, Standards 
Committee PAR Study Group web sites will contain a link to the IEEE SA Individual Participation 
slide.


2.19.4 Suggested URL for reference by websites:


IEEE SA Individual Participation policy: 
https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/Participant-
Behavior-Individual-Method.pdf


2.20 Review of subgroup charters
The IEEE 802 LMSC Policies and Procedures in the subclause “Other Subgroups” requires that “The 
scope, duties, and membership of all subgroups shall be reviewed annually by the Standards 
Committee.”  The Standards Committee will review these subgroups in the July meeting. The Chairs of
these subgroups shall post a document to the EC document sever that describes the scope, duties and 
type of membership of the subgroups. Note that a listing of the membership is not required, but rather a
statement of how a person becomes a member.


2.21 Scope of the Coexistence Assessment Document
This section describes the scope of the coexistence assessment (CA) document referred to in Section 
13, “Procedure for coexistence assurance” of the IEEE 802 LMSC Operations Manual.


The CA document:


1) shall include a list of the active IEEE 802 wireless standards operating in the same frequency 
bands as the new standard under development,


2) should include a list of the active IEEE 802 projects expected to operate in the same frequency 
bands as the new standard under development,


3)  should include a list of market-relevant implementations and standards outside of IEEE 802 
operating in the same frequency bands as the new standard under development.


The CA document should assess the potential impact of systems based on the proposed standard on 
other identified standards using the same bands, and impacts other systems may have on the proposed 
standard:


• Consider aspects such as: transmit power, bandwidth, duty cycle, channel access methods and 
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proximity


• Describe the methods used to undertake the assessment


• Include a description of factors that mitigate the coexistence impacts
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3.0 Standards Committee Chair's interpretations
The interpretations below stand unless superseded by other rules, or later motions of the EC.


3.1 Interpretation on “substantially complete”
(Issued 11/11/2010)


IEEE 802 LMSC Operations Manual clause titled “Procedure for Conditional Approval to Forward a 
Draft Standard” states: 


“This procedure is to be used when approval to forward a draft standard to Standards Association ballot
or to RevCom is conditional on successful completion of a Working Group or Standards Association 
recirculation ballot, respectively. Seeking conditional approval is only appropriate when ballot 
resolution efforts have been substantially completed and the approval ratio is sufficient. 


The Standards Committee Chair’s interpretation of 'substantially complete' is when there is a very low 
likelihood of receiving valid new disapprove comment(s)/vote(s) upon the next recirculation ballot, in 
the judgment of the Working Group Chair.  If a new valid disapprove comment/vote is received as a 
result of the 'initial conditional recirculation ballot', the Working Group Chair may issue one 
'subsequent conditional recirculation ballot' in an attempt to meet the conditional approval conditions. 
If the conditions are not met by the 'subsequent recirculation ballot', the 'conditional approval' 
terminates.  Upon request the EC may grant either an unconditional approval or grant another 
conditional approval (this may be done via EC email ballot).


3.2 When is a PAR Study Group disbanded if it develops more than one
PAR?


In regards to the phrase “upon approval of the PAR by the IEEE-SA Standards Board” in the last 
paragraph of Section 5.4 of the IEEE 802 LMSC Policies and Procedures, if a PAR Study Group has 
more than one PAR approved by the EC for forwarding to NesCom, the PAR Study Group is disbanded
when all those PARs have been approved by SASB or at the end of the next plenary session if the PAR 
Study Group is not renewed.
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4.0 EC Policy Decisions
This clause contains binding policy decisions made by EC motion.


4.1 Student Fees
(EC motion origin, motion approved 9 November 1998.)


This guideline defines how IEEE 802 will handle student registration fees.


Moved: Student registration fee at the IEEE 802 plenary sessions of $100. 


1) This motion is effective from the November 1998 plenary session onward.
2) Professors and academic staff need to pay the full registration fee. There are no exceptions to 


that rule. Retirees, out of work attendees also pay the full rate. IEEE 802 already has a number 
of University members attending and they will continue to pay the full fee.


3) The student discount is based upon:
d) Students attendance will not count toward voting rights.
e) Each student can only receive this discount for one meeting. Attendance at future meetings 


will require payment of the full fee or EC waiver.
f) Students will not be included in the Membership Data Base for future meeting 


announcements. Since students are expected to change status rapidly, we don't want to try to
keep track of their address.


g) Students might join a Working Group Chair's reflector, at the discretion of the Working 
Group Chair.


To obtain this discount, a member of the EC needs to certify the student. This will typically require the 
EC member to confirm that the individual is a full time student and that the EC member has explained 
the process for attending IEEE 802 meetings.


Registration form will be filled out and fee will be paid at the meeting in normal manner. Student 
Badge will designate "student".


A student is defined as currently taking at least 50% of a normal full-time academic program in an 
IEEE designated field of interest for the current academic year.


The number of student discounts at a meeting will be limited to the first 10 applications.


4.2 Cross Working Group and Technical Advisory Group document 
and email reflector access


(EC motion origin)


EC members should be allowed to join any IEEE 802 reflector / gain document access without meeting
any attendance requirements.


Working Group Ballot information (excluding information on how to access drafts) should be copied to
the EC reflector as general information for other Working Groups.
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In addition, active participants in the activities of one IEEE 802 Working Group, PAR Study Group, or 
Technical Advisory Group often have a legitimate need to study the work of other such groups. 
Therefore, access to the private areas of any IEEE 802 Working Group/Technical Advisory Group/PAR
Study Group web site, and to any private IEEE 802 Working Group/Technical Advisory Group/PAR 
Study Group email reflector, should be promptly granted to any participant in any other such group 
upon request to the appropriate Working Group/Technical Advisory Group/PAR Study Group officer.


For the purposes of this guideline, a "participant" is taken to be one of the following:


1) A current voting member of a Working Group/Technical Advisory Group/PAR Study Group;
2) Any individual identified by the Chair of a Working Group/Technical Advisory Group/PAR 


Study Group as a participant in the activities of that group.


IEEE 802 groups may also operate reciprocal access arrangements in which the username/password for
one group's web site allows access to the private areas of another group, and vice versa. This practice is
encouraged.  EC members should be granted access to Working Group/Technical Advisory Group/PAR 
Study Group email reflectors upon request.


4.3 IEEE 802 EC interim teleconference meeting
(Standards Committee Chair origin)


4.3.1 Interim Schedule: 


Tentatively, the EC Interim Teleconference is to be held on the 1st Tues of Feb, June, and Oct.  The 
actual date is confirmed by the EC during the closing plenary prior to the interim meeting.


4.3.2 Interim Meeting Notifications:


Notification of the EC Interim Meeting Teleconference agenda shall be made 15-days prior to the 
interim meeting and shall be announced on the IEEE 802 EC reflectors.  The meeting shall be open for 
observers and there should be resources for approximately 50 ports provided for the teleconference.  
The notification shall provide the proposed agenda and call-in information.


4.3.3 Interim Meeting Duration: 


The duration of the teleconference shall be limited to 2 hours.


4.3.4 Interim Meeting Quorum requirement:


A quorum requirement exists as stated in Quorum subclause of the IEEE 802 LMSC Policies and 
Procedures for the call.


4.3.5 Scope of Interim Meeting: 


The scope of the teleconference is limited. Typically the EC will conduct all of its business during the 
plenary face-to-face meetings.  However, there are occasions where topics fail to have sufficient time 
for a complete discussion during the plenary session.  Topics that may be discussed during the EC 
interim conference call may include the following topics:
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1) Cross Working Group collaboration/competition
2) Standard Development Efficiency
3) IEEE-SA items
4) IEEE 802 Task Force reports
5) Review of Chair's Guidelines


Voting on teleconferences is to be conducted using the same rules as voting for an in-person meeting. 
Topics that may require discussion and a decision by the EC are limited to the same list that is currently
available for EC E-Mail Ballots and shall be included on the distributed agenda:


1) Press release, Liaisons, MOU etc.
2) Approval for RevCom
3) Approval for Standards Association Ballot
4) Meeting venue selection approval


4.3.6 Out of Scope topics for Interim Meetings:


Topics of discussion and decisions that are out of scope for the interim teleconference include topics 
that require working group input and/or discussion such as PAR approval.


4.3.7 Urgent EC Teleconference Meeting Exception: 


On rare occasions, there may be a need for an Urgent EC Meeting by teleconference to address 
unexpected circumstances that require a quick response.  If the Standards Committee Chair decides an 
urgent EC meeting is in order, the notification requirement may be as little as 24 hours.


4.4 Length of hotel stay for discounted registration
(EC email ballot, closed 15 October 2010)


In the November 2009 meeting, the EC passed the motion that enabled a surcharge of $300 to the 
registration fee for those attendees not booking and staying in the IEEE 802-contracted hotel.  Proof of 
hotel stay will be required to prevent the surcharge.


The purpose of this motion is to clarify what a "hotel stay" means.   The result of the motion was that a 
hotel stay was defined as at least one night booking and staying in the IEEE 802 contracted hotel.  
Effective beginning with the November 2010 meeting.


4.5 Letter of affiliation
All members of the Standards Committee that are confirmed or elected, prior to confirmation or 
election, shall provide a signed letter that states their affiliation.  This requirement may also be met by 
having an explicit statement of affiliation in the endorsement letter described in the “Voting 
membership” subclause of the IEEE LMSC Policies and Procedures.  A statement of affiliation should 
be in the form of “For the purposes of IEEE 802, <potential Standards Committee member's name>'s 
affiliation is <affiliation>.”
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4.6 Working Group review of the CSD
The requirement for the review of the CSD by the Working Group may be met by a motion that is 
passed by the Working Group that approves the CSD.


4.7 Policy for posting of documents to be considered by the EC
(EC motion origin, 11/11/2016)


Prior to EC consideration, all documents (excepting documents for consideration during executive 
session) shall be posted on the document server in the EC or a Working Group  area. An email 
notification of the link to the document shall be provided to the EC and to the recording secretary. 


Note that documents for consideration during executive session are sent to EC and any other required 
participants as appropriate for each document.


4.8 Badges for tutorials
(EC motion origin, 7/13/2018)


The Standards Committee may allow individuals to attend Tutorials without paying the registration fee 
as the Tutorials are not standards developing meetings.  These individuals will be required to register in
advance and obtain a badge.  The Standards Committee may set a fee for this badge.
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1.0 Introduction 
This document is intended to provide guidance and consistency for the orderly conduct of IEEE 802 
LAN/MAN Standards Committee (LMSC) business. These guidelines provide clarification and 
direction in areas that have been identified as requiring it by the IEEE 802 LMSC Chair (Standards 
Committee Chair) or IEEE 802 LMSC Executive Committee (EC) motions.  Throughout this 
document, the IEEE 802 LMSC is referred to as simply IEEE 802.


In addition to the guidelines, this document also contains some of the EC policy decisions that were 
approved by motion to be binding on the operation of the group.  It is not an complete list of all such 
decisions.


Unless otherwise specified, the term Working Group  applies to both Working Groups and Technical 
Advisory Groups.


1.1 Scope 
The scope of the document is to be a repository of guidelines for IEEE 802 activities that have been 
issued by the Standards Committee Chair or by specific EC motions. The classification of each 
guideline is be noted in the first paragraph as ‘Standards Committee Chair Origin’ or ‘EC Motion 
Origin’.  In the case of a motion, the goal is to also include the date of the motion.


1.2 Purpose 
The purpose of the document is to provide IEEE 802 participants, membership and leadership guidance
on how IEEE 802 conducts its business. 


1.3 Limitations 
This document does not replace or supersede any formal IEEE 802 rules documents (such as the IEEE 
802 LMSC Policies and Procedures) or any documents that are superior to those rules. In cases where 
conflicts occur, the formal / superior documents shall have precedence. 


The enforceability of these guidelines is up to the good will and best efforts of all attendees developing 
standards for IEEE 802. The IEEE 802 EC requests your support. 
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2.0 Standards Committee Chair’s Guidelines
This section contains the various guidelines that are currently approved. 


2.1 IEEE 802 Approvals
Standards Committee Chair Origin


The below table identifies which group (or person) by IEEE 802 convention must provide approval at 
the milestones in the development of a draft standard or PAR Study Group effort.  The explicit right to 
these approvals is, by IEEE-SA procedures, vested in the Standards Committee who is, for all practical 
purposes, the Standards Committee Chair. The Standards Committee Chair may thus override theses 
guidelines in order to avoid issues which would negatively impact the process for IEEE 802 standards. 


Item
 Working 
Groupt]1


Working 
Group Chair 


Standards 
Committee 


Standards 
Committee 
Chair 


PAR submittal (new) YES YES YES2 YES 
PAR Revision YES YES YES YES 
PAR Extension YES YES YES YES 
PAR ‘Working Group Chair change’ YES INFO YES 
Form Working Group PAR Study 
Group 


YES YES YES 


Form Industry Connections Activity YES YES YES 
Form Standards Committe PAR 
Study Group 


YES 


Standard Renewal Date Extension YES YES INFO 


Standards Association Ballot YES YES YES 
Standards Association ballot pool 
formation


 YES YES 


Standards Association ballot 
recirculation 


INFO YES INFO 


All Standards Board submissions YES YES YES 


JTC1/ITU Submissions3 INFO YES YES Issues
Press Releases YES4 YES YES Issues


1 All Working Group approvals require explicit vote counts (yes/no/abstain) to be recorded and communicated to the EC.
2 Requires submission 30 days in advance to the EC, refer to the IEEE 802 Operations Manual.
3 Submissions to JTC1/ITU are defined to be communications with a government entity in the IEE 802 Operations 


Manual and have specific procedures.  Refer to the IEEE 802 Operations Manual for more information.
4 Press releases should be approved by the EC.  The Working Group should normally approve a press release, although in


some cases this cannot be done in a timely fashion.  In such cases, the EC decision will prevail.
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2.2 Registration Fees
Standards Committee Chair Origin


This guideline defines the requirements for ‘atypical’ meeting attendees such as IEEE staff and 
members of the press to pay applicable registration fees during sessions. 


1) Invited (by members of the EC) guests who attend meetings for a specific purpose that is of 
value to general attendees (e.g., to provide a tutorial presentation) should be exempt from the 
meeting fee. Invited guests who do not pay a meeting fee are welcome to observe various 
sessions of IEEE 802. However, as guests they may not vote in Working Group meetings during
that session and their attendance will not be counted toward building or maintaining voting 
membership in any Working Group. Guests should register to receive a name badge. Note that 
observers are allowed to comment on Working Group documents.


2) Students – See guideline 4.1 Student Fees
3) For plenary sessions, the Standards Committee Chair will have the responsibility to review and 


approve the above exceptions (total limited to ten individuals per session) and provide a list of 
these exempt people to the Executive Secretary before the session and obtain EC confirmation 
at the Monday EC meeting of a plenary session. 


4) In addition to the previously mentioned 10 waivers, the Standards Committee Chair may rarely 
grant meeting fee waivers for invited officers of other SDOs who do not regularly attend IEEE 
802 meetings. The purpose of the waiver is to provide an opportunity for the individual to 
observe how IEEE 802 operates and to meet the IEEE 802 leadership. Attendance at the 
meeting doesn't count toward establishing voting membership.  The meeting fee waiver 
privilege is not intended to permit the individual to participate in project work. Reciprocal 
treatment should be encouraged.


2.3 Standards distribution in digital format
EC Motion Origin


(Originally an EC motion, updated by EC motion 16 November 2012).


This guideline defines the mechanism for generating and handing out IEEE 802 standards in digital 
format. The Recording Secretary shall be responsible for determining for the format and for creating 
the version for that year.  The Standards Committee has requested that the format be a durable, physical
format, such as CD-ROM or DVD.


1) The distribution contains at a minimum:
a) All PDF files for IEEE 802 standards that are active, withdrawn or superseded, that have 


been published by 45 days prior to the initial distribution..
b) The approved IEEE 802  rules including: IEEE 802 LMSC Policy and Procedures, IEEE 


802 LMSC Operations Manual, IEEE 802 LMSC Working Group Policies and Procedures 
and IEEE 802 LMSC Chair's Guidelines.


2) Nominally, there will be an annual production with initial distribution at plenary meeting 
determined by Recording Secretary with the current version available at subsequent plenary 
sessions until the next annual production.


3) In order to receive a copy of the standards, the individual shall be registered at the plenary 
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session where the standards are distributed 
4) Distribution is offered during badge pickup.
5) The license is for personal use only – individuals will initial receipt of the standards.
6) Previously issued versions of the standards distribution are licensed to recipient only and is not 


transferable. The recipient may keep it for archival purposes or should be destroyed.
7) The Standards Committee Chair may make an exception to the above, subject to copyright 


requirements of the IEEE.


2.4 Tutorials
(Standards Committee Chair Origin)


This guideline outlines ‘acceptable practices’ for Tutorial presenters. 


1) Content of Tutorials should be: 
a)   Technology oriented, informative, concise, and well illustrated. 
b)   Reflect general needs and technology for standards and recommended practices. 
c)   Reflect business/economic drivers for possible standardization. 
d)   Present multiple viewpoints and speakers where appropriate


2) Purpose of Tutorials should: 
a) Explore possible new directions for IEEE 802 efforts 
b) Summarize ongoing major work of PAR Study Group or Working Group or Technical 


Advisory Group. 
c) Describe basic IEEE 802 or other standards process.


3) Mechanics of Tutorials:
a) Hosted by a voting Standards Committee member.
b) Executive Secretary shall provide a tutorial request form that shall be made available on the 


IEEE 802 website.
c) Requests are sent to the Standards Committee email reflector no earlier than the end of the 


plenary session immediately preceding the plenary session in which the tutorial is requested.
Requests shall be sent no later than 45 days in advance of the start of  plenary session in 
which they are to be presented.


d) The Executive Secretary schedules the Tutorials and announces the schedule to the 
Standards Committee reflector at least 30 days before the meeting.


e) Conflicts to be resolved by Executive Secretary and Standards Committee Chair based on 
most importance to IEEE 802.


f) Schedule is provided on IEEE 802 website with abstracts 15 days before the meeting. 
g) The final PDF version of the presentations shall be filed with the recording secretary at least


7 days before the tutorial, or the tutorial may be postponed.  The recording secretary shall 
post the final PDF version of the presentation on the IEEE 802 web page 5 days before the 
tutorial.


h) Held Monday,  6:00 pm–7:20 pm, 7:30 pm– 8:50 pm, 9:00 pm–10:30 pm, and are held on 
Tuesday only on an optional basis (i.e., concurrent Worling Group meetings are allowed)


i) Tutorials in support of a new PAR should be conducted Monday evening.
4) IEEE 802 Tutorials should NOT be:


a) Product announcements 
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b) Company announcements 


2.5 Commercialism at meetings
(Standards Committee Chair Origin, updated by EC motion 21 March 2014)


IEEE 802 Plenary Sessions are held to develop standards.  Commercial activity in conjunction with 
these meetings is discouraged. The IEEE 802 EC has expressed a clear desire to avoid product 
promotions, or anything that can be construed as a product promotion, at the IEEE 802 plenary 
sessions. We do not want IEEE standards meetings to turn into trade shows, where vendors avail 
themselves of the opportunity to show their wares to a captive audience. Any discussion of pricing 
information in the IEEE 802 plenary session can bring our body under suspicion of anti-trust violations 
and therefore cannot be allowed. 


IEEE 802 meetings make no provision for hospitality suites, product demos, and receptions 
(collectively referred to as "vendor events"). However, if any vendor embarks on such an activity they 
are asked to adhere to the following guidelines: 


1) No announcements or notifications regarding vendor events should be made inside the IEEE 
802 meeting rooms or in the vicinity of the IEEE 802 meeting rooms or IEEE 802 registration 
office.


2) No brochures or other collateral material should be distributed inside the IEEE 802 meeting 
rooms, or in the adjacent areas that constitute the IEEE 802 meeting area. An exception is made 
for brochures and collateral related to current and upcoming meeting venues, such as travel 
brochures, and for IEEE publications. 


3) No posters outside IEEE 802 meeting rooms. 
4) No notification using IEEE Working Group email reflectors. 
5) No commercial mailing notification using the address lists obtained from IEEE or IEEE 802.


The Standards Committee Chair may allow any of the following for a company that provides financial 
sponsorship for an IEEE 802 session:


a) Logos on meeting website, badges and signage, Host can provide additional signage i.e. 
banners)


b) Logos on t-shirts and lanyards (provided by Host)
c) Public acknowledgement by the IEEE 802 at the plenary meeting
d) Limited number of complimentary registrations for the session and an earlier meeting for 


Host personnel to aid in preparation.
e) Limited product exhibition space
f) Table for literature and pop-up banner, outside meeting rooms only.
g) Social media promotion
h) Speaking opportunity at reception, plenary or tutorial, but not a product pitch
i) Joint press release


2.6 Identification of Working Group contributors in standards
(Standards Committee Chair Origin)
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The list of contributors to a standard (to appear in the front piece) should normally be included with the
document during the Standards Association Ballot period. The list is:


1) determined by the Working Group Chair and, 
2) normally consists of those who are Working Group members at the time the project went to 


Working Group Ballot.


This list will be used to determine which Working Group members and other experts will receive a 
PDF copy of the standard when approved by the IEEE-SA Standards Board. 


2.7 Recording attendee information in meeting minutes
(Standards Committee Chair Origin)


IEEE 802 meeting minutes are public documents; therefore a minimal amount of attendee information 
should be contained in minutes in order to provide privacy for attendees. 


The minutes should only record an attendee’s name and affiliation.  Meeting participants shall disclose 
their affiliation as per the subclause “Disclosure of affiliation” in the IEEE-SA Standards Board 
Operations Manual. The affiliation information shall be included in the minutes next to the attendee’s 
name. 


Any other personal information, such as email, telephone, address, etc. should not be included in the 
minutes. 


2.8 Criteria for posting information to the EC reflector
(Standards Committee Chair Origin)


The IEEE 802 EC email reflector is open to viewing by anyone that may have an interest.  
Occasionally it is necessary to keep some information under consideration by the EC private; hence it 
should not be distributed via the EC email reflector, but via a private list containing every EC 
member’s email address.   


All EC business should be conducted in public via the reflector except for the following classes of 
information which should be distributed to the EC members via a private means: 


1) vendor contracts for review and approval (on the other hand, high level summary of terms and 
conditions are appropriate for posting to the EC email reflector) 


2) any personal information (all EC email reflector traffic should be strictly IEEE 802 business 
related) 


3) any information that has been explicitly deemed as possibly 'confidential and/or proprietary' 
4) any information the EC has explicitly decided to be of 'executive privilege' 
5) any attorney-client privileged information


In addition, Announcements (without attachments) of key activities such as Working Group ballots of 
drafts should be copied to the EC email reflector.
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2.9 Patent and Copyright Policy announcement instructions
(Standards Committee Chair Origin)


2.9.1 Face to face meetings


At the first meeting of any session of a IEEE 802 Working Group, Technical Advisory Group, PAR 
Study Group,Task Force (TF), or Task Group (TG), or other subgroup conducting a Standards 
Development meeting the 


The IEEE SASB participation slide set.The copyright policy slides
https://standards.ieee.org/ipr/copyright-materials.html


The PatCom developed slide set.  Note that different slides are used for standards development 
(activities with a PAR) and pre-PAR and non-PAR activities.
https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html 


following slides need to be shown:


the IEEE-SA PatCom developed Patent Sslides  set  for for Sstandards Ddevelopment Mmeetings 
[https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] shall be presented by the chair, or the 
chair's designee, in accordance with the 'Instructions for the Working Group Chair' found on slide 0 of 
the slide set. Another separate slide (one only) will then be shown that details the URLs of the Patent 
Policy, Patent FAQ, Affiliations FAQ, Antitrust guidelines, and Ethics policy. This wouldshould also be
included within the pre-published tentative agenda.


During any subsequent Standards Development meetings of the session, only the slide showing the 
URLs needs to be shown. Tthe chair, or the chair's designee, shall also make a statement that [a] the 
meeting is subject to the patent policy as presented on the first meeting of the session; and [b] if any 
individual believes that patent claim(s)/patent application claim(s) might be or may become essential 
patent claims, that fact should be made known. The fact that these statements were made, and any 
responses that were given, specifically the patent claim(s)/patent application claim(s) and/or the holder 
of the patent claim(s)/patent application claim(s) that were identified (if any) and by whom, shall be 
duly recorded in the meeting minutes.


For meetings of a Technical Advisory Group, Study Group, Industry Connections Activity, or any other
subgroup meetings without the assigned responsibility of a project authorized in an approved PAR, the 
Patent Slides for Standards Development Meetings shall not be included or presented. The PatCom 
Slides for Pre-PAR Meetings [https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] shall instead
be presented at the first meeting of any session.


At the first meeting of any session of an IEEE 802 Working Group, Task Force (TF), Task Group (TG),
or other subgroup conducting a Standards Development meeting, the IEEE SA Copyright “Presentation
for Working Group Meetings” [https://standards.ieee.org/ipr/copyright-materials.html] shall be 
presented.For activities that do not have an approved PAR (e.g., PAR Study Groups, Technical 
Advisory Groups, standing committees) the patent slides for pre-PAR meetings from the PatCom 
website [https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] are shown at the first meeting of 
any session.Face to face meetings for pre-PAR and non-PAR activities
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2.9.2 Online or Teleconference Meetings


As part of the pre-published tentative agenda or meeting announcement of an IEEE 802 Working 
Group, Task Force (TF), Task Group (TG), or other subgroup conducting a Standards Development 
meeting, a link to the IEEE-SA PatCom Patent Slides fordeveloped slide set Standards Development 
Meetings  [https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] shall be provided indicating 
that they have tomust be read prior to the meeting. At the start of the meeting the chair shall ask 
whether there is anybody participating that has not read the slide set. If someone says they have not, 
then the chair must either [a] read the slide set aloud, or [b] send the slide set, or URL of the slide set, 
electronically and pause the call until all participants have read the slide set.


For Standards Development online or teleconference meetings, the chair shall also make a statement 
that if any individual believes that patent claim(s)/patent application claim(s) might be or may become 
essential patent claims, that fact should be made known. The fact that these statements were made, and 
any responses that were given, specifically the patent claim(s)/patent application claim(s) and/or the 
holder of the patent claim(s)/patent application claim(s) that were identified (if any) and by whom, 
shall be duly recorded in the minutes.


At the first meeting of any session of an IEEE 802 Working Group, Task Force (TF), Task Group (TG),
or other subgroup conducting a Standards Development meeting, the IEEE SA Copyright Slides 
[https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/copyright-
policy-WG-meetings.potx] shall be presented.


For a meeting of Technical Advisory Group, Study Group, Industry Connections Activity or any other 
subgroup meetings without the assigned responsibility of a project authorized in an approved PAR, the 
Patent Slides for Standards Development Meetings shall not be included or presented. The PatCom 
Slides for Pre-PAR Meetings [https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html] shall instead
be included in the pre-published tentative agenda or meeting announcement.


2.9.3 IEEE 802 Web site


The IEEE 802 web site as well as all IEEE 802 Working Group, Technical Advisory Group, Standards 
Committee PAR Study Group web sites will contain a link to the Patent Policy, Copyright Policy, 
Patent FAQ, Affiliations FAQ, Antitrust guidelines, and Ethics policy.


2.9.4 Suggested URLs for reference by websites:


1) Patent Policy, Patent FAQ, Antitrust guidelines, Patent Tutorial, Patent information in the IEEE 
Standards Companion, what you need to know about standards and the law, the LOA form, the 
LOA cover letter, the LOA database and the LOA process flowchart.
https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/materials.html  https://standards.ieee.org/about/sasb/  
patcom/materials.html
https://standards.ieee.org/about/sasb/patcom/patents.html


2) Affiliations FAQ:
http://standards.ieee.org/faqs/affiliation.html


3) Ethics policy:
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https://www.ieee.org/about/corporate/governance/p7-8.html
4) Copyright for Contributions to IEEE Standards Development


https://standards.ieee.org/ipr/index.html


2.10 IEEE 802 EC’s responsibility to progress PARs
(Standards Committee Chair Origin)


PARs within the IEEE SA are assigned to Standards Committees, and the IEEE 802 EC as a whole has 
the responsibility to ensure PARs assigned within IEEE 802 are properly progressed.  Should a member
of the EC believe work on a particular PAR is not being properly advanced (e.g. a Working Group 
refuses to forward a draft to RevCom even though it has properly completed the Standards Committee 
balloting process) the matter should be raised to the EC for consideration.  In addition, materially 
interested parties can file appeals to the EC if it is felt that a Working Group is not properly advancing 
the work of an assigned PAR.


2.11 Working Group Vice Chair activities
 (Standards Committee Chair Origin)


Since Working Group Vice Chairs must be ready to step in as acting Working Group Chairs should the 
Working Group Chair be unable to serve, it is expected that Working Group Vice Chairs will regularly 
attend EC opening and closing meeting. In addition, Working Group Vice Chairs should be assigned 
regular duties by the Working Group Chair.  Such duties should include, maintenance of Working 
Group rules, and maintenance of Working Group membership rosters.  The Working Group Chair may 
assign Vice Chairs other regular duties, and of course special actions that pertain to the orderly conduct 
of Working Group business.


2.12 The Standards Association ballot process
(Standards Committee Chair Origin)


There are numerous requirements for IEEE Standards Association ballots.  This guideline summarizes 
where they can be found.  Most of these requirements are delegated to the Working Group Chair 
proposing to conduct the ballot.  New Working Group Chairs should carefully review this 
documentation prior to conducting a Standards Association ballot so they are thoroughly prepared for 
the process.  They are also encouraged to seek the advice of an experienced Working Group Chair 
should they have questions about the process. 


After the Working Group and EC approve balloting of a new draft standard, the Standards Association 
Ballot process is handled via the myProject/myBallot tools at IEEE-SA. A help section exists for the 
Standards Association   Ballot process  . Additional guidance can be found in Section 3 of the IEEE-SA 
Standards Style Manual on topics such as conducting mandatory editorial coordination (MEC).  These 
documents will guide the Working Group Chair initiating the ballot through the balloting process.  One 
important tip is to advise ballot participants not to attached comments as “attachements”.  While the 
tools allow it, it can complicate the process for approval by the IEEE-SA Standards Board Review 
Committee (RevCom).
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2.13 Duties of the Standards Committee Officers
(Standards Committee Chair Origin)


The following responsibilities have been developed for the Standards Committee Chair and appointed 
positions:


2.13.1 Standards Committee Chair responsibilities


1) Fulfill duties as outlined in IEEE 802 LMSC Policies and Procedures
2) Obligations to Computer Society (CS) 


a) Attend CS Standards Activities Board (SAB) meetings as Standards Committee Chair (one 
face-to-face, nominally three teleconferences)


b) Represent IEEE 802 views and needs 
c) Guide/facilitate healthy evolution of CS-SAB projects and practices
d) Produce summary reports on IEEE 802 activities, 4 times a year
e) Generate IEEE 802 annual report: past year highlights, next year target goals, summary 


overviews, major changes, etc.
3) Obligations to IEEE 802 beyond explicit duties identified in IEEE 802 LMSC Policies and 


Procedures
a) Sign and, in many cases, draft/author/edit official communications to external organizations 


(e.g., FCC, ITU-T, ITU-R, etc....nominally 20-25 documents per year) 
b) Review and sign-off on Standards Association Ballot lists generated by SA 
c) Review and sign-off on PAR submissions, send to CS-SAB and IEEE SA Standards Board 
d) Facilitate generation of IEEE 802 agenda with help from the recording secretary, finalize 


agenda for the closing executive meeting 
e) Review with the Recording Secretary all IEEE 802 actions items after the end of the plenary


session
f) Review with the Executive Secretary all meeting planning recommendations and help deal 


with meeting logistics issues as they arise
g) Review with the Treasurer the meeting budget and help deal with financial issues as they 


arise
h) Working with IEEE SA staff to address any issues regarding the orderly management of 


Standards development (at a minimum consists of chairing IEEE 802 Task Force meetings 
during plenary sessions and IEEE SA Standards Board meetings)


i) Work with IEEE 802 participants to address any concerns and suggestions for improving 
operations of the IEEE 802.


1) Plenary session facilitation: 
a) On-call entire week to coach/mentor/facilitate resolution of issues and guide actions toward 


IEEE 802 win-win results (usually 72 hours, 10-15 key projects). [This limits one's freedom to 
attend Working Group meetings to no more than a few hours at best.]


b) Act as liaison with IEEE SA staff (at plenary session and in Piscataway usually during SA 
Standards Board sessions) on working issues/projects (usually 5-10 hours per plenary session)


c) Lead ad hoc activities as needed, usually two or three per plenary session
2) Inter-meeting activities: 


a) Follow-up on items in 3) above
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b) Work with IEEE staff on issue resolution (e.g., Standards Association Ballot process, SA 
directives, getIEEE802, distribution of IEEE standards to registered attendees, drafts for sale, 
legal issues, etc.)


c) Respond to calls from the press, obtain approval of IEEE 802 press releases etc.
d) Respond to NesCom and RevCom concerns on behalf of IEEE 802 PARs and draft standard 


reviews (if needed beyond Working Group chair actions)
e) Monitor JTC 1 actions affecting 8802 series of standards
f) Monitor FCC, IETF, ITU-T and ITU-R activities, sign off on liaison communications
g) Conduct EC email ballots (usually less than 10)


General notes:


There are tremendous variations in the level of time/resources needed to support IEEE 802. There is a 
somewhat constant level of 80 hours per month (average) to do the various items identified above. 
There are also actions that demand attention whenever they occur, ranging from big issues that take 
100% of one's time because of the magnitude of the issue, or the volume of communications. 
Unfortunately, the latter events have become more frequent and they can consume full-time effort (or 
more) from five to twenty five days.


There is another level of activity that has tremendous advantages for IEEE 802 at the same time it 
consumes substantial resources. From time-to-time the opportunity arises for IEEE 802 spokespersons 
to speak at conference and seminars. One could make this a full-time job, or ignore it. Experience 
indicates that good/valuable opportunities arise about once a year to make a major presentation at some
national or international meeting. It is my opinion that EC members should do more of this on a 
coordinated basis to spread the word, build further interest, gain added commitments to IEEE 802 
programs.


2.13.2 First Vice Chair responsibilities


1) To stand in for the Standards Committee Chair when needed. This can be for a few minutes at 
the EC meetings. Other times it means chairing an entire plenary session. In the latter case, 
there are a couple of weeks' worth of work in the 4-6 weeks before the plenary session, and 
100% consumption of one's time during the session. Occasionally and emergency situation 
develops, and the First Vice Chair is suddenly required to conduct IEEE 802 business for an 
extended period of time.


2) The primary responsibility is to lead policies and procedure change activities. When major 
issues are being addressed this can consume significant amounts of time, occasionally 
precluding meaningful participation in a working group.


3) Be expert on IEEE 802, CS-SAB and SA Policy and Procedures, IEEE 802 process and Roberts
Rules of Order to help resolve issues in EC meetings and, when asked, at Working 
Group/Technical Advisory Group meetings.


4) To help the Standards Committee Chair in situations where the Standards Committee Chair 
requires assistance with issues primarily arising in the various working groups.


5) Visit Working Group/Technical Advisory Group sessions for short intervals during the plenary 
session to keep abreast of the pulse of the organization.  This should be coordinated with the 
Second Vice Chair to maximize coverage of all IEEE 802 projects.
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6) Interpret the IEEE 802 LMSC Policy and Procedures, IEEE 802 LMSC Operations Manual, 
IEEE 802 LMSC Working Group Policies and Procedures, and the IEEE 802 LMSC Chair's 
Guidelines,  and provide advice to LMSC members, Working Group Chairs, and other EC 
members when requested.


7) In coordination with the Standards Committee Chair and Second Vice Chair, help resolve IEEE 
802, SA and BoG issues with IEEE staff, IEEE Standards Board, BoG and CS-SAB.


8) Assist Standards Committee Chair with miscellaneous administrative and other assigned tasks.


2.13.3 Second Vice Chair responsibilities


1) The primary responsibility is to lead mentoring and IEEE 802 training program efforts. This 
position will focus on the execution of the Education, Mentoring and Support program which is 
intended to improve the overall efficiency and quality of IEEE 802 standards projects.


2) Be expert on IEEE 802, CS-SAB and SA Policy and Procedures, IEEE 802 process and Roberts
Rules of Order to help resolve issues in EC meetings and, when asked, at Working 
Group/Technical Advisory Group meetings.


3) Visit Working Group meetings for short intervals during the plenary week to keep abreast of the
pulse of the organization.  This should be coordinated with the First Vice Chair to maximize 
coverage of all IEEE 802 projects.


4) Act as a mentor to new Working Group Chairs and work with the Standards Committee Chair to
oversee the assignment of experienced IEEE 802 members to mentor Working Group Chairs as 
appropriate.


5) Support maintenance of IEEE 802 LMSC Policy and Procedures with the First Vice Chair and 
be an expert on the IEEE 802 LMSC Policy and Procedures, IEEE 802 LMSC Operations 
Manual, IEEE 802 LMSC Working Group Policies and Procedures, and the IEEE 802 LMSC 
Chair's Guidelines.


6) In coordination with the Standards Committee Chair and First Vice Chair, help resolve IEEE 
802, SA and BoG issues (such as appeals, IPR issues, complaints, timely issuance of Standards 
Association ballots, Get802 program and draft sales) with IEEE staff, IEEE Standards Board, 
BoG and CS-SAB.


7) Arrange the newcomers tutorial meeting at every plenary and assign a person to present it.  
Maintain and update the newcomers tutorial presentation to keep it up to date.


8) Assist Standards Committee Chair with miscellaneous administrative and other assigned tasks.


2.13.4 Treasurer's responsibilities


1) Establishment and maintenance of accounts   
a) Credit card processing
b) Merchant account   
c) Bank accounts
d) Vendor accounts


2) Prepare budget
a)  Periodic recommendations/justification for meeting fee changes


3) Collect and disburse money
a) Supervise the setup of the on-line meeting registration system including credit card 


processing.
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b) Establish money handling procedures for meeting registration staff      
i. Check and travelers check endorsement
ii. Temporary storage of receipts
iii. Cash-out


c) Void/adjusted credit card transactions (one to three per meeting week
d) Storage of cash/check/etc during plenary session
e) Preparation of deposits (deposit execution)
f) Deposit of checks and cash no later than seven days after the close of the session
g) Review of vendor invoices (hotel master account, A/V, etc)
h) Expense reimbursement payments (executive committee member between meeting 


expenses, items specifically approved by executive committee)
i) Deadbeat collections.


4) Reports
a) Statement of operations, balance sheet      


i) Accounting period (meeting and following interval) at Monday executive committee and
plenary


ii) Estimated statements at closing executive committee and plenary sessions
b) Reports of finances to IEEE through the mandated reporting system
c) Deadbeat report (recommendations for removal of voting rights when needed)


5) Capital equipment
a) Maintain records of owned equipment and assigned custodians   
b) Procure equipment approved by executive committee


6) Maintain files of all financial transactions (database and journal entry)
7) Supply all necessary information to IEEE-SA auditor and provide oversight and guidance as 


needed.


2.13.5 Recording Secretary's responsibilities


Required core responsibilities:


1) Record minutes of executive committee meetings (at a minimum the opening and closing EC 
meetings at each of three plenary sessions per year and three EC conference calls, and during 
occasional executive sessions).


2) Maintain Standards Committee email reflector and determine reflector settings.
3) Maintain official records of minutes for historical purposes.
4) Generate draft agenda for executive committee meetings.
5) Edit and coordinate the distribution of  IEEE 802 standards in electronic format once a year 


with the IEEE-SA staff.
6) Ensure existing automated tools are operating properly (e.g., registration database, attendance 


monitoring, document handling, IEEE 802 web page, etc.) in conjunction with the Executive 
Secretary


7) Act as the formal point of communication for all IEEE 802 appeals.
8) Maintain the IEEE 802 website.
9) Generate informal communications regarding status of all new IEEE 802 work (e.g. PARs under


consideration, PAR Study Group status) to other organizations at the discretion of the Standards
Committee Chair.
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10) Maintain the IEEE 802 CSD repository, as described in 2.18.


Additional responsibilities (desired, could be given to others);


1) Maintain assignment lists (IEEE 802 decisions)
a) Liaisons
b) OUIs
c) LSAPs


2) Maintain archival records for:
a) Functional requirements, document revisions
b) Policy and Procedures document revisions
c) IEEE 802 Guidelines/Practices
d) PARs approved, revised, completed, withdrawn, etc.
e) ICAIDs approved, revised, completed, withdrawn, etc.


2.13.6 Executive Secretary Responsibilities


1) IEEE 802 sessions: Efficiency improvement
a) Ensure existing automated tools are operating properly (e.g., registration database, 


attendance monitoring, document handling, IEEE 802 web page, etc.) in conjunction with 
the Recording Secretary


b) Develop requirements for additional meeting services to improve IEEE 802’s efficiencies in 
developing standards (e.g., combined live and virtual meetings, purely virtual meetings, 
improved registration, attendance and document systems, etc.)


c) Prototypes, deploys, tests, evaluates and summarizes test results of new systems.  
d) When appropriate work closely with IEEE SA staff to evaluate and/or implement new 


systems.
e) Manage the introduction of new systems until they are operating smoothly.
f) Provide guidance to IEEE SA Standards Committees, Working Groups and Staff outside of 


IEEE 802 in deploying new smoothly operating systems
2) IEEE 802 plenary sessions: Facilities and services


a) Oversee activities related to meeting facilities and services in conjunction with the Treasurer
b) Assist in identification of future site choices/locations 
c) Coordinate with Conference Service Provider and the Standards Committee Chair on major 


decisions
3) IEEE 802 registration database


a) Responsible for database maintenance
b) Oversee conference service staff on updates and additions
c) Protection against loss/corruption of data


4) Assist IEEE 802 Treasurer   
a) Review of expenditures and future budget preparations   
b) Identify meeting deadbeats and report to treasurer for collection
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2.14 Duties for other Standards Committee positions


2.14.1 IEEE 802 Advisor, Member Emeritus responsibilities


1) Provide advice and guidance to the Standards Committee Chair and all EC members on all 
matters before the EC (especially on controversial and difficult topics)


2) Fulfill assignments from the Standards Committee Chair based on need covering a wide scope 
of activities: IEEE 802 items, the IEEE SA Staff, Standards Board and Board of Governor’s 
items; and international standards development items.


3) Act as a mentor to Working Group/Technical Advisory Group members and leaders, especially 
for new groups


4) Note this is a non-voting EC position.


2.14.2 Meeting Designee


The Executive Secretary may select an individual, referred to as the Meeting Designee, to be in charge 
of a venue.  The responsibilities of the Meeting Designee are:


1) Work with Meeting Planner to get an RFP for the dates assigned
2) Get Meeting Planner to send the RFP to one or more venues
3) Attend the Site visit to walk the space with the Meeting Planner and meet with the hotel staff as 


the IEEE 802 EC contact point. The Meeting Planner is the primary Hotel Contact.
4) Review the response from the venue(s)
5) Present the bid with the Executive Secretary to the IEEE 802 EC (due to the P&P).
6) Help in preparing the contract for the selected venue.
7) Watch the terms of the contract to ensure that IEEE 802 meets our obligations and that the 


venue meets theirs.
a) If there are deposits make sure the Treasurer makes them on time.
b) If we have room block obligations deadlines, make sure the Executive Secretary and 


Meeting Planner have responded in timely manner
c) Attend the pre-meeting with the hotel again as the IEEE 802 EC contact.
d) Be aware of the details of the contract to ensure compliance


2.15 Access to a published IEEE standard for outside groups
(SA/Karen McCabe Origin)


The process for IEEE 802 working groups to request no-charge access to an approved IEEE 802 
standard by a legitimate standards developing body for the sole purpose of standards development-
related work prior to the standard being freely available from Get IEEE 802 Program.


1) All requests shall be made by the Standards Committee Chair or Working Group chair.
2) Email requests to the IEEE Staff Liaison.
3) The email shall include:


a) the standard designation and approval date,
b) the standards developing body/committee for whom the request is being made, and
c) a brief description on why the access to the standard is needed by the standards developing 


body/committee.
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4) The IEEE-SA will provide one electronic copy (PDF) along with a terms of use agreement 
(which must be signed prior to access being provided).


5) The request shall be a one-time request specifically for standards development related purposes.
If the IEEE-SA deems the request to encompass more than an exception for or addition to 
standards development related purposes, the IEEE-SA reserves the right,working with the IEEE 
802 EC, to pursue a Memorandum of Understanding with the appropriate licensing terms. 


2.16 Consent agenda
The following should be considered for inclusion on the consent agenda upon request:


1) First rechartering of a PAR Study Group
2) Public statements (e.g., press releases, responses to regulatory bodies, liaison statements, etc.) 


that have been announced to the EC email reflector made available to the EC members 24 hours
in advance of the start of the meeting.


3) Presentation of the Tutorial schedule at the opening meeting, only if all presentations have been 
given to the Recording Secretary according to the guidelines.


4) Other pro-forma information items
5) Meeting minutes from previous meetings if they have been announced to the EC email reflector


and distributed 1 week in advance.
To request an item to be placed on the consent agenda, an email with the subject field noting “+++ EC 
Consent Agenda – Topic +++” should be sent to the IEEE 802 Recording Secretary and the IEEE 802 
EC Reflector.  Motions should follow the motion template, if applicable, and include the a mover and a 
second from a member of the EC Voting Membership.


For the IEEE 802 EC Opening Plenary Meetings, or for IEEE 802 EC Teleconferences, requests to add 
items to the consent agenda shall be received by Monday 5 pm ET, the week before the respective 
meeting.  The request shall include any supporting documentation (entered as a Mentor document)."


For IEEE 802 EC Closing Meetings of a plenary week, requests to add items to the consent agenda 
shall be made by Wednesday 1pm, local time of the plenary meeting.  The URL to any supporting 
documentation to be considered, entered as a Mentor document) shall be sent by Thursday 1 pm to the 
IEEE 802 Recording Secretary and IEEE 802 EC Reflector.  


For Working Groups not having a Closing Meeting on Friday of a Plenary Week, any Working Group 
vote results relevant to the requested consent item should be provided by 9 am, Friday via email 
(Subject field – “+++ EC Consent Agenda – Topic +++”) to the IEEE 802 Recording Secretary and 
IEEE 802 EC Reflector.


For Working Groups having a Closing Meeting on Friday, any Working Group vote results relevant to 
the requested consent item should be provided by 12:15 pm, Friday via email (Subject field – “+++ EC 
Consent Agenda – Topic +++”) to the IEEE 802 Recording Secretary and IEEE 802 EC Reflector


The Recording Secretary will only add to Friday Closing Consent Agenda if appropriate documentation
has been provided as noted.


2.17 Email reflector policy
IEEE 802 reflectors shall only be used for official business relating to IEEE 802 and its sub-groups. 
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Technical discussions/questions, comments on presentations and documents, meeting announcements, 
etc., are acceptable uses of a reflector. Communications are expected to be respectful, dignified, and 
germane.


IEEE 802 reflectors are not 'free speech' forums. Subscriptions are granted to further the purposes of 
IEEE 802 and may be revoked for inappropriate communications. These include: recruiting, 
advertising, soliciting, spamming, flaming, whining, whinging and disparaging individuals or 
companies.


IEEE 802 operates in an open manner. To that end, no material submitted to IEEE 802, or any of its 
sub-groups, will be accepted or considered if it contains any statement that places any burden on the 
recipient(s) with respect to confidentiality or copyright. Any communication, including electronic mail,
containing language with such restrictive wording will not be accepted or considered.


Note - this policy regarding confidentiality and copyrights does not apply to IEEE copyrighted 
materials or copyrighted materials received from liaisons with other organizations, such as draft 
standards.


In addition, IEEE 802 reflectors operate under the IEEE Acceptable Use Practices 
(http://eleccomm.ieee.org/email-aup.shtml).


The Chair of the group to which a reflector is dedicated shall enforce these policies.


2.18 Maintaining a repository for approved CSDs
(EC motion, 17 July 2015)


CSDs approved after 17 July 2015 shall be stored in the IEEE 802 Executive Committee document 
repository in a group for approved CSD files: ACSD.


Upon approval of CSDs submitted to EC, the Recording Secretary shall create a document number in 
mentor.ieee.org for the approved CSD and add the document to the ACSD group with that number.  
The Project number of the related PAR (e.g. 802.1Qcn, 802.11az, 802.15.3) with “.” replaced by “-“ 
will be used as the file name.


If a modification of a CSD is later approved, it will be uploaded as a revision of the same document 
number.


Therefore, the file identifier will be of the form:


EC-YY-NNNN-RR-ACSD-<Project number>


CSD files may be Power Point, Word or PDF formats.


The latest revision of an uploaded CSD is the official CSD for a project to be used for the CSD review 
as required by the “IEEE 802 LMSC Approval” subclause of the IEEE 802 LMSC Operations Manual. 
A link to it shall be provided in ballots so that voters can review whether a project is consistent with the
CSD. 


A link will be provided on the IEEE 802 webpage for a mentor.ieee.org search to provide a listing of 
approved CSDs. 
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2.19 Notification of IEEE 802SA individual participation requirements


2.19.1 Face to face meetings


At the first meeting of any session of a IEEE 802 Working Group, Technical Advisory Group, PAR 
Study Group, Task Force (TF) or Task Group (TG), the IEEE 802SA Individual Participation slide 
(https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/Participant-
Behavior-Individual-Method.pdfhttp://www.ieee802.org/devdocs.shtml) should be presented by the 
chair, or the chair's designee. A link to this slide set should also be included within the pre-published 
tentative agenda. 


2.19.2 Online or teleconference meetings


As part of the pre-published tentative agenda or meeting announcement, a link to the IEEE SA802 
Individual Participation slide (http://www.ieee802.org/devdocs.shtmlhttps://standards.ieee.org/content/
dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/Participant-Behavior-Individual-Method.pdf) 
should be provided indicating that participants should read the document prior to the meeting. At the 
start of the meeting the chair should ask whether there is anybody participating that has not read the 
slide. If someone says they have not, then the chair should either [a] read Slide 2 of the slide set aloud, 
or [b] send the slide, or URL of the slide, electronically and pause the call until all participants have 
read the slides.


2.19.3 IEEE 802 Web site


The IEEE 802 web site as well as all IEEE 802 Working Group, Technical Advisory Group, Standards 
Committee PAR Study Group web sites will contain a link to the IEEE 802SA Individual Participation 
slide.


2.19.4 Suggested URL for reference by websites:


IEEE 802SA Individual Participation policy: 
https://standards.ieee.org/content/dam/ieee-standards/standards/web/documents/other/Participant-
Behavior-Individual-Method.pdf  http://www.ieee802.org/devdocs.shtml  


2.20 Review of subgroup charters
The IEEE 802 LMSC Policies and Procedures in the subclause “Other Subgroups” requires that “The 
scope, duties, and membership of all subgroups shall be reviewed annually by the Standards 
Committee.”  The Standards Committee will review these subgroups in the July meeting. The Chairs of
these subgroups shall post a document to the EC document sever that describes the scope, duties and 
type of membership of the subgroups. Note that a listing of the membership is not required, but rather a
statement of how a person becomes a member.


2.21   Scope of the Coexistence Assessment Document
This section describes the scope of the coexistence assessment (CA) document referred to in Section 
13, “Procedure for coexistence assurance” of the IEEE 802 LMSC Operations Manual.
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The CA document:


1)      shall include a list of the active IEEE 802 wireless standards operating in the same frequency 
bands as the new standard under development,


2)      should include a list of the active IEEE 802 projects expected to operate in the same frequency 
bands as the new standard under development,


3)       should include a list of market-relevant implementations and standards outside of IEEE 802 
operating in the same frequency bands as the new standard under development.


The CA document should assess the potential impact of systems based on the proposed standard on 
other identified standards using the same bands, and impacts other systems may have on the proposed 
standard:


•      Consider aspects such as: transmit power, bandwidth, duty cycle, channel access methods and 
proximity


•      Describe the methods used to undertake the assessment


•      Include a description of factors that mitigate the coexistence impacts
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3.0 Standards Committee Chair's interpretations
The interpretations below stand unless superseded by other rules, or later motions of the EC.


3.1 Interpretation on “substantially complete”
(Issued 11/11/2010)


IEEE 802 LMSC Operations Manual clause titled “Procedure for Conditional Approval to Forward a 
Draft Standard” states: 


“This procedure is to be used when approval to forward a draft standard to Standards Association ballot
or to RevCom is conditional on successful completion of a Working Group or Standards Association 
recirculation ballot, respectively. Seeking conditional approval is only appropriate when ballot 
resolution efforts have been substantially completed and the approval ratio is sufficient. 


The Standards Committee Chair’s interpretation of 'substantially complete' is when there is a very low 
likelihood of receiving valid new disapprove comment(s)/vote(s) upon the next recirculation ballot, in 
the judgment of the Working Group Chair.  If a new valid disapprove comment/vote is received as a 
result of the 'initial conditional recirculation ballot', the Working Group Chair may issue one 
'subsequent conditional recirculation ballot' in an attempt to meet the conditional approval conditions. 
If the conditions are not met by the 'subsequent recirculation ballot', the 'conditional approval' 
terminates.  Upon request the EC may grant either an unconditional approval or grant another 
conditional approval (this may be done via EC email ballot).


3.2 When is a PAR Study Group disbanded if it develops more than one
PAR?


In regards to the phrase “upon approval of the PAR by the IEEE-SA Standards Board” in the last 
paragraph of Section 5.4 of the IEEE 802 LMSC Policies and Procedures, if a PAR Study Group has 
more than one PAR approved by the EC for forwarding to NesCom, the PAR Study Group is disbanded
when all those PARs have been approved by SASB or at the end of the next plenary session if the PAR 
Study Group is not renewed.
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4.0 EC Policy Decisions
This clause contains binding policy decisions made by EC motion.


4.1 Student Fees
(EC motion origin, motion approved 9 November 1998.)


This guideline defines how IEEE 802 will handle student registration fees.


Moved: Student registration fee at the IEEE 802 plenary sessions of $100. 


1) This motion is effective from the November 1998 plenary session onward.
2) Professors and academic staff need to pay the full registration fee. There are no exceptions to 


that rule. Retirees, out of work attendees also pay the full rate. IEEE 802 already has a number 
of University members attending and they will continue to pay the full fee.


3) The student discount is based upon:
d) Students attendance will not count toward voting rights.
e) Each student can only receive this discount for one meeting. Attendance at future meetings 


will require payment of the full fee or EC waiver.
f) Students will not be included in the Membership Data Base for future meeting 


announcements. Since students are expected to change status rapidly, we don't want to try to
keep track of their address.


g) Students might join a Working Group Chair's reflector, at the discretion of the Working 
Group Chair.


To obtain this discount, a member of the EC needs to certify the student. This will typically require the 
EC member to confirm that the individual is a full time student and that the EC member has explained 
the process for attending IEEE 802 meetings.


Registration form will be filled out and fee will be paid at the meeting in normal manner. Student 
Badge will designate "student".


A student is defined as currently taking at least 50% of a normal full-time academic program in an 
IEEE designated field of interest for the current academic year.


The number of student discounts at a meeting will be limited to the first 10 applications.


4.2 Cross Working Group and Technical Advisory Group document 
and email reflector access


(EC motion origin)


EC members should be allowed to join any IEEE 802 reflector / gain document access without meeting
any attendance requirements.


Working Group Ballot information (excluding information on how to access drafts) should be copied to
the EC reflector as general information for other Working Groups.
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In addition, active participants in the activities of one IEEE 802 Working Group, PAR Study Group, or 
Technical Advisory Group often have a legitimate need to study the work of other such groups. 
Therefore, access to the private areas of any IEEE 802 Working Group/Technical Advisory Group/PAR
Study Group web site, and to any private IEEE 802 Working Group/Technical Advisory Group/PAR 
Study Group email reflector, should be promptly granted to any participant in any other such group 
upon request to the appropriate Working Group/Technical Advisory Group/PAR Study Group officer.


For the purposes of this guideline, a "participant" is taken to be one of the following:


1) A current voting member of a Working Group/Technical Advisory Group/PAR Study Group;
2) Any individual identified by the Chair of a Working Group/Technical Advisory Group/PAR 


Study Group as a participant in the activities of that group.


IEEE 802 groups may also operate reciprocal access arrangements in which the username/password for
one group's web site allows access to the private areas of another group, and vice versa. This practice is
encouraged.  EC members should be granted access to Working Group/Technical Advisory Group/PAR 
Study Group email reflectors upon request.


4.3 IEEE 802 EC interim teleconference meeting
(Standards Committee Chair origin)


4.3.1 Interim Schedule: 


Tentatively, the EC Interim Teleconference is to be held on the 1st Tues of Feb, June, and Oct.  The 
actual date is confirmed by the EC during the closing plenary prior to the interim meeting.


4.3.2 Interim Meeting Notifications:


Notification of the EC Interim Meeting Teleconference agenda shall be made 15-days prior to the 
interim meeting and shall be announced on the IEEE 802 EC reflectors.  The meeting shall be open for 
observers and there should be resources for approximately 50 ports provided for the teleconference.  
The notification shall provide the proposed agenda and call-in information.


4.3.3 Interim Meeting Duration: 


The duration of the teleconference shall be limited to 2 hours.


4.3.4 Interim Meeting Quorum requirement:


A quorum requirement exists as stated in Quorum subclause of the IEEE 802 LMSC Policies and 
Procedures for the call.


4.3.5 Scope of Interim Meeting: 


The scope of the teleconference is limited. Typically the EC will conduct all of its business during the 
plenary face-to-face meetings.  However, there are occasions where topics fail to have sufficient time 
for a complete discussion during the plenary session.  Topics that may be discussed during the EC 
interim conference call may include the following topics:
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1) Cross Working Group collaboration/competition
2) Standard Development Efficiency
3) IEEE-SA items
4) IEEE 802 Task Force reports
5) Review of Chair's Guidelines


Voting on teleconferences is to be conducted using the same rules as voting for an in-person meeting. 
Topics that may require discussion and a decision by the EC are limited to the same list that is currently
available for EC E-Mail Ballots and shall be included on the distributed agenda:


1) Press release, Liaisons, MOU etc.
2) Approval for RevCom
3) Approval for Standards Association Ballot
4) Meeting venue selection approval


4.3.6 Out of Scope topics for Interim Meetings:


Topics of discussion and decisions that are out of scope for the interim teleconference include topics 
that require working group input and/or discussion such as PAR approval.


4.3.7 Urgent EC Teleconference Meeting Exception: 


On rare occasions, there may be a need for an Urgent EC Meeting by teleconference to address 
unexpected circumstances that require a quick response.  If the Standards Committee Chair decides an 
urgent EC meeting is in order, the notification requirement may be as little as 24 hours.


4.4 Length of hotel stay for discounted registration
(EC email ballot, closed 15 October 2010)


In the November 2009 meeting, the EC passed the motion that enabled a surcharge of $300 to the 
registration fee for those attendees not booking and staying in the IEEE 802-contracted hotel.  Proof of 
hotel stay will be required to prevent the surcharge.


The purpose of this motion is to clarify what a "hotel stay" means.   The result of the motion was that a 
hotel stay was defined as at least one night booking and staying in the IEEE 802 contracted hotel.  
Effective beginning with the November 2010 meeting.


4.5 Letter of affiliation
All members of the Standards Committee that are confirmed or elected, prior to confirmation or 
election, shall provide a signed letter that states their affiliation.  This requirement may also be met by 
having an explicit statement of affiliation in the endorsement letter described in the “Voting 
membership” subclause of the IEEE LMSC Policies and Procedures.  A statement of affiliation should 
be in the form of “For the purposes of IEEE 802, <potential Standards Committee member's name>'s 
affiliation is <affiliation>.”
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4.6 Working Group review of the CSD
The requirement for the review of the CSD by the Working Group may be met by a motion that is 
passed by the Working Group that approves the CSD.


4.7 Policy for posting of documents to be considered by the EC
(EC motion origin, 11/11/2016)


Prior to EC consideration, all documents (excepting documents for consideration during executive 
session) shall be posted on the document server in the EC or a Working Group  area. An email 
notification of the link to the document shall be provided to the EC and to the recording secretary. 


Note that documents for consideration during executive session are sent to EC and any other required 
participants as appropriate for each document.


4.8 Badges for tutorials
(EC motion origin, 7/13/2018)


The Standards Committee may allow individuals to attend Tutorials without paying the registration fee 
as the Tutorials are not standards developing meetings.  These individuals will be required to register in
advance and obtain a badge.  The Standards Committee may set a fee for this badge.
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ec-19-0085-33-00EC, Action Item Summary 
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Action Items Summary 
John D’Ambrosia, Futurewei, U.S. Subsidiary of Huawei 
Recording Secretary, IEEE 802 LMSC 
Updated Oct 30, 2020 


February 2019 Teleconference Action Items 
3.0 Goldberg 


Haasz  
Provide timeline on potential Mentor replacement 
3/19 Status – in progress.  Update expected 3/15. 
6/19 – no update to share at this time.  Update expected for July Plenary. 
10/1 – Note – David Law thinks that the legacy system that supports IMAT and 
Mentor will be maintained until at least Aug 2020. 
11/11 – no additional updates at this time.  Will try to get update by end of week. 
2/4/20 – in progress.  Update expected at March 2020 Plenary. 
3/20/20 – in progress. 
6/2/20 – RFP process underway to assess tools by BOG Platform and 
Infrastructure SMDC (Strategic Management and Delivery Committee).  Update to 
be provided at July 7, 2020. 
7/10/20 – Request for update into Adam Newman, and update expected by July 
Closing Meeting. 
7/24/20 – IEEE SA has received responses to the RFP that was sent out.  The effort 
may be split into two phases for budgetary reasons.  An update during Q3 20 is 
expected. 
8/4 no additional update 
9/1 – no current update.  Request has been made to develop a project plan for 
Oct 30. 
10/30 – Verbal update provided (Haasz to provide notes for status update) 
11/13 – closed document #’s 


 


IEEE 802 EC Sept 1 Teleconference 
7.00 Nikolich EC to review Standing Committees at Nov 2020 Closing Plenary 


10/6 – in process. 
10/30 – in process 
11/13 – closed 


 


IEEE 802 EC Oct 6 Teleconference 
3.04 D’Ambrosia Update webpage to reflect change to Ombudsman position. 


10/30 – in process. 
3.04 Nikolich / Gilb Update Chair’s Guidelines to reflect change to Ombudsman position. 


10/30 – in process. 
3.05 Kinney Provide IEEE 802 EC with 802.15 election plans, preliminary plans by Nov 2020 EC 


Closing Meeting and final plans IEEE 802 EC Dec 01 Teleconference meeting. 
10/30 – in process 
11/13 – Email sent with preliminary plans.  Final approval by 802.15 expected for Jan 
2021 802.15 Interim Meeting 


 


  







ec-19-0085-33-00EC, Action Item Summary 
Updated 30 Oct 2020 
 


IEEE 802 Nov 2020 Plenary Opening Meeting (Oct 30, 2020)  
6.01 Gilb Form ad hoc to develop modification to Chair’s Guideline to address Defining 


Participation Credit for F2F and electronic interim sessions. 
11/13 – In process 


9.03 Haasz Work with D’Ambrosia, Law, Zimmerman, Shellhammer, Stuary Kerry to resolve 
observed affiliation issues with IMAT and MyProject.  
11/13 – Feedback has been provided.  Chairs should inform members that 
they need to request manual changes to their affiliation by IEEE IT if there is 
an issue.  Additional discussions anticipated. 
Closed. 


 





		Action Items Summary

		February 2019 Teleconference Action Items

		IEEE 802 EC Sept 1 Teleconference

		IEEE 802 EC Oct 6 Teleconference

		IEEE 802 Nov 2020 Plenary Opening Meeting (Oct 30, 2020)






Plenary Schedule 
Optimization Discussion


John D’Ambrosia
Futurewei, U.S. Subsidiary of Huawei
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Update – 30 Oct 2020







Introduction


• The world, as we have known it, has changed due to COVID-19
• IEEE 802 and its WGs and TAGs has adapted


• Electronic meetings
• Rules modifications


• IEEE 802 has been adapting to electronic meetings for oversight


• The IEEE 802 EC should consider how it could leverage how it has 
adapted for optimizing the usefulness and effectiveness of future 
plenary sessions
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Sun Mon Tue Wed Thu Fri


A
M


Some 
TG/TF 
meetings


Some 
organiza-
tional
meetings


Opening EC


Newcomer 
Orientation


WG opening 
plenaries 
(most)


TG/TF 
meetings


TG/TF 
meetings


Some WG 
midweek 
plenaries


TG/TF 
meetings


Some WG 
closing 
plenaries


Some WG
closing 
plenaries


P
M


Remaining WG 
opening
plenaries


TG/TF 
meetings


Closing EC


E
v
e


IEEE 802 
rules 
review


Tutorials TG/TF 
meetings


802 Social 
reception


Some WG 
closing 
plenaries


F2F meeting for 
topics requiring F2F 
discussion could be 
introduced


EC F2F Meeting? Moving EC opening / 
closing meetings out 
of plenary week, 
could allow WG / 
TAGs to move 
plenary(s) out as well 
if needed







Opportunity


• The 802 EC should consider this an opportunity 
• 802 EC should prioritize the needs of its volunteers to maximize the 


time for their standards development efforts.
• Moving things around could also provide flexibility to any WG to 


adjust its plenary schedule to meet its individual needs
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Update Per 02 Oct 2020 Ad hoc Call
• Most WGs / TAGs do not see an issue with current plenary schedule


• 802.3 could take advantage of any additional time


• Opportunities for use of virtual meetings
1. 802 EC Opening Meeting 


• Some saw as a potential opportunity, but didn’t consider 2 hrs to be a significant advantage
• WGs could move their opening meetings to virtual if EC did so and then it would be 4 hours
• Not significant attendance from non-EC members


2. Tutorial Sessions (Monday night)
• Experiment 10/13 Tutorial – Update at 10/16 call – Dorothy Stanley


3. 802.3 CFIs (Tues night)
• Experiment 10/29 – Update to be provided – John D’Ambrosia


4. 802 EC Closing Meeting
• Still needed where F2F discussions necessary or potentially controversial issues to be addressed
• Perhaps could be shortened – non-controversial issues or oversight could be handled at next EC monthly call


• Ad hoc Chair’s Observations
• Most of group seemed open to Item’s 2 & 3, depending on effectiveness of format


• Holding these meetings could help ease F2F meeting scheduling 
• #4 – potential – but as Recording Secretary, chair can see issues
• #1 – potential – but most felt not significant savings
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Follow-up
• Oct 16 Teleconference Update -


• Review of feedback related to Nov 2020 Tutorial –
• https://mentor.ieee.org/802.11/dcn/20/11-20-1663-00-0000-2020-oct-tutorial-report.docx
• Strawpoll - The electronic format for the tutorial is 


• Beneficial, continue – 52 responses
• I prefer the in-person format – 4 responses
• Abstain – 0 responses


• Discussion – some tutorial sessions are better with F2F presence


• Feedback RE: Tues Night WG (802.3 CFI Consensus) 
• Per 10/29 802.3 CFI Consensus


• Strawpoll –
• 802.3 should leverage electronic teleconference meetings for future 802.3 CFI Consensus 


Meetings – 67 responses
• 802.3 should NOT leverage electronic teleconference meetings for future 802.3 CFI 


Consensus Meetings – 22 responses
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Recommendations


• For 802 EC Opening Meetings– no changes
• For tutorial sessions – add option that allows individuals to request 


either
• Normal In-Plenary Week F2F tutorial session (no teleconference capabilities)
• Out-of-Plenary Week Electronic Teleconference tutorial session


• For Tues Night WG (802.3 CFI Consensus)
• 802.3 could consider similar approach as tutorials


• For 802 EC Closing Meetings – Following monthly EC meeting could 
be leveraged for non-controversial oversight business


30 Oct 2020 ec-20-0174-02-00EC 7
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Abstract


• This document contains
• the 2020 November IETF SC Report and 
• the agenda for the 2020-11-11 Noon-1PM Eastern teleconference


2







IEEE 802 IETF Standing Committee Report
November 2020 IEEE 802 plenary 


• The 802 IETF Standing Committee met: 2020-11-11


• Recent coordination call held 2020-10-27
• 23 attendees


• Current active topics are applicable to 802.1, 802.11 and 802.15 


• IAB IEEE 802 Coordination wiki website:
https://www.iab.org/liaisons/iab-ieee-coordination/
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IEEE 802 IETF Standing Committee Meeting
2020-11-11 Agenda


• Welcome, attendance, admin items
• Review SC Scope Duties and Membership
• Review coordination items – any requiring discussion
• AOB
• Adjourn


• IAB IEEE 802 Coordination wiki website:
https://www.iab.org/liaisons/iab-ieee-coordination/
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Scope, Duties of 802/IETF SC
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• Dorothy Stanley, chair.
• Membership: Membership is any IEEE 802 participant.
• Scope and Duties: 


– Coordinate 802 activities with IETF activities as appropriate. Hold 
periodic joint meetings between 802 leadership and IETF leadership.


• See https://www.iab.org/liaisons/iab-ieee-coordination/
• And 


https://trac.ietf.org/trac/iesg/wiki/IEEE802andIETFCoordination
Guide



https://www.iab.org/liaisons/iab-ieee-coordination/

https://urldefense.proofpoint.com/v2/url?u=https-3A__trac.ietf.org_trac_iesg_wiki_IEEE802andIETFCoordinationGuide&d=DwMFaQ&c=C5b8zRQO1miGmBeVZ2LFWg&r=NTHtA_KHOOrju0kuqznMMhn2PgeiJdiVcWeUfvVgSN4&m=KPeEsOC0VMTxUeogxRzynpZAoFG3wCgh-dX-t8Ff9es&s=gSsgKhswxOcT-sEhOwtu7dQHd75f1MRmVCXwKY1rB_A&e=





Coordination Topic Updates - 1


6


• New areas
– No new coordination items identified
– IETF BOF MAC Address Device Identification for Network and Application 


Services MADINAS upcoming may need coordination
– 802.1D withdrawal may need coordination


• Closed items
– Item 21 6tisch
– Item 24 – Pervasive monitoring, will be closed when 802E is published: 


2020-11-13
– Item 31. LPWAN
– Item 32. Source Address Validation for Wireless LAN







Coordination Topic Updates - 2
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• Current items 
– Item 5. Enabling use of Local Addresses for virtualization and IoT
– Item 25. Layer 2/Layer 3 Interaction for Time-Sensitive Traffic – TSN and 


DetNet. No specific items/issues.
– Item 27. Development of YANG models in the IEEE 802 – Includes 802F 


Ethertype Yang Model, coordination with the RAC
– Item 33. Capability Discovery – 802.1ABdh (LLDPv2) under development
– Item 34. Reliable and Available Wireless (RAW)







Upcoming IETF Meetings
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• IETF 109, Online, November 16-20, 2020


• February 2021 Coordination teleconference


• IETF 110, March 06-12, 2021 Prague electronic


• June 2021 Coordination teleconference


• IETF 111, July 24-30, 2021 San Francisco
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IEEE 802 Nov 2020
Public Visibility 
Standing Committee Report


IEEE 802 Nov 2020 Plenary
IEEE 802 EC Closing Meeting
Nov 4, 2020
Final Report - Nov 13, 2020


13 Nov 20201







ec-20-0225-01-PVIS


PV Standing Committee Members


• Members from each of 802 WGs and TAGs
• John D’Ambrosia Chair 802, 802.3
• Roger Marks 802,  802.1
• Dorothy Stanley 802.11
• Phil Beecher 802.15
• Jay Holcomb 802.18
• Benjamin Rolfe 802.19, 802.24


2
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ec-20-0225-01-PVIS


802 Public Visibility SC Scope, Duties, 
Membership
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Scope and Duties
• To raise industry awareness in timely fashion of IEEE 802 WG / TAG activities 
• Develop social media content based on IEEE 802 WG / TAG activities 


– Twitter - https://twitter.com/ieee802
– LinkedIn – https://www.linkedin.com/company/ieee802 
– IEEE-SA 802  - https://standards.ieee.org/featured/802/index.html


Review Pre 802 Plenary meetings for social media messaging: PARs to be considered, Tutorials, [802.3] Call-for-
Interests, New Task Force formations
Review Post 802 Plenary meetings for social media messaging: Study Group formations, IEEE 802 Position 
Approvals
Other 802 related material for social media messaging: Press Releases, White Paper publications, Standards 
Approval, Standards Publication, Other 802 approved news 


Membership
• Membership in the Standing Committee is open to anyone that wishes to participate (ideally at least one 


participant from each 802 WG and TAG)
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Agenda – Nov 4 Meeting


Review of SC Charter
Status Update – D’Ambrosia
Discussion of Content Creation
– Recording of Tutorials – Stanley


13 Nov 20204
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Social Media Related Tools


Twitter (@IEEE802)
– 179 followers
– Last 90 days(Aug 4- Nov 1)


 21 Tweets
 11.5K Impressions
 Top 3 Tweets – “Ethernet Blue Book” 


– 1277, “802.11ax” – 727, “Dave 
Chalupsky Passing – 555”


LinkedIn
– 169 Followers
– Last 90 days 


 19 Posts


13 Nov 20205
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Google Analytics – 802 (as of Nov 03)


13 Nov 20206
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Content Efforts - IEEE EA Tech Talks
• Reference - https://innovationatwork.ieee.org/events/techtalk-panel-802/


• Recordings of Tech Talks available at above URL 


• 11/4/20 - WLAN Sensing (Hanxiao, Da Silva)
• 12/9/20 - IEEE 802.22: TV White Space (Mody)
• 1/20/21 - IEEE 802.3: State of Ethernet (Law)
• 3/3/21 – 802 and the Regulatory World (Holcomb)
• 4/14/21 – 802 & 802.24 (Godfrey) 
• 5/26/21 – 802.11 – State of Wireless (Stanley)


• Past Talks
• IEEE 802: Connecting the World Views - 428
• Ethernet Broadband Assessment Views - 150
• Industrial Ethernet Views - 214


13 Nov 20207
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Content Efforts – IEEE Computer Society


12/14/20 - 802 Network Standards
– Part 1 of 2-part series
– Focus on wired Ethernet standards


TBD - 802 Wireless Network Standards


13 Nov 20208







ec-20-0225-01-PVIS


Content Efforts IEEE-SA Blogs / Press Releases


Published (approved by 802 EC)
– IEEE 802.1AS Blog
– New standards 802.3ca-2020 and IEEE Std 802.3ch-


2020 Blog 
In Process (to be approved by 802 EC)
– 802.1 YANG Model Blog
– Beyond 400 Gb/s Ethernet SG Formation PR
– IEEE P802.11bf Blog (TBA by 802 EC)


13 Nov 20209
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INTEREST FORM SUBMISSIONS AS OF 
11/03/2020


Total Working Group 
Interest Form Submissions as 
of 11/03/2020 56


Number of Interest Form 
Submissions by 
Working Group


5 802.1      Higher Layer LAN Protocols Working Group
12 802.3      Ethernet Working Group
17 802.11    Wireless LAN Working Group
15 802.15    Wireless Specialty Networks (WSN) Working Group


2 802.18    Radio Regulatory TAG
3 802.19    Wireless Coexistence Working Group
2 802.24    Vertical Applications TAG
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Next Steps


Promotion of 802 Social Media Channels
– Inform members / add followers
– Add social media info to 802 webpages


Content creation
– PARs
– New Standards
– Tutorials
– Call-for-interests
– Industry Connections Activities
– History


Cross-linkage between various channels
Drive towards use of https://bit.ly/802GetInvolved
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ec-20-0225-01-PVIS


Closing Report Update


Reviewed SC Scope
– Recommend adding - 802 WG / TAG Activities with IEEE-SA


Discussed recording of IEEE 802 Tutorials
– Stanley reviewed with IEEE-SA, Tutorials not considered


standards development activity.  Could record.
– Logistical issues (recording, storage)


Need to create central location with links to all social media
activities


13 Nov 202012
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802 Public Visibility SC Scope, Duties, 
Membership
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Scope and Duties


• To raise industry awareness in timely fashion of IEEE 802 WG / TAG activities 


• Develop social media content based on IEEE 802 WG / TAG activities 
– Twitter - https://twitter.com/ieee802
– LinkedIn – https://www.linkedin.com/company/ieee802 
– IEEE-SA 802  - https://standards.ieee.org/featured/802/index.html


• Content 
– Review Pre 802 Plenary meetings for social media messaging: PARs to be considered, Tutorials, [802.3] Call-for-


Interests, New Task Force formations
– Review Post 802 Plenary meetings for social media messaging: Study Group formations, IEEE 802 Position Approvals
– Other 802 related material for social media messaging: Press Releases, White Paper publications, Other 802 approved 


news, 802 WG / TAG Activities with IEEE-SA
– IEEE-SA Standards Board Related - PAR Approvals, Standards Approval, Standards Publication, 


Membership


• Membership in the Standing Committee is open to anyone that wishes to participate (ideally at least one participant from 
each 802 WG and TAG)


13 Nov 202013 Nov 202013
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802.1 consent agenda items for 
LMSC Closing Plenary


November 2020 electronic


(V6 – 802.1 version #)
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Agenda 


• Drafts to NesCom
– 5.011 - P802.1DP
– 5.014 - P802.1BA-rev
– 5.012 - P802.1AS/Cor1


• Drafts to SA Ballot
– 5.013 - P802.1Q-Rev - conditional
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Agenda (contd…)
• External communications (ME)


– 7.051 - Approve blog post on YANG
– 7.052 - Approve 802.1 communication on 802.1D withdrawal
– 7.053 - Approve 802.1 communication to ITU-T SG15, Broadband 


Forum & MEF
– 7.054 - Submission to ISO/IEC JTC1/SC6 for information under PSDO 


of P802.1Qrev
– 7.055 - Submission to ISO/IEC JTC1/SC6 for adoption under PSDO of 


802.1Qcz & 802.1CS


• External communications (II)
– 7.056 - Approve 802.1 communication to 3GPP SA2
– 7.057 - Approve 802.1 communication to IEEE 1722
– 7.058 - Approve 802.1 communication to LNI 4.0
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802.1 Motions
2020-11


Consent Agenda 


Drafts to NesCom
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5.011 - Motion
• Approve forwarding P802.1DP PAR documentation in 


https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-PAR-
1120-v01.pdf to NesCom


• Approve CSD documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-CSD-
1120-v01.pdf


• In the WG, Proposed: János Farkas, Second: Don Pannell
– PAR (y/n/a):  50, 1, 1
– CSD (y/n/a):  48, 1, 2


• In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks
– (y/n/a): <y>,<n>,<a>



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-PAR-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/dp-CSD-1120-v01.pdf
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5.014 - Motion
• Approve forwarding P802.1BA-Rev PAR documentation in 


https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/BA-Rev-
PAR-1120-v01.pdf to NesCom


• (revision PAR – no CSD required, 48 Hour Rule)


• In the WG, Proposed: János Farkas, Second: Craig Gunther
– PAR (y/n/a):  50, 0, 1


• In EC, mover: Glenn Parsons, Second: 
– (y/n/a): <y>,<n>,<a>



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/BA-Rev-PAR-1120-v01.pdf
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5.012 - Motion
• Approve forwarding P802.1AS-2020/Cor1 PAR 


documentation in 
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/AS-Cor1-
PAR-1120-v01.pdf to NesCom


• (corrigendum PAR – no CSD required, 48 Hour Rule)


• In the WG, Proposed: János Farkas, Second: Craig Gunther
– PAR (y/n/a):  48, 4, 0


• In EC, mover: Glenn Parsons, Second: 
– (y/n/a): <y>,<n>,<a>



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/AS-Cor1-PAR-1120-v01.pdf
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5.013 - Motion
• Conditionally approve sending P802.1Q-Rev D1.0 to 


Standards Association Ballot
[Maintenance PAR, no CSD]


– P802.1Q-Rev Bridges and Bridged Networks
– Working Group Ballot closed 30 September 2020.
– 97.14% Approval. 71% Response 


Approve: 34 Disapprove: 1 Abstain: 14 Voters: 49
– Comment resolution https://www.ieee802.org/1/files/private/q-rev-drafts/d0/802-1q-rev-


d0-2-dis-v1.pdf


• In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: János
Farkas
– Sending draft (y/n/a):  49, 0, 3


• In EC, mover: Glenn Parsons     Second: Roger Marks
– (y/n/a): <y>,<n>,<a>



https://www.ieee802.org/1/files/private/q-rev-drafts/d0/802-1q-rev-d0-2-dis-v1.pdf
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Supporting information P802.1Q-Rev
• WG ballot closed: 30 September 2020
• All WG ballot requirements are met
• The ballot resulted in


• 1 outstanding Disapprove vote
• 5 outstanding Must Be satisfied comments


• Comment resolution available here: 
https://www.ieee802.org/1/files/private/q-rev-
drafts/d0/802-1q-rev-d0-2-dis.pdf


• Recirculation ballot will be conducted during 
Dec/Jan with comment resolution on 
maintenance calls and during the January 
interim if required.


• If required, a second recirculation ballot will 
be conducted during Jan/Feb with comment 
resolution during the January interim  and on 
maintenance calls.


CATEGORY All Respondents


TOTAL %


Yes 34 97.14%


No 1 2.86%


Voting Yes or No 35 100.00%


Abs. Time 7 14.29%


Abs. Expertise 7 14.29%


Abs. Other 0 0.00%


Respondents 49 71.01%


Voting members 69


Non-voting 0


No. of commenters 12 24.49%


No. of comments 102



https://www.ieee802.org/1/files/private/q-rev-drafts/d0/802-1q-rev-d0-2-pdis-v3.pdf
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Supporting information P802.1Q-Rev


• Voter with outstanding Disapprove votes: 
• Parsons, Glenn


• This voter has indicated that he is satisfied 
with the disposition of his comments but 
would like to see the next draft.







Page 12ec-20-0226-01-00EC IEEE 802 LMSC


EEE
802


Supporting information P802.1Q-Rev
‘must-be-satisfied’ comments of Disapprove vote


Cl 00 SC 0 P 1 L # 67
Parsons, Glenn    Ericsson
Comment Type ER   Comment Status A
MIB and YANG attachments are missing and cannot be reviewed to ensure 
accuracy
SuggestedRemedy
Add MIB and YANG files as attachments to PDF in next draft
Response   Response Status C
ACCEPT.


Cl 00 SC 0 P 1 L 4 # 27
Parsons, Glenn    Ericsson
Comment Type TR    Comment Status A
IEEE 802.1Qcr was approved on September 24, 2020 and publication editting has 
been requested. It should be included during WG ballot.
SuggestedRemedy
Incorporate IEEE 802.1Qcr in this revision
Response    Response Status C
ACCEPT. 
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Supporting information P802.1Q-Rev
‘must-be-satisfied’ comments of Disapprove vote


Cl 00 SC 0 P 1 L 4 # 26
Parsons, Glenn    Ericsson
Comment Type TR    Comment Status A
IEEE 802.1Qcx was approved on June 3, 2020 and is in final publication editting. It 
must be included during WG ballot.
SuggestedRemedy
Incorporate IEEE 802.1Qcx in this revision
Response    Response Status C
ACCEPT.
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Supporting information P802.1Q-Rev
‘must-be-satisfied’ comments of Disapprove vote


Cl 48 SC 48.6.3.5 P 1896 L    # 62
Parsons, Glenn    Ericsson
Comment Type TR   Comment Status A
The ieee802-dot1q-vlan-bridge module is empty besides the "boilerplate". Clause 48.4.3 notes that it augments the generic ieee802-dot1q-
bridge module. However nothing is imported or augmented. What is the model supposed to be? 802.1Qcp/D1.0 had a short model with 
imports and augments that were both then removed in D1.1. Was that correct?
SuggestedRemedy
Replace with the correct model. That is, at least this line is missing:


import ieee802-dot1q-bridge { prefix "dot1q"; }
Or if it is really empty, delete it.
Response    Response Status C
ACCEPT IN PRINCIPLE.
1) In section 48.2.1,
• Replace "48.2.1 Security considerations of the ieee802-dot1q-bridge and ieee802-dot1qvlan-bridge YANG modules" with "48.2.1 Security 


considerations of the ieee802-dot1q-vlanbridge YANG module"
• Replace “There are a number of management objects defined in the ieee802-dot1q-bridge and ieee802-dot1q-vlan-bridge YANG modules 


that are configurable (i.e., read-write) and/or operational (i.e., read-only).” with "There are a number of management objects defined in the 
ieee802-dot1q-bridge YANG module that are configurable (i.e., read-write) and/or operational (i.e., read-only)."


• Replace “The following objects in the ieee802-dot1q-bridge and ieee802-dot1q-vlan-bridge YANG modules can be manipulated to interfere 
with the operation of VLANs and priority classes.” with "The following objects in the ieee802-dot1q-bridge YANG module can be 
manipulated to interfere with the operation of VLANs and priority classes."


• Replace “— The readable objects defined in the ieee802-dot1q-bridge and ieee802-dot1qvlan-bridge modules provide information about 
the topology of a bridged network and the attached active stations." with "— The readable objects defined in the ieee802-dot1q-bridge 
module provide information about the topology of a bridged network and the attached active stations."


2) Remove the ieee802-dot1q-vlan-bridge row in Table 48-1 of subclause 48.4.
3) Remove subclause 48.4.3.
4) In subclause 48.5,
• Replace "A system implementing the Customer VLAN Bridge YANG model shall implement the ieee802-dot1q-vlan-bridge YANG model." 


with "A system implementing the Customer VLAN Bridge YANG model shall implement the ieee802-dot1q-bridge YANG module.“
5) Remove subclause 48.6.3.5
6) Remove item "YANG-3" row of subclause A.47.
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Supporting information P802.1Q-Rev
‘must-be-satisfied’ comments of Disapprove vote


Cl 48 SC 48.4.3 P 1842 L    # 63
Parsons, Glenn    Ericsson
Comment Type TR   Comment Status A
The ieee802-dot1q-vlan-bridge module is empty besides the "boilerplate". Clause 48.4.3 notes that it augments the generic ieee802-
dot1q-bridge module. However nothing is imported or augmented in the module in 48.6.3.5. Which is correct?
SuggestedRemedy
Either: fix the model per another comment, fix this clause per what is in the model or delete this clause.
Response    Response Status C
ACCEPT IN PRINCIPLE.
1) In section 48.2.1,
• Replace "48.2.1 Security considerations of the ieee802-dot1q-bridge and ieee802-dot1qvlan-bridge YANG modules" with "48.2.1 


Security considerations of the ieee802-dot1q-vlanbridge YANG module"
• Replace “There are a number of management objects defined in the ieee802-dot1q-bridge and ieee802-dot1q-vlan-bridge YANG 


modules that are configurable (i.e., read-write) and/or operational (i.e., read-only).” with "There are a number of management objects 
defined in the ieee802-dot1q-bridge YANG module that are configurable (i.e., read-write) and/or operational (i.e., read-only)."


• Replace “The following objects in the ieee802-dot1q-bridge and ieee802-dot1q-vlan-bridge YANG modules can be manipulated to 
interfere with the operation of VLANs and priority classes.” with "The following objects in the ieee802-dot1q-bridge YANG module can 
be manipulated to interfere with the operation of VLANs and priority classes."


• Replace “— The readable objects defined in the ieee802-dot1q-bridge and ieee802-dot1qvlan-bridge modules provide information 
about the topology of a bridged network and the attached active stations." with "— The readable objects defined in the ieee802-dot1q-
bridge module provide information about the topology of a bridged network and the attached active stations."


2) Remove the ieee802-dot1q-vlan-bridge row in Table 48-1 of subclause 48.4.
3) Remove subclause 48.4.3.
4) In subclause 48.5,
• Replace "A system implementing the Customer VLAN Bridge YANG model shall implement the ieee802-dot1q-vlan-bridge YANG 


model." with "A system implementing the Customer VLAN Bridge YANG model shall implement the ieee802-dot1q-bridge YANG 
module.“


5) Remove subclause 48.6.3.5
6) Remove item "YANG-3" row of subclause A.47.
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7.051 - Motion
• Approve the blog post on IEEE Std 802.1Qcx-2020 and 


IEEE Std 802.1X-2020 (YANG part) in 
http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/yang-draft-
blog-post-0720-v01.pdf, to be released with editorial 
changes as deemed necessary.


• In the WG (y/n/a):  51, 1, 2
• Proposed: Scott Mansfield, Second: János Farkas


In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks
(y/n/a): <y>,<n>,<a>



http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/yang-draft-blog-post-0720-v01.pdf
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7.052 - Motion (1/2)
• Approve sending communication of IEEE Std 802.1D withdrawal to the following 


organizations, granting the IEEE 802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.
• This approval is under LMSC OM “Procedure for public statements to government bodies”


• 3GPP RAN, AVNU, IEEE 1588, IEEE 1722, IEEE 1905, IEEE 1914    
https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf


• IETF https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ietf-8021D-withdrawal-1120-
v01.pdf


• 3GPP SA2 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-3gpp-sa2-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf 


• CableLabs https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-cablelabs-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf


• MEF https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-mef-8021D-withdrawal-1120-
v01.pdf


• ISO SC31 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-sc31-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf


• ISO TC204 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-tc204-8021D-
withdrawal-1120-v01.pdf 


• UPnP https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-upnp-8021D-withdrawal-
1120-v01.pdf 


• ECMA https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ecma-8021D-withdrawal-
1120-v01.pdf


(continued on next slide)



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ietf-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-3gpp-sa2-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-cablelabs-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-mef-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-sc31-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-iso-tc204-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-upnp-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-ecma-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf





Page 19ec-20-0226-01-00EC IEEE 802 LMSC


EEE
802


7.052 - Motion (2/2)
• ITU-T SG2 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg2-8021D-


withdrawal-1120-v01.pdf
• ITU-T SG9 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg9-8021D-


withdrawal-1120-v01.pdf
• ITU-T SG11 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg11-8021D-


withdrawal-1120-v01.pdf
• ITU-T SG12 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg12-8021D-


withdrawal-1120-v01.pdf
• ITU-T SG13 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg13-8021D-


withdrawal-1120-v01.pdf
• ITU-T SG15 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg15-8021D-


withdrawal-1120-v01.pdf
• ITU-T SG16 https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg16-8021D-


withdrawal-1120-v01.pdf
• In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: Mick Seaman


– Sending draft (y/n/a):   46, 0, 6


• In EC, mover: Glenn Parsons      Second:  Roger Marks
– (y/n/a): <y>,<n>,<a>



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg2-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg9-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg11-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg12-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg13-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg15-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf

https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-itu-t-sg16-8021D-withdrawal-1120-v01.pdf
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7.053 - Motion
• Approve 


https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-
Qcx-publication-1120-v01.pdf as communication to ITU-T 
SG15, Broadband Forum, and MEF granting the IEEE 
802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.


• This approval is under LMSC OM “Procedure for 
public statements to government bodies”


• In the WG (y/n/a):   49, 1, 3
• Proposed: Jessy Rouyer, Second: János Farkas


• In EC, mover: Glenn Parsons, Second: Roger Marks
• (y/n/a): <y>,<n>,<a>



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-Qcx-publication-1120-v01.pdf
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7.054 - Motion
• Approve submission of the following draft to ISO/IEC 


JTC1/SC6 for information under the PSDO agreement, 
once the SA Ballot starts


– P802.1Q-Rev


• In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: János
Farkas
– Sending draft (y/n/a):  48, 0, 2


• In EC, mover: Glenn Parsons     Second: Roger Marks
– (y/n/a): <y>,<n>,<a>
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7.055 - Motion
• Approve submission of the following draft(s) to ISO/IEC 


JTC1/SC6 for adoption under the PSDO agreement, 
once approved and published.


– IEEE 802.1Qcz
– IEEE 802.1CS


• In the WG, Proposed: Paul Congdon Second: János
Farkas
– Sending draft (y/n/a):  47, 0, 4


• In EC, mover: Glenn Parsons    Second: Roger Marks
– (y/n/a): <y>,<n>,<a>
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7.056 - Motion
• Approve 


http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-
response-3GPP-SA2-TSN-support-1120-v01.pdf as 
communication to 3GPP SA WG2, granting the IEEE 
802.1 WG chair (or his delegate) editorial license.


• In the WG (y/n/a):  49, 0, 3
• Proposed: János Farkas, Second: Jessy Rouyer


• In EC, for information



http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-response-3GPP-SA2-TSN-support-1120-v01.pdf





Page 25ec-20-0226-01-00EC IEEE 802 LMSC


EEE
802


7.057 - Motion
• Approve 


https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-
P802-1CQ-draft-sharing-with-IEEE-1722-1120-v01.pdf as 
communication to IEEE 1722, granting the IEEE 802.1 
WG chair (or his delegate) editorial license.


• In the WG (y/n/a):  50, 1, 3
• Proposed: Roger Marks, Second: János Farkas


• In EC, for information



https://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-P802-1CQ-draft-sharing-with-IEEE-1722-1120-v01.pdf
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7.058 - Motion


• Approve 
http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-
response-LNI40-Qdd-feedback-1120-v01.pdf as 
communication to LNI 4.0, granting the IEEE 802.1 
WG chair (or his delegate) editorial license.


• Proposed: Feng Chen
• Second: Josef Dorr


• In the WG (y/n/a):  45, 1, 6


• In EC, for information



http://www.ieee802.org/1/files/public/docs2020/liaison-response-LNI40-Qdd-feedback-1120-v01.pdf
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IEEE 802 Orientation slides


• Current IEEE 802 Orientation slides:
▫ https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0023-03.pptx
▫ See also http://www.ieee802.org/orientation.shtml
▫ Updated 27 October 2020


� Added voice audio explanations embedded into slides (pptx)



https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0023-03.pptx

http://www.ieee802.org/orientation.shtml
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Orientation


• IEEE 802 Orientation slides are the basis of the 
IEEE 802 Orientation meeting, normally held 
Monday 09-10:00 each 802 Plenary Session


• Historically, assignment of presenter was 
rotated among 802 Working Groups


• Current Second Vice Chair invites specific 
presenters, generally in accordance with 
historical WG rotation
▫ Intends to seek additional volunteers from the 


larger Working Groups
• Web-based presentation in July & Nov 2020
▫ 2020-07-08, 09:00-10:30 ET (Webex)
▫ 2020-10-28, 10:00-11:30 ET (Webex)
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Orientation Presenters


Plenary Date Presenter Role


2018-07-09 Hyeong-Ho Lee 802.21 Vice Chair


2018-11-12 Oliver Holland 802.22 Vice Chair


2019-03-11 Ben Wolfe 802.24 Vice Chair


2019-07-15 Max Riegel 802.1 TG Chair


2019-11-11 Jessy Rouyer 802.1 Secretary


2020-03 –


2020-07-08 Roger Marks EC Mentoring


2020-10-28 Roger Marks EC Mentoring
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Orientation, 2020-10-28


• Marks provided the presentation
▫ encouraged participants to register in IMAT 
� 12 attendees (including 3 EC members)
� Down from 35 in July
� Fewer new participants? Less publicity? 


▫ encouraged participants to submit the survey 
� 3 responses
� Down from 35 in July


• Marks completed the presenter survey
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Orientation Survey 2020-10-28 (1/4)


• Surveys returned: 3 
• How likely is it that you would recommend IEEE 802 Orientation 


Training to a friend or colleague? (out of 5)
▫ 5 (1x); 4 (2x)


• Overall, how would you rate the IEEE 802 Orientation Training?
▫ 5 (1x); 4 (2x)


• How organized was the IEEE 802 Orientation Training program?
▫ 5 (2x); 4 (1x)


• How friendly was the speaker?
▫ 5 (3x)


• How helpful was the speaker?
▫ 5 (2x); 4 (1x)


• Did the written material include the information you needed?
▫ 5 (1x); 4 (2x)


• Was the IEEE 802 Orientation Training program length too long too 
short or about right?
▫ About Right (3x)
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Newcomer Orientation Survey 2020-10-28 (2/4)
• What did you like about the IEEE 802 Orientation Training 


program?
▫ Overview of how organization operates..
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Newcomer Orientation Survey 2020-07-08 (3/4)
• What did you dislike about the IEEE 802 Orientation Training 


program?
▫ Did not provide details on best ways to get started in a work group, 


especially with virtual meetings.


▫ Presenter followed up to all participants:
� True, this session has not typically provided much WG-specific information, 


and meetings are run differently in different WGs. Some of the WGs run their 
own WG orientation meetings. For example 802.11 is doing one on 3 
November. If you don't see such a program for your WG of interest, I suggest 
you consider attending the 802.11 one anyway, because I suspect that some of 
the information will help you. Also, consider attending the upcoming Plenary 
meetings of your WG, because you will get a good overview of the activity there.
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Newcomer Orientation Survey 2020-07-08 (4/4)
• What additional questions do you have following the IEEE 802 


Orientation Training program ?
▫ I attended a Study Group (WebEx) teleconference meeting prior 


to the orientation. Noticed at the SG and orientation meeting, 
participants had affiliations appended to their names in the 
participants list. I'm a novice with WebEx & attempted to do that 
at orientation and couldn't make it work. Was wondering how 
IEEE veterans do that. Would be nice if that was covered in 
orientation now that we have more teleconferences.


▫ Presenter followed up to all participants:
� I believe you can find instructions here. Some WGs have their 


members record their WG membership status in their display name; 
e.g. "[VM]" (for "voting member) at the start of the name field.



https://help.webex.com/en-us/nmig1kcb/Edit-Your-Webex-Meetings-Profile
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Presenter Survey 2020-10-28 (1/2)
• How much did you enjoy presenting the IEEE 802 Newcomer 


Orientation Training?
▫ 4/5


• Did the written material include the information you needed?
▫ All of the information


• Was the IEEE 802 Orientation Training program length too long too 
short or about right?
▫ About right


• How much do you think that the participants appreciated the 
information?
▫ 4/5


• What questions did the participants have that were not answered on 
the slides, and what answers did you offer?
▫ none
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Presenter Survey 2020-07-08 (2/2)
• Do you have any suggestions for improvement in the slides or the 


process?
▫ Text on Slide 27 (Affiliation) is hard to understand, though it is copied 


directly from the IEEE SA FAQ:
� “An affiliation, as defined in the IEEE SA Standards Board Bylaws, 5.2.1.5, is 


an individual deemed "affiliated" with an individual or entity that has been, or 
will be, financially or materially supporting that individual's participation in a 
particular IEEE standards activity.”


� It would be better to quote 5.2.1.5 directly: “An individual is deemed 
"affiliated" with any individual or entity that has been, or will be, financially or 
materially supporting that individual's participation in a particular IEEE 
standards activity.”


▫ People are concerned with getting their participation credit. It may be 
best to refer to the WG for explicit details.


▫ It would be useful for the presentation to identify the schedule of 
upcoming WG orientation programs. 


• Approximately how many people attended the IEEE 802 Newcomer 
Orientation Training?
▫ 12
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Recommendations
• The live orientation program should be repeated, in a similar time 


slot and duration, before future electronic Plenary Sessions.
• Advance promotional efforts should be strengthened, including 


reaching out to those not yet subscribed to reflectors
▫ e.g. twitter


• A recording, with the slides and audio, could be made available.
▫ The programs of 2020-07-08 and 2020-11-28 were not recorded due to 


objections raised during prior EC meetings.
▫ The embedded audio partially resolves the issue and is easier to 


maintain, since slides can be updated without replacing all the audio.
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Usual Comment from the China NB on 802.22 Revision


Comment Change
The text specifies to use cryptographic algorithms such as AES, GCM, 
SHA256, ECC as the mandatory in implementation of the standard. 
However, policy and regulation limitations on application of 
cryptographic algorithm differ from countries and regions.
In addition, there are many other algorithms recognized by 
international standards for choice. Therefore, it is unreasonable to 
specify cryptographic algorithms as mandatory implementation in this 
standard.
This comment has been proposed in many ballots, but the responses 
did not resolve this issue.


Noting that in TMB Resolution 70/2018 (72nd meeting of the Technical 
Management Board) regarding Legal statements in ISO deliverables,
• text relating to compliance with contractual obligations, legal 
requirements and government regulations exists in many ISO standards; 
and
• ISO deliverables can be used to complement such requirements and 
serve as useful tools for all related stakeholders (which can include 
government authorities and industry players);
ISO clarifies that, for all ISO deliverables:
a) Statements that include an explicit requirement or recommendation 
to comply with any specific law, regulation or contract (such as a 
normative reference to such requirements), or portion thereof, 
are not permitted;
b) Statements related to legal and regulatory requirements that do not 
violate point a) are permitted;
It is then suggested that the text shall make it clear that “Cryptographic 
algorithms to be applied to information security mechanism may be 
subject to national and regional regulations. In this International 
Standard, cryptographic algorithms are instantiated, and may be chosen 
according to specific requirements in different countries and regions.”
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Motion External: Response to the JTC1/ SC6 Comment on 
the 802.22 Revision PSDO Process


Response from the IEEE 802.22 Working Group:
IEEE 802 response to the Comment on IEEE 802.22 Revision do not contain any statements that violate TMB
Resolution 70/2018 (per point a above). There is no reference to any specific law, regulation, or contract in this
standard. Furthermore, all standards need to have mandatory-to-implement options to ensure interoperability, which
is a primary purpose of international standardization. IEEE 802.22 Revision defines security features which provide
protection for the IEEE 802.22 users, service providers, and most importantly, the incumbents, who are the primary
users of the spectrum. The Security suite consists of protocols for data encryption and for protocols for Control and
Management (SCM) . As a result, the protection mechanisms in IEEE 802.22 are divided into two security sublayers
that target non-cognitive as well as cognitive functionality of the system and the interactions between the two. The
Cipher Suite, GCM-AES-128 with SHA-256, specified in ISO/IEC/IEEE 802.22 Revision (revision to ISO/IEC/IEEE
Std. 8802-22:2015) was chosen because it is well vetted, internationally designed, and recognized. IEEE Std 802.22
Revision (Revision to ISO/IEC/IEEE Std. 8802-22:2015) allows addition of further standard Cipher Suites or the use
of proprietary Cipher Suites should an additional Cipher Suite be required for any reason. It is not necessary for the
standard to speculate on, or to limit, the reasons why any specific additional Cipher Suite is desired. Technical
criteria for additional Cipher Suites are already specified in IEEE Std 802.22 Revision (Revision to ISO/IEC/IEEE
Std. 8802-22:2015) Clause 8. Therefore, IEEE 802 maintains that it is not unreasonable to specify a given Cipher
Suite as mandatory to implement to ensure interoperability in this International Standard, and also offers a facility to
augment with other Cipher Suites (standard or proprietary) while complying with the base standard.
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Motion Text
(include)


Forward 802.22 Response to the Comment from the China NB for the 802.22 Revision PSDO Process
• Move: David Law 
• Second: 


Other Info
(include)


• Supporting Documentation
• This Comment Response was presented to the JTC1/SC6 Standing Committee
• Motion in the JTC1/SC6 Standing Committee. Any objections to this text being liaised with the JTC1/SC6. No 


objections were heard.


Background Applies to: 
• A draft of a standard that has been balloted, and passed its last ballot with at least 75% approval
• When it is intended subsequently to use the PSDO process to approve the standard


Rules Reference LMSC OM- “IEEE 802 LMSC communications with other standards bodies”
https://ieee-sa.imeetcentral.com/802psdo/


Field Definitions P802.22™/D5.0.0- Standard for Information Technology—Local and Metropolitan Area Networks — Specific 
requirements — Part 22: Cognitive Radio Wireless Regional Area Network (WRAN) Medium Access Control (MAC) and 
Physical Layer (PHY) Specifications: Policies and Procedures for Operation in the Bands that Allow Spectrum Sharing 
where the Communications Devices may  Opportunistically Operate in the Spectrum of the Primary Service
http://www.ieee802.org/22/private/2019_Mar/: URL to a permanent unambiguous location of the document. Login: 
P802.22, Password: RANs4Reach


Motion External: Response to the JTC1/ SC6 Comment on 
the 802.22 Revision PSDO Process



https://ieee-sa.imeetcentral.com/802psdo/

http://www.ieee802.org/22/private/2019_Mar/

http://www.ieee802.org/22/private/2019_Mar/
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November meeting agenda
• Background
▫ Role of this standing committee
▫ IEEE membership in ITU


• Update on IEEE-SA BOG activities with ITU
• Review outcome of past meetings
▫ ITU GSR – Sept 2020
▫ ITU WSIS+15 – Sept 2020
▫ ITU-T TSAG – Sept 2020
 IEEE contribution supporting IEEE 802


• Review future meetings
▫ ITU Council – November 2020 virtual consultation 
▫ ITU-T WTSA – Feb 2021 (or beyond)
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Objective


• Provide IEEE 802 input into IEEE-SA 
engagements with ITU


• Receive updates on IEEE-SA engagements with 
ITU


• Do not interfere with existing technical liaisons 
to ITU-T (e.g., in 802.1, 802.3)


• Do not interfere with existing regulatory and 
technical liaisons with ITU-R (e.g., in 802.18)
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LMSC P&P section 5.6, item #2
http://standards.ieee.org/about/sasb/audcom/pnp/LMSC.pdf


• The subgroup is responsible for assisting the 
Sponsor (e.g., drafting all or a portion of a  
document, drafting responses to comments, 
drafting public statements on standards, or 
other purely advisory functions). 
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Operating practice
• Consensus
▫ Any voting, approvals will be done by the EC


• Reciprocal attendance rights for 802 WGs
▫ policy is per home WG


• Preparatory meetings for upcoming ITU events for IEEE
▫ Formalize current volunteer engagement
▫ Summarize issues to de discussed per ITU event
 IEEE-SA staff will indicate targeted ITU events to guide the agenda


▫ Review proposed positions/contributions
 IEEE-SA staff or volunteers may propose


▫ Hold conference calls as needed between plenaries
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IEEE and ITU
• IEEE is a Sector Member of ITU-T, ITU-R and ITU-D
▫ Participate in the work of ITU-T Study Groups, Working 


Parties and expert groups, seminars, round tables, colloquia 
and workshops


▫ Attend ITU and ITU-T decision-making bodies (e.g., ITU 
Plenipotentiary Conference, World Telecommunication 
Standardization Assembly)


▫ ITU Council granted no fee sector membership ~2002
• IEEE is classified as a “regional or other international 


organization”
• IEEE is qualified as 
▫ ITU-T A.6 - Cooperation and exchange of information with 


national and regional SDOs
▫ ITU-T A.5 - Making reference to documents from other 


organizations.
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Register for a TIES Account
• Typically, volunteers get access 


under their company’s membership
• Any IEEE 802 WG member may 


apply for a TIES Account under 
IEEE
▫ Provides access to ITU-T 


documents
▫ https://www.itu.int/en/ties-


services/Pages/login.aspx
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Attendance at ITU


• Typically, volunteers attend under their 
company’s membership


• Volunteer attendance at ITU meetings as 
an IEEE representative requires IEEE-SA 
approval
▫ ITU-R liaison (Mike Lynch) has been approved
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Contact


Karen McCabe
Senior Director, Public Affairs and Marketing


k.mccabe@ieee.org
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Organization
• Reports to Standards and Standards Innovations SMDC 


of the IEEE-SA BOG
• Membership
▫ Chair – Glenn Parsons
▫ Paul Nikolich
▫ Other BOG members


• Scope
▫ Provide strategic guidance to the IEEE SA BoG with respect to the 


relationship between IEEE SA and IEC, ISO, ITU, and regional 
Standards Development Organizations including a comparative 
assessment of the strengths and weaknesses of IEEE SA with 
respect to these organizations.
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ITU conferences - policy & governance


• Preparation underway
▫ ITU-T engagement including analysis of WTSA 


resolutions
▫ Coordination with ISOC


• Recent attendance
▫ ITU-T TSAG – September 2020


• Future conferences
▫ ITU-T WTSA – February 2021
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New IP
• Future Network 2030 Focus Group (FG-NET 2030) 
▫ Presented to ITU-T TSAG - see TD 757 
▫ New IP is positioned as a top-down architecture to solve a 


number of use cases in the FG.
▫ SG13 is gaining the attention of many Member States by 


including the topic in its proposed work plan
 This is seen as a threat to the underlying protocols, 


naming/number, and architecture of the Internet
• IEEE-SA collaborating with ISOC on assessment
▫ IETF sent a liaison to TSAG in March
▫ Internet Society issued a discussion paper, “An analysis of the 


‘New IP’ proposal to the ITU-T.” in April
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https://datatracker.ietf.org/liaison/1677/

https://www.internetsociety.org/resources/doc/2020/discussion-paper-an-analysis-of-the-new-ip-proposal-to-the-itu-t/





What is New IP?
FG-2030 Use Cases New IP solution
• Holographic type communications (HTC)
• Tactile Internet for remote operations (TIRO) 
• Intelligent operation network (ION) 
• Network and computing convergence (NCC)
• Digital twins (DT) 
• Space-terrestrial integrated network (STIN) 
• Industrial IoT (IIoT) with cloudification 


• Advanced IP Backhaul Transport 
for 5G, B5G, and even 6G


• Requirements and New 
Capabilities from Network 2030


• Emerging industry verticals, for 
example, remote driving and 
operation, cloudified PLC, 
industrial IoT, industrial control 
and intelligent operation network


• Technical Aspects of Privacy, 
Trust and Intrinsic Security
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IEEE 802 position – Aug 2020
The IEEE 802 LAN/MAN Standards Committee (LMSC) develops and 
maintains networking standards and recommended practices for local, 
metropolitan, and other area networks, using an open and accredited process, 
and advocates them on a global basis. In order to ensure consistent global 
impact of standardization and increase awareness of the ecosystem related to 
network implementation and operation, IEEE 802 maintains liaison 
relationships with other groups. Communication is key to a healthy working 
relationship, fostering an understanding of the working methods of the 
different groups and thereby aiding efficient and non-duplicative standards 
development. This is important for global interoperability. IEEE 802 is 
engaged in standardization efforts that are integral building blocks of the 
Internet and private networks. Any standardization efforts investigating the 
evolution, or a revolution related to the Internet, Internet Protocol, or how the 
Internet or Internet Protocols leverage IEEE 802 standards or ongoing 
development is of interest to the IEEE 802 LMSC and we request 
coordination.
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Next steps for 802 position
• Request IEEE-SA to indicate this position to 


ITU-T on LMSC’s behalf.
▫ IEEE-SA is a peer SDO with ITU-T


• Requested through BOG SDO adhoc – Aug 10
▫ Position developed by staff with 802 input
▫ Submitted as C156
 ITU-T TSAG (Sept 2020)
 Presented by Karen McCabe to TSAG plenary on Sept 24th


 Several (SA, RU, CN) agreed with the IEEE contribution 
and welcomed collaboration.
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Global Symposium for Regulators
• Core sessions of GSR  - 1 to 3 September 2020 online


▫ Leadership Debate
▫ Special Regulatory Roundtable 
▫ Regional Regulatory Roundtable


• Best Practice Guidelines proposed reforms
▫ Agile framework for competition in digital markets
▫ Codes of conduct (voluntary or enforceable)
▫ Upgrading national emergency plans
▫ Spectrum reform


• Chair’s Conclusion
▫ “as the pace of digital transformation accelerates, developing an effective 


regulatory approach is more vital than ever.”
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WSIS+15 - Virtual WSIS Forum 2020
• World Summit on the Information Society
▫ discuss the role of ICTs to implement the UN 


Sustainable Development Goals 
▫ 12 week agenda - concluded 7-10 September


• Highlights
▫ UN Group on the Information Society 


(UNGIS) reiterated commitment to the WSIS 
Action Lines implementation and alignment of 
the WSIS and SDG processes


▫ Strengthened the engagement with ITU Study 
Groups in line with the WSIS Process
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Telecommunication Standardization 
Advisory Group (TSAG) 


• advisory body to the study groups, membership and staff 
of ITU-T
▫ responsible for the working procedures defined in the A-


series Recommendations and the organization of the ITU-T 
work programme. 


▫ Responsible for the work programme between WTSA
• Virtual arrangement – 21-25 September 2020
▫ ~300 participants online (double previous attendance).  
▫ time limitations of 3 hours per day 
▫ TSAG work continues within Rapporteur Groups
▫ Next virtual TSAG – 11-18 January 2021
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ITU-T TSAG – September 2020
• Inter-regional meeting
▫ WTSA Resolutions review (TD852)


• Notable issues
▫ TSB will improve metrics with charts & correlations (TD792)
▫ ITU-T joining oneM2M as a partner type 1
▫ Restructuring of ITU-T study groups (TD842)
 Several propose reduction of 3 or 4 SGs, a few no change


▫ New IP – creation of new work/questions in SG11 & SG13
 aka "Future Vertical Communications Networks and Protocols 


(FVCN)", Network 2030
 workshop proposed between ITU-T, IETF, and IEEE on the 


future network related topics.
 TSAG informed SG11 & SG13 of its discussion (TD913)
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ITU Council
• The Council acts as the Union’s governing body 


in the interval between Plenipotentiary 
Conferences.


• Its role is to consider broad telecommunication 
policy issues to ensure that the Union's 
activities, policies and strategies fully respond to 
today's dynamic, rapidly changing  
telecommunications environment.


Mentor DCN:  EC-20-0232-01-INTL







ITU Council – November 2020
• Postpone WTSA-2020 (originally 17-27 November 2020)


▫ At the last virtual Council, India proposed February 23 to March 3, 2021 
 It took 3 months (via consultation) to agree


▫ India now proposes 1 -11 March 2022 
 TSB notes current leadership/structure remains in place and TSAG has 


delegated power 
▫ Russia proposes late 2021
▫ Canada and US propose a virtual limited-agenda WTSA in Q1 2021


• Preparation for the World Telecommunication Policy Forum to 2022
▫ Back-to-back with WSIS Forum in June 2022


• New headquarters premises project
▫ Staff relocation  - 2022
▫ Demolition – 2023
▫ Construction  - 2024 – 2026
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ITU-T WTSA
• World Telecommunication Standardization Assembly
▫ (usually) held every four years
▫ defines the next period of study for ITU-T
 Including structure of Study Groups, work program of questions and 


direction from resolutions


▫ elects leadership of Study Groups
• WTSA-20 will take place in Hyderabad, India 
▫ Originally 17-27 November 2020 
▫ Proposed postponement to 2021 or 2022


• Global Standards Symposium 
▫ Leader forum of SDOs immediately preceding
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ITU Regional Preparations
CITEL: Inter-American Telecommunication Commission – North, 
Central and South America, and the Caribbean – 34 Member States 
except Cuba  
CEPT: European Conference of Postal and Telecommunications 
Administrations – 48 countries of the European region  
ATU: African Telecommunications Union – 46 Member States of the 
African region  
APT: Asia-Pacific Telecommunity – 38 Member States of the Asia-
Pacific region  
RCC: Regional Commonwealth in the field of Communications – 17 
Member States comprising the Russian Federation and former Soviet 
republics  .
League of Arab States – 21 Arab States in and around North Africa, the 
Horn of Africa and Arabia  
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IEEE 802 summary
• Regarding ITU-T and proposals made in the context of 


their next study period, there are topics of 
interest/concern for IEEE 802.
▫ IEEE 802 standards are a building block of the Internet and 


many other Private Networks, so any SDO that is working at L2 
or L1 should (at least) coordinate with IEEE 802.


▫ The 802 position, SA position, as well as additional details should 
be communicated to IEEE 802 WGs for discussion.


▫ Review situation and evaluate options (e.g., new position 
statement or liaison) after January 2021 TSAG meeting
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Overview
•Present proposed updates to IEEE 802 LMSC P&P
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3.4.1 Chair
•Change (was)
–Deleting “b) Forming study groups, as necessary.” text is 
not allowed
•Change (now)
–Leave it in for now, AudCom says it doesn’t means what 
it says.
–AudCom didn’t like us deleting this.  The opinion in 
AudCom is that this is not “forming” as it is used 
elsewhere in the baseline.  It is perhaps an administrative 
function.
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5.5.1ff PAR Study Group
•We edited this to match the superior rules
–The SASB Operations Manual, “5.2 Project 
Authorization” states:
•“A PAR Study Group is a subgroup of the Standards 
Committee or Working Group ...”
•AudCom was not opposed in principle, but suggested we 
use wording from the 2020 baseline instead.
–The following shows what the update would be.
–Note in 2020 baseline changes 75% to 2/3 (or majority)
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PAR Study Group changes/impact
•The key change will be that LMSC can form a PAR Study 
group as:
–Subgroup of the Standards Committee
–Tasked to a Working Group (we just never choose to do 
this)
–Tasked to a Working Group Subgroup
•We will put in our OM that:
–PAR Study Groups are only either subgroup of LMSC or 
WG
–Recommendations from a WG PAR Study Group to the 
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Changes in 5.5, 5.5.1
•5.5. the Sponsor Standards Committee may form a PAR 
Study Group as a subgroup of the Standards Committee
or may task an existing Working Group (or Working Group 
subgroup) ...
•5.5.1: A PAR Study Group is formed as a subgroup of the 
Sponsor Standards Committee, tasked to a Working 
Group (or Working Group Subgroup), ...
•5.5.4 The PAR Study Group or Working Group shall 
report its recommendations ...”
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Changes in 5.5.3
•any participant in attendance (for a PAR Study Group or 
Working Group developing a PAR under the individual 
method) or entity, as defined in Clause 5.2.1.2 
“Membership requirements for standards developed under 
the entity method” in the IEEE-SA Standards Board 
Bylaws (for a PAR Study Group or Working Group
developing a PAR under the entity method) may vote on 
motions in a PAR Study Group or Working Group related 
to the development of a PAR.
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Changes in 5.5.4
•5.5. the Sponsor Standards Committee may form a PAR 
Study Group as a subgroup of the Standards Committee
or may task an existing Working Group (or Working Group 
subgroup) ...
•5.5.1: A PAR Study Group is formed as a subgroup of the 
Sponsor Standards Committee, tasked to a Working 
Group (or Working Group Subgroup), ...
•5.5.4 The PAR Study Group or Working Group shall 
report its recommendations ...”







ec-20-0233-03-00EC


IEEE 802 LMSC


November 2020


James Gilb (GA-ASI, USD)Slide 9


Add to OM
•Add to 4.3.1 a new sentence:
–PAR Study Groups are only formed as a subgroup of the 
IEEE 802 LMSC
•Add to 4.3.2 a new sentence:
–Any recommendation from a Working Group PAR Study 
Group to the IEEE 802 LMSC shall be approved by a 75% 
vote of the working group prior to consideration by the 
IEEE 802 LMSC.
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Clause 10.0 Dominance
•Seemed OK with AudCom
•The suggested checking 2020 baseline for wording
–New definition: Dominance is the exercise of authority, 
leadership, or influence by reason of superior leverage, strength, 
or representation to the exclusion of fair and equitable 
consideration of other viewpoints. Dominance can also be defined 
as the exercise of authority, leadership, or influence by reason of 
sufficient leverage, strength, or representation to hinder the 
progress of any IEEE SA activities, including but not limited to 
standards coordination activities (see IEEE SA Standards Board 
Bylaws clause on “Dominance”).
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History of this Clause
•The text is Clause 10 in the P&P approved by AudCom in 
2016 and 2020
•In 2020, a new Clause 11 was added and approved by 
AudCom to allow IEEE 802 to approve changes to certain 
inferior rules via electronic motion rather than at a face 
to face meeting
–Based on extraordinary condition in 2020
–Not present in current draft.
•New Clause 10 Dominance has moved this to be Clause 
11
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Added subclause 2.2 Dominance
The Standards Committee shall monitor standards-
developing subgroups, Working Groups and duly 
authorized IEEE SA activities for signs of dominance. If 
dominance is suspected by the Standards Committee, the 
Standards Committee shall immediately notify the 
Secretary of the IEEE SASB and should recommend 
corrective action(s).
The IEEE SASB shall determine whether dominance 
exists or may exist such that corrective action is needed 
and, if so, shall specify any approved corrective action(s). 
The Standards Committee shall implement only the 
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Our Clause 10.0 Dominance
The Standards Committee has the responsibility to 
monitor standards developing committees and duly 
authorized IEEE-SA activities for signs of dominance, as 
required in the IEEE-SA Standards Board Bylaws, section 
5.2.1.3 “Dominance”.  In addition, the IEEE-SA Standards 
Board has a frequently asked questions (FAQ) document 
that can be found at 
https://standards.ieee.org/faqs/dominance.html.
If the Standards Committee suspects dominance, one of 
the corrective actions it may recommend to the IEEE-SA 
Standards Board is that the votes of individuals in the 
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Proposal
•Use text from 2020 baseline instead and add the 
following recommended corrective action (allowed in 2020 
baseline)
•That the votes of individuals in the dominating party are 
treated as a single vote for the purpose of that activity.
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Changes to Chair’s Guidelines
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CA Document Text for Chair’s Guideline
2.21 Scope of the Coexistence Assessment Document
This section describes the scope of the coexistence 
assessment (CA) document referred to in Section 13 of 
the IEEE 802 Operations Manual.
The CA document:
1. shall include a list of the active IEEE 802 wireless 
standards operating in the same frequency bands as the 
new standard under development
2. should include a list of the active IEEE 802 projects 
operating expected to operate in the same frequency 
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Chair's Guidelines update
•This motion is brought under the normal process of 
approving actions of the Sponsor.
•Motion: The EC approves ec-18-0047-07 as the IEEE 
802 LMSC Chair's Guidelines.
•Moved: Gilb
•Second:
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IEEE 802.3 motions for consent agenda


Closing IEEE 802 EC
Friday 13th November 2020
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*ME 5.022: IEEE P802.3cv (Maintenance #15) 
to Standards Association ballot
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ec-19-0168-02-00EC


IEEE P802.3cv Power over Ethernet (Maintenance #15)
to Standards Association ballot


Date the ballot closed
The 2nd Working Group recirculation ballot on IEEE P802.3cv draft D2.2 closed on 16th October 
2020 at 23:59 AoE


Vote tally
Initial


Draft D2.0
1st Recirculation


Draft D2.1
2nd Recirculation


Draft D2.2 Req
%


# % Status # % Status # % Status
Abstain 17 13 PASS 18 14 PASS 19 12 PASS < 30


Dis with comment 3 - - 1 - - 0 - - -
Dis w/o comment 0 - - 0 - - 0 - - -


Approve 104 97 PASS 109 99 PASS 129 100 PASS ≥ 75
Ballots returned 124 64 PASS 128 67 PASS 148 77 PASS > 50


Voters 191 - - 191 - - 191 - - -
Comments 51 - - 1 - - 0 - - -
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IEEE P802.3cv Power over Ethernet (Maintenance #15)
to Standards Association ballot


Comments that support the remaining disapprove votes and WG responses
None (100 % approval)


Changes to draft prior to Standards Association Ballot
Change the draft number to 3.0
Change the front matter to reference that the draft is for Standards Association ballot
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IEEE P802.3cv Power over Ethernet (Maintenance #15)
to Standards Association ballot


Motion
Approve sending IEEE P802.3cv Power over Ethernet (Maintenance #15) to Standards 
Association ballot.


M: Law S: D'Ambrosia
Y: ??, N: ??, A: ??


Working Group vote
Y: 125, N: 0, A: 8
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adoption of IEEE Std 802.3-2018 







IEEE 802.3 Closing EC consent agenda Items – November 2020 Plenary Page 7Version 1.1


ec-20-0234-00-00EC


Reply to FDIS ballot comments on ISO/IEC JTC1/SC6
adoption of IEEE Std 802.3-2018


Motion
Approve the liaison letter from the IEEE 802.3 working group to ISO/IEC JTC1 SC6 in respect to 
the FDIS ballot comments on the ISO/IEC JTC1/SC6 adoption of IEEE Std 802.3-2018 at the URL 
<https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0230-00-00EC-reply-to-fdis-ballot-comments-on-
ieee-std-802-3-2018.pdf> granting the IEEE 802.3 Chair (or his delegate) editorial license


M: Law  S: D'Ambrosia
Y: ??, N: ??, A: ?? 


Working Group vote
Y: 115, N: 1, A: 3
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*ME 7.062 IEEE 802.3 Beyond
400 Gb/s Ethernet Study Group Press release







IEEE 802.3 Closing EC consent agenda Items – November 2020 Plenary Page 9Version 1.1


ec-20-0234-00-00EC


IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet
Study Group Press release


Motion
The EC supports the 'IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s Ethernet Study Group Press release' at the 
URL <https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0223-00-00EC-ieee-802-3-beyond-400gb-s-
ethernet-study-group-press-release.pdf>, to be published with editorial changes as deemed 
necessary, contingent upon the approval of the formation of the IEEE 802.3 Beyond 400 Gb/s 
Ethernet Study Group


M: Law  S: D'Ambrosia
Y: ??, N: ??, A: ?? 







IEEE 802.3 Closing EC consent agenda Items – November 2020 Plenary Page 10Version 1.1


ec-20-0234-00-00EC


*ME 7.063: IEEE 802.3 drafts to
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IEEE 802.3 drafts to ISO/IEC JTC1/SC6 for information
Motion


Approve liaison of the following drafts to ISO/IEC JTC1/SC6 for information under the PSDO
agreement:


IEEE P802.3ct/D3.1
IEEE P802.3cv/D3.0


M: Law  S: D'Ambrosia
Y: ??, N: ??, A: ?? 


Working Group vote
Y: 115, N: 1, A: 3
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4.021 Future Venue Report


• For the 2020 November Electronic 
Plenary, a request was made for each WG 
to conduct  a strawpoll with the following 
question:
– When do you expect the next in person 802.x 


Session will be?
• Responses were received by 802.1, 802.3, 


802.11, 802.15 and 802.18.
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802.1 Straw Polls:
• When do you expect the next in person 802.1 Session will be?


– A.- March 2021                                 3            6%
– B.- May 2021                                    7           13%
– C.- July 2021                                  12           23%
– D.- Sept 2021                                 11           21%
– E.- November 2021                          9           17%
– F.- after 2021                                    7           13%
– No Answer                                        3             6%


• When do you expect to next attend in person an 802.1 Session?
– A.- March 2021                                 2               4%         
– B.- May 2021                                    8              15%
– C.- July 2021                                  14              27%
– D.- Sept 2021                                   9              17%
– E.- November 2021                          9              17%
– F.- 2022 or later                                7              13%
– No Answer                                        3              6%
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802.3 Straw Polls
When do you expect the next in person 802.3 Session will be?


– March 2021 8 4%
– May 2021 15 7%
– July 2021 44 20%
– September 2021 31 14%
– November 2021 20 9%
– After 2021 36 16%
– No answer 71 32%


Total 225
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802.11 Straw Poll
When do you expect the next in person 802.11 Session will be?


A.– March 2021     17/217 (  8%)
B.- May 2021       14/217 (  6%)
C. - July 2021     57/217 ( 26%)
D.- Sept 2021      29/217 ( 13%)
E.- November 2021  16/217 (  7%)
F.- after 2021     25/217 ( 12%)
No Answer      59/217 ( 27%)
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802.15 Straw poll
When do you expect the next in person 802.15 Session will be?


– A. March 2021 4 8%
– B. May 2021 1 2%
– C. July 2021 8 16%
– D. Sept 2021 10 20%
– E. November 2021 10 20%
– F. after 2021 6 12%
– G. No Answer 5 10%
– Did not respond 6 12%
– Total Participants 50


Based upon your affiliation’s and other restrictions, as well as your personal comfort level, when is the 
earliest you expect to be able to attend an 802.x face-to-face meeting?


– A. March 2021 5 10%
– B. May 2021 3 6%
– C. July 2021 6 12%
– D. Sept 2021 8 16%
– E. November 2021 11 22%
– F. after 2021 12 24%
– G. No Answer 3 6%
– Did not respond 3 6%
– Total Participants 51
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802.18 Straw Poll
• When do you expect the next in person 802.18 session will be?


A. March 2021 3/39 ( 8%)
B. May 2021 1/39 ( 3%)
C. July 2021 12/39 ( 31%)
D. September 2021 9/39 ( 23%)
E. November 2021 4/39 ( 10%)
F. 2022 or later 2/39 ( 5%)
No Answer 8/39 ( 21%)


• Based upon your affiliation’s and other restrictions, as well as your personal comfort level, 
when is the earliest you expect to be able to attend an 802.x face-to-face meeting, with 
info as of today?


A. March 2021 7/38 ( 18%)
B. May 2021 0/38 ( 0%)
C. July 2021 12/38 ( 32%)
D. September 2021 7/38 ( 18%)
E. November 2021 4/38 ( 11%) 
F. 2022 or later 2/38 ( 5%)
No Answer 6/38 ( 16%)
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Assorted notes/comments
• 802.1


– in addition to personal preference to not travel until there is a 
vaccine, several mentioned that their employers already had 
travel restrictions in place until the end of either Q1 (at least 3) 
or Q2 (at least 2) 2021.


• 802.11
– At least one company has restrictions announced until end of 


June 2021
– Many companies have indicated that travel policy would be 


reviewed in January 2021.
• 802.15


– For graphing slide, “No Answer” and “No Response” were combined.


• 802.18 
– there are .11 and .15 folks included in the strawpoll
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Monthly IEEE 802 EC Telecons
• Dec 1, 2020 – WebEx ID:  173 080 6337
• Jan 5, 2021 – WebEx ID: 173 839 3616
• Feb 2, 2021 – WebEx ID:  173 839 3616
• Mar 2, 2021 – WebEx ID: 173 839 3616


• password: 802ec


• Call Time: 13:00-15:00 ET  (1pm – 3pm ET)
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8.07 Call for Tutorials for March
• Tutorials to be held in person: 15 March 2021


– Tutorials to be held electronic: 9 and 10 March 2021 at 9am ET


• Tutorial Request form: 
http://www.ieee802.org/802_tutorials/802_Tutorial_Request_Form.doc


• As a reminder please refer to Chair's Guidelines 
section 2.5 Tutorials for the logistics for participating in 
sponsoring/presenting a Tutorial.


• Note that Tutorial times are limited to 80 minutes with 
10 minutes to allow for presenters to setup and depart.


• All requests for Tutorials must be made by 29 January 
2021



http://www.ieee802.org/802_tutorials/802_Tutorial_Request_Form.doc
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doc.: IEEE 802.11-19/1753r0


2.1 Participant behavior in IEEE-SA activities is guided
by the IEEE Codes of Ethics & Conduct


• All participants in IEEE-SA activities are expected to adhere to the core principles underlying the:
• IEEE Code of Ethics
• IEEE Code of Conduct


• The core principles of the IEEE Codes of Ethics & Conduct are to:
• Uphold the highest standards of integrity, responsible behavior, and ethical and professional conduct
• Treat people fairly and with respect, to not engage in harassment, discrimination, or retaliation, and to protect people's privacy.
• Avoid injuring others, their property, reputation, or employment by false or malicious action


• The most recent versions of these Codes are available at
• http://www.ieee.org/about/corporate/governance


Slide 2 l


November 2019



http://www.ieee.org/about/corporate/governance/p7-8.html

https://www.ieee.org/content/dam/ieee-org/ieee/web/org/about/ieee_code_of_conduct.pdf

http://www.ieee.org/about/corporate/governance
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doc.: IEEE 802.11-19/1753r0


2.1 Participants in the IEEE-SA “individual process” shall
act independently of others, including employers


• The IEEE-SA Standards Board Bylaws require that “participants in the IEEE standards development individual process 
shall act based on their qualifications and experience”


• This means participants:
• Shall act & vote based on their personal & independent opinions derived from their expertise, knowledge, and qualifications
• Shall not act or vote based on any obligation to or any direction from any other person or organization, including an employer or client, 


regardless of any external commitments, agreements, contracts, or orders
• Shall not direct the actions or votes of other participants or retaliate against other participants for fulfilling their responsibility to act & 


vote based on their personal & independently developed opinions


• By participating in standards activities using the “individual process”, you are deemed to accept these requirements; if you 
are unable to satisfy these requirements then you shall immediately cease any participation
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http://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sb_bylaws.pdf
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doc.: IEEE 802.11-19/1753r0


2.1 IEEE-SA standards activities shall allow the fair &
equitable consideration of all viewpoints


• The IEEE-SA Standards Board Bylaws (clause 5.2.1.3) specifies that “the standards development 
process shall not be dominated by any single interest category, individual, or organization”
• This means no participant may exercise “authority, leadership, or influence by reason of superior leverage, strength, or representation to 


the exclusion of fair and equitable consideration of other viewpoints” or “to hinder the progress of the standards development activity”


• This rule applies equally to those participating in a standards development project and to that 
project’s leadership group


• Any person who reasonably suspects that dominance is occurring in a standards development project 
is encouraged to bring the issue to the attention of the Standards Committee or the project’s IEEE-
SA Program Manager
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http://standards.ieee.org/develop/policies/bylaws/sb_bylaws.pdf
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3.00 Chair’s Announcements
• Reminders


– Reminder #1: Use IMAT to log your attendance


– Reminder #2: Interim EC meeting scheduled for 01 December 1-3PM ET


– Reminder #3: Please use the Chat function to request being put in the queue


– Reminder#4: Please enable mute when you are not speaking
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3.00 Chair’s Announcements
EC/WG/TAG/SC/ad hoc plenary meetings
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802/ITU
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3.00 Chair’s Announcements


• 2020 has been a remarkable year for IEEE 802 LMSC


– 40th anniversary in March
– All electronic sessions since March


• Electronic Meeting Tools and Network Connectivity exercised to a very high level


– Demonstration of everyone's ability to adapt – rapidly, effectively and efficiently
– Sincere gratitude to all for your support through this extraordinary year


• All 802 Volunteer Participants
• All 802 Officers and Leaders
• IEEE SA, TA and MCE staff
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4.03 Substitute Chair’s Guideline Text for Ombudsman


• Substitute text for an Ombudsman Guideline
– Consider adding a new subclause 2.16 “Addressing Participants Concerns”
– Provides guidance to 802 participants and 802 officers
– https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0236-00-00EC-addressing-participants-concerns.docx


• Next Steps
– Request review by 802 EC colleagues
– Collect comments, revise as appropriate, once consensus is achieved, submit for 802 EC approval 


9



https://mentor.ieee.org/802-ec/dcn/20/ec-20-0236-00-00EC-addressing-participants-concerns.docx





• Review Recording Secretary’s list of Open Action Items
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4.05 EC Action Item recap







4.06 Consider establishing an 802 ad hoc to evaluate 
restructuring options


• Restructuring objective – increase efficiency and responsiveness of 802 LMSC
– Give WGs and TAGs more autonomy


• Submit PARs and completed draft standards directly to Standard Board for approval.
• Meet independently whenever, wherever and however is best for their participants. One “All-802” gathering per year.
• Consider converting well established WGs to Standards Committees.


– Re-charter the 802 Executive Committee
• Established 40 years ago, the 802 EC is subject to significantly different volunteer, market and technology drivers in 2020.
• Less direct operational oversight responsibility – let the WG/TAG manage themselves.
• Become more strategic, less operational – more akin to a Board of Directors.
• Focus on long term growth, fostering new work, high level interactions with external organizations and public visibility.


• Next Steps
– Establish an 802 ad hoc to consider the pros and cons of various restructuring options.
– Hold 1 hour meetings at least once per month, report out status each plenary.
– Deliverable: a well vetted and socialized recommendation for EC consideration within 12 months. 
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8.01 Identify 802 Task Force Topics 
802 Task Force Electronic Meeting scheduled for Monday 21 December 2020 2-3pm ET


Draft Agenda


1. Open portion of meeting:
1. IEEE SA tools update & discussion


1. Remote meeting tools: web conferencing, remote voting, etc.
2. Mentor replacement investigation – status update
3. SA to potentially fund FrameMaker licenses – status update


2. Schedule 2021 meetings (possibly 29MAR, 21JUN, 27SEP, 13DEC)
3. Possible item from Public Visibility Standing Committee
4. Any other business, 5 min, all?
5. Action item review, 5 min, Nikolich


2. Closed portion of meeting: 
1. None at this time 


3. Adjourn
12







8.03 Confirmation of Standing Committees


The LMSC P&P states "The scope, duties, and membership of all 
subgroups shall be reviewed annually by the Sponsor.”
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802 Standing Committees Chair
802/JTC1 Andrew Myles
802/IETF Dorothy Stanley
802/ITU Glenn Parsons
802 Public Visibility John D’Ambrosia
802 Wireless Chairs Dorothy Stanley







802/JTC1 SC Scope, Duties & Membership
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Scope and Duties


• Provides a forum for 802 members to discuss issues relevant to both:
– IEEE 802 and ISO/IEC JTC1/SC6


• Recommends positions to ExCom on ISO/IEC JTC1/SC6 actions affecting IEEE 802
– Note that IEEE 802 LMSC holds the liaison to SC6, not the IEEE 802.11 WG


• Participates in dialog with IEEE staff and 802 ExCom on issues concerning IEEE’s relationship 
with ISO/IEC


• Organises IEEE 802 members to contribute to liaisons and other documents relevant to the 
ISO/IEC JTC1/SC6 members


Note: The IEEE 802 JTC 1 SC goals from November 2010 were reaffirmed by 802 EC in Mar 2014 & July 2018


Membership


• Membership in the standing committee is open to anyone that wishes to participate (typically 
10-15 802 participants)







802/IETF SC Scope, Duties & Membership
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Scope and Duties


• Coordinate 802 activities with IETF activities as appropriate. Hold periodic joint meetings 
between 802 leadership and IETF leadership.


• https://trac.ietf.org/trac/iesg/wiki/IEEE802andIETFCoordinationGuide


Membership


• Membership in the standing committee is open to anyone that wishes to participate







802/ITU SC Scope, Duties & Membership
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Scope and Duties


• Provide IEEE 802 input into IEEE-SA engagements with ITU


• Receive updates on IEEE-SA engagements with ITU


• Do not interfere with existing technical liaisons to ITU-T (e.g., in 802.1, 802.3)


• Do not interfere with existing regulatory and technical liaisons with ITU-R (e.g., in 802.18)


Membership


• Membership in the standing committee is open to anyone that wishes to participate







802 Public Visibility SC Scope, Duties, Membership
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Scope and Duties
• To raise industry awareness in timely fashion of IEEE 802 WG / TAG activities 


• Develop social media content based on IEEE 802 WG / TAG activities 
– Twitter - https://twitter.com/ieee802
– LinkedIn – https://www.linkedin.com/company/ieee802 
– IEEE-SA 802  - https://standards.ieee.org/featured/802/index.html


• Content 
– Review Pre 802 Plenary meetings for social media messaging: PARs to be considered, Tutorials, [802.3] Call-for-


Interests, New Task Force formations
– Review Post 802 Plenary meetings for social media messaging: Study Group formations, IEEE 802 Position Approvals
– Other 802 related material for social media messaging: Press Releases, White Paper publications, Other 802 approved 


news, 802 WG / TAG Activities with IEEE-SA


– IEEE-SA Standards Board Related - PAR Approvals, Standards Approval, Standards Publication,


Membership


• Membership in the Standing Committee is open to anyone that wishes to participate (ideally at 
least one participant from each 802 WG and TAG)



https://standards.ieee.org/featured/802/index.html





802Wireless Chairs SC Scope, Duties, Membership
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Scope and Duties


• The WC SC manages the operation of Wireless Interim meetings and provides a venue for the 
joint treasury of the wireless groups to meet and solicit input from non-joint treasury groups. It 
also provides a forum for the leadership of the 802 Wireless Groups to discuss matters of 
mutual interest and formulate positions/recommendations as appropriate.


• The WCSC was established during the closing EC meeting of the July 2014 IEEE 802 Plenary 
Session as an activity that (according to the language in the 802 Operations Mannual) is an 
“Other subgroup” that “Assists the Sponsor”.  In this case, it assists the sponsor by managing 
the operation of Wireless Interim meetings and other matters as requested by the EC


Note: The IEEE 802 Wireless Chairs SC maintains an Operations Manual: https://mentor.ieee.org/802-
ec/dcn/15/ec-15-0028-03-WCSG-wc-sc-operations-manual.docx


Membership
• The WCSC Chair is appointed by the IEEE LMSC Sponsor. The WCSC Secretary is appointed by the 


WCSC Chair. The members of the WCSC are The Sponsor Chair and officers, all LMSC Working Group 
chairs and officers. Each Wireless WG that is meeting at a Wireless Interim, all 802 Interim, or and 802 
Plenary Session is expected to send a member representative to the WCSC meeting at that Session.
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End of Closing EC Meeting





		IEEE 802 LMSC ��30 Oct 2020 to�13 Nov 2020��125th Plenary Session�(2nd electronic Plenary Session)��

		2.1 Participant behavior in IEEE-SA activities is guided�by the IEEE Codes of Ethics & Conduct

		2.1 Participants in the IEEE-SA “individual process” shall�act independently of others, including employers

		2.1 IEEE-SA standards activities shall allow the fair &�equitable consideration of all viewpoints

		3.00 Chair’s Announcements

		3.00 Chair’s Announcements

		3.00 Chair’s Announcements�EC/WG/TAG/SC/ad hoc plenary meetings

		3.00 Chair’s Announcements

		4.03 Substitute Chair’s Guideline Text for Ombudsman 

		4.05 EC Action Item recap

		4.06 Consider establishing an 802 ad hoc to evaluate restructuring options 

		8.01 Identify 802 Task Force Topics 

		8.03 Confirmation of Standing Committees

		802/JTC1 SC Scope, Duties & Membership

		802/IETF SC Scope, Duties & Membership

		802/ITU SC Scope, Duties & Membership

		802 Public Visibility SC Scope, Duties, Membership

		802Wireless Chairs SC Scope, Duties, Membership

		End of Closing EC Meeting
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TOPICS


§ IEEE/SAE Joint Development Agreement - Overview
§ IEEE/SAE Joint Working Group
§ Balloting the Draft
§ Final Approval/Publication/Maintenance
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IEEE/SAE JOINT DEVELOPMENT AGREEMENT – OVERVIEW


§ IEEE and SAE have signed an agreement to jointly develop standards.
§ IEEE and SAE must both agree to begin the development of a joint standard.


﹣ If either Party does not wish to develop the joint standard, the other Party is free to solely 
develop the standard.


§ The standards development process will be based on a joint set of agreed procedures 
that satisfy the requirements of each organization. 


§ The standard shall be numbered as "IEEE XXXX-20XX / SAE XXX-20XX”.
§ A joint standard template shall be used for the draft.
§ The agreement also applies to any revisions and amendments to the standard.


﹣ The standard may not be revised independently by either organization.
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IEEE/SAE JOINT WORKING GROUP


§ A joint working group (JWG) shall be established consisting of an IEEE SA Working 
Group and a SAE Working Group.


§ Each organization will appoint a co-chair to the JWG in accordance with each 
organization’s procedures.
﹣ The co-chairs shall function within the jurisdiction of their own organization for processes 


within their organization. 
§ The IEEE and SAE Working Groups are responsible for the membership of its individual 


participants in the JWG. 
﹣ Individual participants will represent themselves and contribute based on their own 


qualifications and experience.
§ Decisions made by the JWG will be in accordance with the joint set of agreed 


procedures developed by the IEEE and SAE.
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BALLOTING THE DRAFT


§ The ballot is initiated when IEEE and SAE agree that the draft document is ready for 
ballot.
﹣ Both IEEE and SAE will ballot the joint standard using their respective balloting processes.
﹣ Balloting must be synchronized so that the ballots are completed within the same month. 


§ The JWG (or a subgroup thereof) will be responsible for all comment resolution 
resulting from both balloting processes. 
﹣ If the ballot fails in either organization, the JWG must work to resolve the issues that 


resulted in the failed ballot. 
﹣ Each organization’s process must be used until the balloting process is completed in both 


organizations.
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FINAL APPROVAL/PUBLICATION/MAINTENANCE


§ Both organizations (via their organization’s procedures) will approve the standard. 
§ Upon approval by both organizations, the joint standard will be published. 


﹣ Final preparation for publication will be done by IEEE. 
§ Maintenance


﹣ Within five years, a JWG with IEEE and SAE participants will be formed to review the joint 
standard for maintenance. 
･ IEEE and SAE shall follow their organization procedures for whatever action is deemed 


necessary (revision or withdrawal). 
･ No revisions shall be made to the standard without the approval of both IEEE and SAE.
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QUESTIONS
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Jodi Haasz


Manager, Operational Program Management


Email: j.haasz@ieee.org


URL: standards.ieee.org





